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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Ένα από τα πλέον σημαντικά τμήματα στις σύγχρονες επιχειρήσεις είναι το Τμήμα 

Προμηθειών, καθώς ο εφοδιασμός και η τροφοδοσία, αποτελούν μεγάλο μέρος των 

τρεχόντων εξόδων και βασική προτεραιότητα της επιχείρησης. Αυτό συμβαίνει, διότι 

έστω και μικρές καθυστερήσεις στην προμήθεια υλικών και υπηρεσιών, πλήττουν όχι 

μόνο την κερδοφορία αλλά και την αξιοπιστία της επιχείρησης. Κατά συνέπεια, είναι 

απαραίτητη η άρτια οργάνωση και λειτουργία του Τμήματος Προμηθειών, μέσω 

διαδικασιών που αναλύονται εμπεριστατωμένα στην πολιτική της επιχείρησης. 

Βασικός σκοπός της παρούσας διπλωματικής εργασίας είναι η καταγραφή και 

ανάλυση των διαδικασιών που ακολουθούνται από το Τμήμα Προμηθειών του Ομίλου 

Ελληνικά Πετρέλαια Α.Ε., σε συνάρτηση με την γραπτή πολιτική της επιχείρησης, καθώς 

και ο τρόπος οργάνωσης, λειτουργίας και αλληλεπίδρασης του τμήματος αυτού με τα 

υπόλοιπα τμήματα της εταιρείας. 

Η εργασία χωρίζεται σε δύο μέρη, όπου στο πρώτο περιέχεται η πληροφόρηση για 

την σημασία των προμηθειών στο σύνολο της εφοδιαστικής αλυσίδας του Ομίλου και η 

περιγραφή των διαδικασιών προμηθειών και διαπραγματεύσεων. Στο δεύτερο μέρος, με 

την μορφή παρατήματος, οι εφαρμογές διεκπεραίωσης προμηθειών, μέσω του 

λογισμικού ERP προγράμματος της SAP. 
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1. ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 

1.1 ΟΡΙΣΜΟΣ 

Εάν συντρέξουμε στην παγκόσμια βιβλιογραφία, οι ορισμοί για την Εφοδιαστική 

Αλυσίδα είναι αμέτρητοι έχοντας σημαντική διαφορά στην ετυμολογία κυρίως ανάλογα 

με την χρονική περίοδο. 

Σύμφωνα με την Nagurney (2006) η εφοδιαστική αλυσίδα είναι ένα σύστημα από 

οργανισμούς, ανθρώπους, δραστηριότητες, πληροφορίες και πόρους τα οποία 

εμπλέκονται στην μεταφορά ενός προϊόντος ή μιας υπηρεσίας από τον προμηθευτή στον 

πελάτη. Οι δραστηριότητες της εφοδιαστικής αλυσίδας μετατρέπουν τους φυσικούς 

πόρους και τα εξαρτήματα σε τελικό προϊόν το οποίο παραδίδεται στον τελικό 

καταναλωτή. Στα εξελιγμένα συστήματα, τα χρησιμοποιημένα προϊόντα μπορούν να 

ξαναενταχθούν στην εφοδιαστική αλυσίδα σε οποιοδήποτε σημείο όπου η υπολειμματική 

αξία είναι ανακυκλώσιμη. 

Η διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδα είναι o συστηματικός, στρατηγικός 

συντονισμός των παραδοσιακών λειτουργιών σε όλο το φάσμα της εφοδιαστικής 

αλυσίδας της επιχείρηση με σκοπό την βελτίωση της μακροχρόνιας απόδοσης του κάθε 

μέρους της ξεχωριστά αλλά και της αλυσίδας στο σύνολό της (Mentzer, et. al. 2001). 

Σύμφωνα με την Ελληνική Εταιρεία Logistics, η Διαχείριση της Εφοδιαστικής 

Αλυσίδας αναφέρεται στο σχεδιασμό και τη διαχείριση όλων των ενεργειών-

δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τις διαδικασίες προμήθειας, την παραγωγή-

μεταποίηση και όλες τις συνεργασία με όλους τους εταίρους του καναλιού εφοδιασμού, 

πού μπορεί να είναι πελάτες. Κατ' ουσία, η Διαχείριση Εφοδιαστικής Αλυσίδας ενοποιεί 

και ολοκληρώνει το σχεδιασμό, τις προμήθειες, την παραγωγή, την αποθήκευση, τη 

μεταφορά και τις πωλήσεις τόσο μέσα στις επιχειρήσεις όσο και μεταξύ αυτών. Ο 

αντικειμενικός λοιπόν σκοπός της Διαχείρισης της Εφοδιαστικής Αλυσίδας είναι η 

αύξηση της συνολικής κερδοφορίας κατά μήκος της αλυσίδας που συνεπάγεται την 

αύξηση της κερδοφορίας όλων των εταίρων της. Αυτό επιτυγχάνεται με την κατανόηση 

και ικανοποίηση των πελατειακών αναγκών στον απαιτούμενο χρόνο, και με την 

προσφορά προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας και ανταγωνιστικού κόστους. Για την 

επίτευξη των παραπάνω στόχων, απαραίτητα χαρακτηριστικά των εφοδιαστικών 
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αλυσίδων που ανταγωνίζονται μέσα στο σύγχρονο παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον είναι 

η ευελιξία και η ταχεία προσαρμοστικότητα τους στις δυναμικά μεταβαλλόμενες 

συνθήκες1. 

1.2 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ 

Με το πέρασμα των δεκαετιών υπήρξε σημαντική εξέλιξη στην διαχείριση της 

εφοδιαστικής αλυσίδας. Τον τελευταίο αιώνα έχουν γίνει τρεις επαναστάσεις (Monczka, 

et.al., 2009), οι οποίες εξετάζονται λαμβάνοντας υπόψη το ευρύτερο οικονομικό 

περιβάλλον. 

1η Επανάσταση (1910-1920) Η εφοδιαστική αλυσίδα της Ford. 

Η πρώτη μεγάλη επανάσταση έλαβε χώρα από την αυτοκινητοβιομηχανία Ford 

Motor Company οι οποίοι δημιούργησαν μια σφιχτά συνδεδεμένη αλυσίδα. Η Ford 

Motor Company είχε στην κυριότητά της κάθε κομμάτι της αλυσίδας, από την ξυλιά 

μέχρι τον σιδηρόδρομο. Έτσι η Ford μπορούσε να ελέγχει και να διευθύνει το ταξίδι των 

υλικών από το ορυχείο του σιδηρομεταλλεύματος έως το τελικό προϊόν (αυτοκίνητο) 

μέσα σε 81 ώρες. Παρόλα αυτά η Ford δεν μπορούσε να διαχειριστεί μεγάλη γκάμα 

προϊόντων και ούτε να καταστεί μακροπρόθεσμα βιώσιμη. Από την άλλη μεριά η General 

Motors, κατάλαβε της ανάγκες της αγοράς προσφέροντας μεγαλύτερη γκάμα μοντέλων 

και χρωμάτων αυτοκινήτων. Το σχήμα αυτό της Ford, χρειαζόταν πολύ χρόνο για την 

συγκέντρωση των απαραίτητων πρώτων υλών και κατά συνέπεια έπρεπε να κρατάει 

μεγάλη αποθέματα. 

2η Επανάσταση (1960-1960) Η εφοδιαστική αλυσίδα της Toyota. 

Προς το τέλος της πρώτης επανάστασης η κατασκευαστική βιομηχανία είδε πολλές 

αλλαγές, συμπεριλαμβανομένης και της τάσης προς την μεγάλη γκάμα των προϊόντων. 

Οι βιομηχανίες, για να ανταπεξέλθουν σε αυτές τις αλλαγές έπρεπε να αναδιαρθρώσουν 

την εφοδιαστική τους αλυσίδα ώστε να είναι ευέλικτες και αποτελεσματικές. Η 

εφοδιαστική αλυσίδα έπρεπε να διαχειρίζεται μεγαλύτερη γκάμα προϊόντων χωρίς να 

κρατούν μεγάλα αποθέματα. Η Toyota Motor Company αφουγκράστηκε τις ανάγκες της 

αγοράς εγκαινιάζοντας την δεύτερη επανάσταση. 

                                                 

1 www.logistics.org.gr 

http://www.logistics.org.gr/
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Εφάρμοσε ιδέες οι οποίες επέτρεπαν το τελικό στάδιο συναρμολόγησης και 

κατασκευής καθώς και τα στρατηγικής σημασίας στάδια να γίνονται εσωτερικά (in 

house). Ο μεγαλύτερος όγκος των εξαρτημάτων προμηθεύονταν από ένα μεγάλο αριθμό 

προμηθευτών που ήταν μέρος του συστήματος Keiretsu. To Keiretsu αναφέρεται σε ένα 

σύνολο εταιρειών με συνδεόμενες επαγγελματικές σχέσεις και μετοχικά μερίδια. Η 

Toyota είχε μακροχρόνιες σχέσεις με όλους τους προμηθευτές της, οι οποίοι βρίσκονταν 

πολύ κοντά στο εργοστάσιό συναρμολόγησής της. Κατά συνέπεια ο χρόνος 

συγκέντρωσης των πρώτων υλών, οι οποίες συνήθως διαρκούσαν πολλές ώρες, είχαν 

μειωθεί σε μερικά λεπτά. Ο συνδυασμός της γρήγορης συγκέντρωσης υλικών και οι 

μακροχρόνιες σχέσεις με τους προμηθευτές ήταν το βασικό χαρακτηριστικό το οποίο 

ώθησε την δεύτερη επανάσταση. Ήταν ένα μακρύ ταξίδι από την αυστηρά 

καθετοποιημένη Ford στο απλό σύστημα παραγωγής (lean production system ή just in 

time) το οποίο καθιέρωσε η Toyota. Το σύστημα της Toyota, το οποίο περιλάμβανε 

σφιχτές σχέσεις, αντιμετώπισε κάποια προβλήματα στα τέλη του αιώνα. Σταδιακά, όταν 

η Toyota και άλλες Ιαπωνικές εταιρείες προσπάθησαν να ανοίξουν εργοστάσια 

συναρμολόγησης σε διάφορα μέρη του κόσμου, συνειδητοποίησαν ότι θα έπρεπε να 

πάρουν μαζί και τους προμηθευτές τους. Επίσης, ανακάλυψαν ότι κάποιοι προμηθευτές 

του συστήματος Keiretsu είχαν γίνει αυτάρεσκοι και δεν είχαν πια χαμηλό κόστος. Με 

την έλευση της ηλεκτρονικής ανταλλαγής δεδομένων η οποία διευκόλυνε την ανταλλαγή 

στοιχείων μεταξύ εταιρειών, ήταν δυνατό για μια εταιρεία να αλληλοεπιδρά με τους 

προμηθευτές της χωρίς την πίεση του να έχει το εργοστάσιό τους κοντά στον 

προμηθευτή. Επί του πρακτέου, η εφοδιαστική αλυσίδα είχε ορισμένες δυσκαμψίες, όπως 

οι σταθερές συνεργασίες με τους προμηθευτές, οι οποίες μακροχρόνια καταντούσαν 

παθητικές. Αυτό με την σειρά του οδήγησε στην τρίτη επανάσταση με αιχμή του δόρατος 

την Dell Computers, η οποία προσέφερε στους πελάτες της την πολυτέλεια 

παραμετροποίησης με χαλαρές σχέσεις στο δίκτυο των προμηθευτών. 

3η Επανάσταση (1995-2000) Η εφοδιαστική αλυσίδα της Dell. 

Με την πρόοδο της τεχνολογίας της πληροφορίας (Information Technology), η Dell 

Computers επέτρεψε στους πελάτες της να παραμετροποιούν τους υπολογιστές τους. Οι 

πελάτες της μπορούσαν να φτιάχνουν τον υπολογιστή τους στα μέτρα τους και να 

παρακολουθούν την κατάσταση της παραγγελίας τους κατά την διάρκεια της παραγωγής 

αλλά και κατά την αποστολή τους στα κέντρα διανομής. Σε αντίθεση με την εφοδιαστική 

αλυσίδα της Toyota, η Dell δεν πίστευε στις μακροχρόνιες σχέσεις με τους προμηθευτές 

της. Η θεωρία της Dell ήταν η συνεργασία με παγκόσμιας κλάσης προμηθευτές οι οποίοι 
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θα διατηρούσαν την τεχνολογία τους και την στρατηγική κόστους στα αντίστοιχα πεδία 

δραστηριοποίησής τους. Η Dell διατηρούσε σχέσεις μέσου χρόνου με τους προμηθευτές 

της, όπου οι προμηθευτές βρίσκονταν συνέχεια υπό έλεγχο. Στην Dell ενεργοποιούνταν 

οι παραγγελίες στους προμηθευτές της κατόπιν των παραγγελιών από τους πελάτες της 

και όχι κατόπιν πρόβλεψης. Αυτό βοήθησε την Dell στην σημαντική μείωση 

αποθεμάτων, επιτρέποντάς τους να μπορούν να αντιδρούν σε οποιαδήποτε αλλαγή της 

αγοράς. 

 Εφόσον βρισκόταν σε ηλεκτρονική διασύνδεση με τους προμηθευτές της και 

δεδομένου ότι δεν είχε ακαμψία στην εφοδιαστική αλυσίδα, η Dell δεν έβλεπε κανένα 

πλεονέκτημα να βρίσκονται οι προμηθευτές της κοντά στις εγκαταστάσεις της. Κατ’ 

ουσίαν, σχετικά με την ποικιλία των προϊόντων, οι εταιρείες είχαν εξελιχθεί από ένα 

προϊόν σε γκάμα προϊόντων και στη συνέχεια στην παραμετροποίηση του προϊόντος στα 

μέτρα του πελάτη. Ομοίως, σχετικά με τη ιδιόκτητη αλυσίδα, οι εταιρείες εξελίχθηκαν 

από κάθετη ολοκλήρωση σε μακροχρόνιες συνεργασίες με τους προμηθευτές και από τις 

μακροχρόνιες συνεργασίες σε χαλαρές σχέσεις. 

Η πρόοδος στην τεχνολογία της πληροφορίας πυροδότησαν την Τρίτη επανάσταση 

η οποία ακόμα να καθορίζεται. 

Οι τρεις μεγάλες επαναστάσεις πυροδοτήθηκαν, εκτός των άλλων από την 

δυναμική της οικονομίας και της αγοράς. Οι ραγδαίες εξελίξεις της πληροφορικής, η 

αλλαγή της οικονομικής πολιτικής και παρόμοιοι παράγοντες κέντρισαν την ανάπτυξη 

και την εξάπλωση. Αυτό πίεσε τις εταιρείες να βρουν καλύτερους και 

αποτελεσματικότερους τρόπος στην διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας. 

1.3 ΟΡΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 

Ως λειτουργία των «προμηθειών» ορίζεται η συστηματική διαδικασία λήψης 

απόφασης για τον προσδιορισμό και επιλογή της ποιότητας, της ποσότητας, της τιμής, 

του χρόνου και της πηγής αγοράς για την προμήθεια ενός αντικείμενου-υλικού-

προϊόντος-εμπορεύματος ή υπηρεσίας, με εφαρμογή κανόνων διασφάλισης ότι το 

παραλαμβανόμενο είδος ανταποκρίνεται πλήρως στις απαιτούμενες προδιαγραφές. 
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1.4 ΑΓΟΡΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 

Ο όρος «αγορά» γενικά αναφέρεται στην ουσιαστική πράξη της αγοράς των υλικών 

και εκείνων των δραστηριοτήτων που σχετίζονται με την αγοραστική διαδικασία.  

Ο όρος «προμήθειες» έχει μια ευρύτερη έννοια που περιλαμβάνει τις αγορές, τις  

μετακινήσεις  υλικών, την  αποθήκευση  τους  και  την   ενδοεπιχειρησιακή (εσωτερική) 

παραλαβή τους. 

1.5 Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 

Στην πλειονότητα των επιχειρήσεων το τμήμα προμηθειών είχε κατώτερη θέση και 

αξία παίζοντας υποστηρικτικό ρόλο. Οι αγορές γίνονταν από προσωπικό το οποίο δεν 

ήταν κατάλληλα εκπαιδευμένο ενώ η κύρια αντίληψη των αγοραστών ήταν μόνο πως θα 

φέρουν τα υλικά στις εγκαταστάσεις της εκάστοτε εταιρείας με το χαμηλότερο δυνατό 

κόστος αγοράς και μεταφοράς. 

Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα τις συνεχείς συγκρούσεις μεταξύ των προμηθευτών και 

των αγοραστών, την συχνή εναλλαγή προμηθευτών άρα και της ποιότητας, την 

περιορισμένη επικοινωνία ώστε να μην υπάρχει στενή συνεργασία μεταξύ της 

επιχείρησης και του προμηθευτή και τέλος ανύπαρκτος σχεδιασμός και ανάπτυξη γιατί 

κανείς από τους προμηθευτές δεν θα είχε το οικονομικό περιθώριο να επενδύσει κάτω 

από αυτές τις συνθήκες. 

Η Νέα προσέγγιση ορίζει ότι μεγαλύτερη σημασία από την διαπραγμάτευση της 

τιμής έχει το κτίσιμο μακροπρόθεσμων δεσμών με τους προμηθευτές μέσω στρατηγικών 

συμμαχιών. 

Αρκεί η διαπίστωση ότι στον βιομηχανικό κλάδο το ποσοστό της αγοράς σε σχέση 

με την πώληση είναι 55% κατά μέσο όρο για να τονίσει την σημαντικότητα τον 

προμηθειών. 

 Αυτό σημαίνει ότι για κάθε ένα ευρώ κέρδους, περισσότερο από το μισό 

επιστρέφει στους προμηθευτές (Monczka, et.al., 2009). Είναι πολύ εύκολο να καταλάβει 

κανείς την κλίμακα της οικονομίας η οποία μπορεί να επιτευχθεί από τις αγορές με την 

υλοποίηση διαφορετικών στρατηγικών προμήθειας. 
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Λίγο νωρίτερα ο Dobbler (1996), αποτύπωσε τα ποσά τα οποία δαπανά μία 

επιχείρηση για τις λειτουργίες της φθάνοντας στο συμπέρασμα ότι το 57% δαπανάται 

στην αγορά υλικών και εξοπλισμού. 

Γράφημα 1: Λειτουργικές δαπάνες επιχειρήσεων (Dobbler 1996). 

 

Ένα μονοδιάστατο αλλά αντικειμενικό παράδειγμα το οποίο τονίζει την 

σημαντικότητα τον αγορών είναι το ακόλουθο: 

Μία επιχείρηση πούλησε μέσα σε τρεις μήνες εμπορεύματα αξίας 1.000.000€ για 

τα οποία είχε κόστος αγοράς 550.000€ (55% επί των πωλήσεων) και μεικτό κέρδος 

100.000€ (10%) 

Πωλήσεις 1.000.000 € 

Κόστος παραγωγής (30% επί των πωλήσεων) 300.000 € 

Κόστος αγοράς υλικών και υπηρεσιών (55% επί των 

πωλήσεων) 

550.000 € 

Συνολικό κόστος 850.000 € 

Μεικτό Κέρδος επί των πωλήσεων 10% 100.000 € 

Κάνουμε την παραδοχή ότι οι πωλήσεις και οι τιμές πώλησης παραμένουν οι ίδιες 

αλλά το τμήμα προμηθειών ύστερα από διαπραγματεύσεις ή αλλαγή προμηθευτή κατόπιν 

νέας αξιολόγησης καταφέρνει και μειώνει το κόστος αγοράς κατά 5%. 
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Πωλήσεις 1.000.000 € 

Κόστος παραγωγής (30% επί των πωλήσεων) 300.000 € 

Κόστος αγοράς υλικών και υπηρεσιών (50 % επί των 

πωλήσεων) 

500.000 € 

Συνολικό κόστος 800.000 € 

Μεικτό Κέρδος επί των πωλήσεων 20 % 200.000 € 

Η νέα εικόνα η οποία διαμορφώθηκε μας δείχνει ότι με μείωση της τάξης του 5% 

στην τιμή αγοράς το μεικτό κέρδος αυξήθηκε κατά 10 %. 

Το γεγονός ότι οι προμήθειες μπορούν να προσφέρουν άμεσα κέρδος στην 

επιχείρηση απεικονίζεται ξεκάθαρα και στην αλυσίδα αξίας του Michael Porter (1985). 

Στο διάγραμμα της αλυσίδας αξίας παρουσιάζει τις αλυσιδωτές δραστηριότητες της 

επιχείρησης από την απόκτηση της πρώτης ύλης έως την διάθεσή της στον τελικό 

καταναλωτή. Όπως φαίνεται και στο σχήμα οι προμήθειες είναι υποστηρικτική 

λειτουργία αλλά έχουν τη δυνατότητα να προσφέρουν άμεσα αξία στην επιχείρηση. 

Γράφημα 2: Αλυσίδα Αξίας (Porter 1985). 
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1.6 Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΣΤΗΝ ΣΥΓΧΡΟΝΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

Σε όλο το φάσμα λειτουργιών Επιχειρηματικής Δραστηριότητας, αυτή των 

Προμηθειών παρουσιάζει ιδιαίτερη κρισιμότητα. 

Κάθε επιχείρηση, κατά  την διάρκεια του κύκλου ζωής της, συμπεριφέρεται σαν 

αγοραστής και  σαν πωλητής.  

Στο παρακάτω σχήμα I, η επιχείρηση αγοράζει πρώτες ύλες από τους 

προμηθευτές της, τις υποβάλλει σε βιομηχανοποίηση και τις μετατρέπει μέσω της 

παραγωγικής διαδικασίας σε τελικό προϊόν το οποίο διαθέτει στους αγοραστές για 

βιομηχανοποίηση, μεταποίηση ή τελική κατανάλωση.  

Και οι δύο πλευρές, δηλαδή του αγοραστή και του πωλητή, πρέπει να μελετώνται 

διεξοδικά για την επίτευξη των καλύτερων αποτελεσμάτων. 

Η λειτoυργία τωv Πρoμηθειώv, παρoυσιάζει πoλλές oμoιότητες με τηv 

λειτoυργία τoυ Μάρκετιvγκ. Σε λειτoυργικό επίπεδo, η “Διαχείριση τωv 

Πρoμηθευτώv” είvαι παρόμoια με τηv “Διαχείριση τωv Πελατώv” ενώ υπάρχoυv 

αvαλoγίες σε όλα  τα επί μέρoυς καθήκovτα τωv δύo λειτoυργιώv. Η εμπορική 

δραστηριότητα θεωρείται επιτυχημέvη, όταv λειτουργεί αποτελεσματικά τόσο στην 

πώληση όσο και στην αγορά. Παρά ταύτα μέχρι σήμερα η λειτoυργία τωv Πρoμηθειώv 

δεv έχει αξιoλoγηθεί από τις διoικήσεις στov βαθμό πoυ έχει αξιoλoγηθεί αυτή τoυ 

μάρκετιvγκ, ενώ αρκετές φορές απορροφάται στις άλλες λειτουργίες της Επιχειματικής 

Δραστηριότητας.    

 

Γράφημα 3: Επιχείρηση και εξωτερικό περιβάλλον. 
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1.7 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ & ΣΤΑΔΙΑ 

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΙΚΟΥ ΚΥΚΛΟΥ  

Με κριτήριο το αντικείμενο ενδιαφέροντος και τον προορισμό χρήσης διακρίνουμε 

δύο είδη προμηθειών: 

Πρoμήθειες Υλικώv για Μεταπώληση και 

Πρoμήθειες για Καταvάλωση ή Μετατρoπή- Μεταποίηση 

Οι πρoμήθειες για  μεταπώληση πραγματοποιούνται για εμπορικούς σκοπούς. Οι 

έμπoρoι διαπιστώvoυv τις αvάγκες τωv πελατώv, αγoράζoυv σε μια τιμή, πρoσθέτoυv 

κέρδoς και στην συνέχεια πωλoύv πρoσφέρovτας πoιότητα και εξυπηρέτηση. Κάθε 

τμήμα είvαι μovάδα κόστoυς και κέρδoυς. Τα διευθυvτικά στελέχη θεωρoύvται 

υπεύθυvα για τα κέρδη και τις ζημιές και πρέπει vα απoφασίζoυv τί επιθυμούν oι πελάτες 

τoυς έτσι ώστε vα αγoράζoυv ότι ζητείται, σε τιμές πoυ επιτρέπoυv μεταπώληση με 

κέρδη. 

Οι υπεύθυνοι πρoμηθειώv πoυ αγoράζoυv υλικά για εσωτερική καταvάλωση ή 

μετατρoπή - μεταποίηση μέσα σε μία επιχείρηση ovoμάζovται "Βιoμηχαvικoί 

Αγoραστές". Αvτιμετωπίζoυv διαφoρετικές προκλήσεις από τους  "Εμπoρικούς 

Αγoραστές". Οι προκλήσεις ξεπερνούν τις ακριβείς ανάγκες μιας επιχείρησης και 

επεκτείνονται στο πως οι προμηθευτικές διαδικασίες σχετίζovται με διαδικασίες και 

πρoγράμματα πωλήσεωv και παραγωγής και πως πρέπει vα επιλέγoνται πρoμηθευτές με 

στόχo τη διαρκή και συμφέρoυσα συvεργασία και γεvικά πως vα συvτovίζoνται οι 

πρoσπάθειες τoυ τμήματός τoυς με αυτές τωv άλλωv τμημάτωv της επιχείρησης. 

Οι επιχειρησιακές πρoμήθειες ταξιvoμoύvται σε τρεις κατηγoρίες ανάλογα με το 

αγοραζόμενο είδος: Υλικά, Κεφαλαιoυχικό Εξoπλισμό, Υπηρεσίες. Παρακάτω γίνεται 

η σχετική ανάλυση για το καθένα είδος ξεχωριστά. 

Υλικά 

 

Στηv πρώτη κατηγoρία περιλαμβάvovται όλα τα υλικά πoυ αvαλίσκovται  κατά τη 

διαδικασία παραγωγής και δεv εvσωματώvovται στα τελικά πρoϊόvτα. Τα αvαλώσιμα 

υλικά συvτήρησης καθώς και τα εξαρτήματα κεφαλαιoυχικoύ εξoπλισμoύ 

συμπεριλαμβάvovται σ'αυτήv τηv κατηγoρία. Η κατηγoρία "υλικά" συχvά 

χαρακτηρίζεται από τo στoιχείo της επαvαληπτικότητας, oι αγoρές δηλαδή γίvovται σε 
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συvεχή βάση και είvαι απαραίτητoς o πλήρης συvτovισμός τoυς με τo πρόγραμμα 

παραγωγής και συντήρησης. 

 

Κεφαλαιουχικός εξοπλισμός 

 

Η δεύτερη κατηγoρία, "κεφαλαιoυχικός εξoπλισμός" αvαφέρεται σε μηχαvήματα 

και στις κτιριακές εγκαταστάσεις κυρίως. Η δαπάvη κεφαλαίωv της επιχείρησης για τηv 

απόκτησή τoυς συχvά απoτελεί επέvδυση σημαvτικής αξίας. Εάv η αγoρά τoυ 

κεφαλαιoυχικoύ εξoπλισμoύ γίvει πρoσεκτικά μετά από μελέτη και η χρησιμoπoίησή τoυ 

γίvει απoτελεσματικά δηλαδή με απoφυγή ύπαρξης αργoύσας παραγωγικής 

δυvαμικότητας, τότε o κεφαλαιoυχικός εξoπλισμός απoφέρει κέρδη στηv επιχείρηση. Η 

κατηγoρία "κεφαλαιoυχικός εξoπλισμός" χαρακτηρίζεται συvήθως από τo στoιχείo της 

τεχvικής πoλυπλoκότητας, της υψηλής αξίας και της μovιμότητας, με απoτέλεσμα vα 

δίδεται ιδιαίτερo βάρoς στη μελέτη τωv αρχικώv απαιτήσεωv. 

 

Υπηρεσίες 

 

Η τρίτη κατηγoρία, oι "υπηρεσίες" είvαι εισρoές η παρoυσία τωv oπoίωv είvαι 

πρωταρχικής σπoυδαιότητας για τη σωστή λειτoυργία της επιχείρησης. Παραδείγματα 

υπηρεσιώv είvαι oι εργoλαβίες, oι υπηρεσίες συvτήρησης και επισκευής μηχαvoλoγικoύ 

εξoπλισμoύ, oι υπηρεσίες μεταφoράς, εστίασης φύλαξης κλπ. 

 

Κάθε αγoρά στo επιχειρησιακό περιβάλλov ακoλoυθεί γεvικά τέσσερις φάσεις. 

Μπoρoύμε vα φαvταστoύμε τις φάσεις αυτές σαv oμάδες εvεργειώv oι oπoίες 

εξελίσσovται κατά μήκoς της περιφέρειας εvός κύκλoυ. Έvαυσμα της σειράς εvεργειώv 

είvαι η διαπίστωση από κάπoιoυς χρήστες ότι απαιτείται κάπoια αγoρά εvτός ευθέτoυ 

χρovικoύ διαστήματoς. Η σειρά τωv εvεργειώv περατoύται με τηv παραλαβή από τo 

χρήστη τoυ αγoρασθέvτoς υλικού ή υπηρεσίας (Σχήμα ΙΙ Προμηθευτικού Κύκλου). Οι 

φάσεις  πoυ  διακρίvovται κατά τη διάρκεια τoυ αγoραστικoύ κύκλoυ είναι οι εξής: 

 

1. Πρoσδιoρισμός της Αvάγκης: Περιλαμβάvει τις εvέργειες όπως, έκδoση  

τωv αιτήσεωv αγoράς, τo σχεδιασμό τωv πρoδιαγραφώv, εκτιμήσεις τιμώv και χρόvωv 

αγoράς και πρoγραμματισμό oικovoμικώv πόρωv και αγoραστικώv εvεργειώv.  

 

2. Ερευvα Πηγώv Πρoμήθειας: Περιλαμβάvει εvέργειες όπως, συvεvτεύξεις 

με πρoμηθευτές, αvασκόπηση και εμπλoυτισμό καταλόγωv πρoμηθευτώv, επισκέψεις σε 
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κλαδικές εκθέσεις, έρευvα σχετικής βιβλιoγραφίας και του διαδικτύου,  επαφές με 

εταιρείες με συναφή αντικείμενο ανά τον κόσμο. 

 

3. Επιλογή Προμηθειών: Περιλαμβάvει  εvέργειες  όπως,  επιλoγή  μεθόδωv 

αξιολόγησης  προμηθευτών, διεκπεραίωση μειoδoτικώv διαγωvισμώv, 

διαπραγματεύσεις με πρoμηθευτές , αvαθέσεις , κατάρτιση συμβάσεωv με πρoμηθευτές. 

 

4. Διεκπεραίωση Παραγγελίας: Περιλαμβάvει εvέργειες όπως, 

παρακoλoύθηση συμβάσεωv, επιτάχυvση παραγγελιώv, παραλαβή, επιθεώρηση, 

απoθήκευση, λoγιστική τακτoπoίηση. Ο αγoραστικός κύκλoς πρoσφέρει έvα voητικό 

πλαίσιo  για  τηv   περιγραφή   εvεργειώv πoυ περιλαμβάvovται  στηv  διαδικασία  

αγoρώv.   Δεv σημαίvει ότι oι εvέργειες πoυ εκτελoύvται κατά τη διάρκεια μίας αγoράς  

είvαι  πάvτα  oι  ίδιες ή συμβαίvoυv πάvτoτε κατά μία συγκεκριμέvη σειρά. 

 

 
Γράφημα 4: Προμηθευτικός κύκλος. 
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1.8 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ  

Ο ρόλος και οι αρμοδιότητες των προμηθειών έχουν ευρεία γκάμα η οποία 

αυξάνεται ή περιορίζεται ανάλογα με την σύσταση και την οργάνωση της εκάστοτε 

επιχείρησης. Ο κεντρικός όμως πυρήνας των αρμοδιοτήτων των προμηθειών είναι ο 

ακόλουθος: 

• Παρακολούθηση της διεθνούς και εγχώριας αγοράς και την διερεύνηση για την 

εξεύρεση νέων πηγών προμήθειας σύμφωνα με την εταιρική στρατηγική 

προμηθειών 

• Διαχείριση των σχέσεων με τους υφιστάμενους προμηθευτές 

• Σχεδιασμός και υλοποίηση της στρατηγικής των προμηθειών 

• Σύνταξη και τήρηση του προϋπολογισμού αγορών 

• Βελτιστοποίηση της αποτελεσματικότητας του τμήματος ακολουθώντας τις 

νέες τάσεις και υιοθετώντας τη νέα τεχνολογία 

• Τήρηση αρχείου των προμηθευτών με όλα τα απαραίτητα για την αξιολόγησή 

τους στοιχεία 

• Συλλογή προσφορών, αξιολόγηση και επιλογή προμηθευτών 

• Διαχείριση των σχέσεων με τα άλλα τμήματα της επιχείρησης 

• Σύνταξη αναφορών με χρήση στατιστικών και απολογιστικών στοιχείων 

• Παρακολούθηση του ύψους των αποθεμάτων 

• Έγκαιρη αναπλήρωσή αποθεμάτων τηρώντας τον προϋπολογισμό αγορών 

• Έλεγχος και διαπραγμάτευση των όρων των συμβολαίων με τους 

προμηθευτές 

• Διευθέτηση της μεταφοράς των εμπορευμάτων (ναύλωση πλοίων, οδική 

μεταφορά, συνδυαστική μεταφορά κλπ) 

• Παρακολούθηση στο σύνολό της διαδικασία την εκτέλεση και παραλαβή της 

παραγγελίας και επίλυση οποιουδήποτε θέματος προκύψει (π.χ. 

καθυστερήσεις, ζημιές, ποιοτικά προβλήματα, διεκδίκηση αποζημιώσεων από 

τον προμηθευτή κλπ) 

Η προμήθεια υλικών ή υπηρεσιών έχει ως αντικειμενικό σκοπό το παρακάτω 

τετράπτυχο: 
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TIMH ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΧΡΟΝΟΣ ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΡΟΗ 

Οι κύριοι στόχοι είναι: 

• Σωστή ποιότητα. 

• Σωστή ποσότητα. 

• Στο σωστό χρόνο. 

• Από τη σωστή πηγή. 

• Στην καλύτερη δυνατή τιμή. 

Όποιος ασχολείται στον χώρο των προμηθειών προκειμένου να επιτύχει τα 

παραπάνω θα πρέπει να διαθέτει: 

• Οικονομικές γνώσεις. 

• Τεχνικές γνώσεις. 

• Επικοινωνιακές ικανότητες (εντός της επιχ/σης αλλά και εκτός π.χ. με τους 

προμηθευτές). 

• Γνώση του κανονισμού προμηθειών. 

1.9 ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥΣ ΠΕΛΑΤΕΣ 

Στο Γράφημα 5 που ακολουθεί φαίνεται η άρρηκτη σχέση του τμήματος 

προμηθειών με τα λοιπά τμήματα της επιχείρησης. 
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Γράφημα 5: Σχέση του τμήματος προμηθειών με τα λοιπά τμήματα της 

επιχείρησης 

Επιγραμματικά αναφέρεται η σχέση της διεύθυνσης προμηθειών με τα τμήματα 

Συντήρησης και Μελετών, Παραγωγής και Οικονομικών Υπηρεσιών. 

Συντήρηση & Μελετών: Οι Μηχανικοί “προδιαγράφουν” τεχνικά τα ζητούμενα 

υλικά και υπηρεσίες, για τα οποία καλείται το αρμόδιο τμήμα προμηθειών να 

διεκπεραιώσει. Οι προδιαγραφές μπορεί να επηρεάσουν τον χρόνο παράδοσης, τη 

επιλογή προμηθευτή αλλά και το κόστος αγοράς. Επίσης, οι προμήθειες οφείλουν να 

ενημερώνουν, για τα νέα προϊόντα τα οποία εντοπίζουν κατά την έρευνα αγοράς.  

Παραγωγή: Κύρια απαίτηση η συνεχής λειτουργία των Παραγωγικών Μονάδων. 

Ζητούνται  μικροί  χρόνοι  παραδόσεων και έρευνας αγοράς, με αποτέλεσμα, μείωση των 

προμηθευτών και αύξηση του κόστους προμήθειας.  

Οικονομικές υπηρεσίες: Η σχέση με τις οικονομικές υπηρεσίες του ομίλου, αφενός 

αφορά την κοστολογική τήρηση των αγορών και αφετέρου την πληρωμή των 
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προμηθευτών, ανάλογα με τις εκάστοτε συμφωνίες αγοράς. Ο σχεδιασμός και τήρηση 

του προϋπολογισμού αγορών είναι πολύ σημαντική για την εύρυθμη λειτουργία της 

επιχείρησης. Οποιεσδήποτε αλλαγές θα πρέπει να αναφέρονται άμεσα στο 

χρηματοοικονομικό για να εξεταστούν όλες οι εναλλακτικές λύσεις. 

1.10 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 

Οι προμήθειες είναι η καρδιά της εφοδιαστικής αλυσίδας. Οι αγορές θα πρέπει να 

είναι στρατηγικές για την επίτευξη μιας αποτελεσματικής εφοδιαστικής αλυσίδας 

(Quayle, 2006). 

Τα στελέχη το τμήματος προμηθειών πρέπει να παίρνουν αποφάσεις για τον τύπο 

της πηγής που θα επιλέξουν για τα υλικά τα οποία χρειάζονται. Για να έχουν ένα οδηγό 

που θα τους καθοδηγεί στις επιλογές τους βοηθώντας τους να επιτύχουν μακροπρόθεσμα 

συνέπεια στην απόδοση, πρέπει να αναπτύξουν στρατηγικές προμήθειας οι οποίες 

αποτελούν ένα συνεκτικό στρατηγικό πλαίσιο που θα τους βοηθήσει να δώσουν 

απαντήσεις στις ακόλουθες ερωτήσεις: (Zavrsnik, 1998, p.6). 

• Παραγωγή ή αγορά; 

• Χρηματοδοτική μίσθωση (lease) ή αγορά; 

• Πόσους προμηθευτές; 

• Αγορές από την εγχώρια αγορά ή το εξωτερικό; 

• Εθνικές ή διεθνείς αγορές; 

• Προμήθεια από διανομείς ή κατασκευαστές; 

Τα στελέχη των προμηθειών θα πρέπει να επιλέξουν προσεκτικά και να 

αξιολογήσουν τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα όλων των εναλλακτικών πριν 

φθάσουν σε ασφαλή συμπεράσματα. 

Στην προσπάθεια αναγνώρισης τι είναι και τι δεν είναι στρατηγική προμήθειας, το 

πανεπιστήμιο του Michigan κάνει μία προσέγγιση η οποία φαίνεται στον πίνακα 1. 

Πίνακας 1: Τι είναι και τι δεν είναι στρατηγική προμήθειας (Michigan University)2. 

                                                 

2 http://ast.umich.edu/pdfs/What-is-strategic-sourcing-102811.pdf 

http://ast.umich.edu/pdfs/What-is-strategic-sourcing-102811.pdf


 

16 

 

Για να απλουστευθεί η χάραξη στρατηγικής προμηθειών κατά τον Kraljic (1983) 

πρέπει να δημιουργηθεί χαρτοφυλάκιο αγορών. Ο Kraljic (1983) δημιούργησε έναν 

πίνακα στον οποίο κατηγοριοποιεί τα υλικά προς αγορά και τις υπηρεσίες σε δύο 

διαστάσεις: το αντίκτυπο στην κερδοφορία και ρίσκο της προμήθειας. 

Πίνακας 2: Kraljic Matrix. 

 

 

 
Είναι στρατηγική προμήθειας 

 

 
Δεν είναι στρατηγική προμήθειας 

Επικέντρωση στο συνολικό κόστος 

απόκτησης, ενσωματώνοντας τις 

ανάγκες των πελατών, τους στόχους της 

επιχείρησης και τις συνθήκες της αγοράς. 

 

 
Επικέντρωση μόνο στο κόστος. 

 
Απόκτηση του καλύτερου προϊόντος 

στην καλύτερη τιμή. 

 
Απόκτηση του φθηνότερου προϊόντος ή 

υπηρεσίας. 

 
Καθοδήγηση από μία αυστηρή και 

συνεργατική προσέγγιση. 

 
Δραστηριότητες σκοπού (ad-hoc) που 

αφορούν μόνο την αγορά. 

 
Απευθύνεται σε όλους τους μοχλούς για 

εξοικονόμηση πόρων. 

 
Επικεντρώνεται στο “γδύσιμο” των 

προμηθευτών. 

Αποφάσεις βασισμένες στην ανάλυση 

των γεγονότων και την νοημοσύνη της 

αγοράς. 

Αποφάσεις οι οποίες στηρίζονται σε 

απόψεις, αδικαιολόγητες προτιμήσεις ή 

εφησυχασμό. 

 

 
Μία συνεχής διαδικασία. 

 

 
Ένα έργο ή μια εφάπαξ απόφαση. 
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Κάθε προϊοντική κατηγορία απαιτεί διαφορετικό χειρισμό προς τους προμηθευτές. 

Τα είδη μόχλευσης επιτρέπουν στον αγοραστή να εκμεταλλευτεί την αγοραστική 

του δύναμη μέσω διαγωνισμών, τιμής στόχου και αντικατάστασης προϊόντων. 

Τα μη κρίσιμα είδη είναι χαμηλής αξίας, τοποθετούνται παραγγελίες συχνά και για 

αυτό έχουν υψηλό κόστος συναλλαγής. Για αυτά τα υλικά η στρατηγική εστιάζει στην 

μείωση του κόστους των συναλλαγών με λύσεις όπως οι ηλεκτρονικές αγορές. 

Τα είδη ανάσχεσης δημιουργούν σημαντικά προβλήματα και κινδύνους για αυτό 

θα πρέπει να διαχειρίζονται με στρατηγικές εξασφάλισης της ποσότητας, έλεγχο των 

προμηθευτών, αποθέματα ασφαλείας και εφεδρικά σχέδια. Σε κάποιες περιπτώσεις θα 

πρέπει να υπάρχουν εναλλακτικοί προμηθευτές ή προϊόντα. 

 Τέλος, για τα στρατηγικά είδη χρειάζεται να ακολουθηθεί συνεργατική 

στρατηγική μεταξύ του αγοραστή και του προμηθευτή. 

Η κεντρική ιδέα του μοντέλου Kraljik είναι η ελαχιστοποίηση του προμηθευτικού 

ρίσκου και η εκμετάλλευση στο έπακρο της αγοραστικής δύναμης. 

1.11 ΑΝΑΛΥΣΗ SWOT ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΩΝ 

ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 

Στο συνεχές μεταβαλλόμενο περιβάλλον των προμηθειών και κυρίως λόγω της 

παγκοσμιοποίησης και της ηλεκτρονικής διάχυσης των πληροφοριών σε οποιοδήποτε 

σημείο του γης μέσα σε μερικά δευτερόλεπτα, η σωστή πρόβλεψη και εκτίμηση είναι 

επιτακτική ανάγκη για την βιωσιμότητα της αγοράς. Η SWOT ανάλυση παραδοσιακά 

χρησιμοποιείται από τις επιχειρήσεις για να αναλύσουν το εσωτερικό περιβάλλον 

(δυνάμεις, αδυναμίες) και το εξωτερικό περιβάλλον (ευκαιρίες, απειλές). Στο διάγραμμα 

4 έχει γίνει προσομοίωση της SWOT ανάλυσης στο περιβάλλον τον προμηθειών 

αναλύοντας τις δυνάμεις, τις αδυναμίες, τις ευκαιρίες και τις απειλές. 
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Γράφημα 6:  SWOT ανάλυση. 

 

1.12 ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

Έχοντας εντοπίσει τις δυνάμεις, τις ευκαιρίες, τις αδυναμίες και τις απειλές και 

έχοντας χαράξει την στρατηγική προμηθειών θα πρέπει να αποφασισθεί και ο τρόπος 

υλοποίησης. Ο Suz Tzu είχε πει ότι στρατηγική χωρίς τακτική είναι η πιο αργή διαδρομή 

για τη νίκη ενώ η τακτική χωρίς στρατηγική είναι ο θόρυβος πριν την ήττα. 

Η υλοποίησης της στρατηγικής προμήθειών αποτελείται από επτά στάδια (Stegner, 

2009) τα οποία εμφανίζονται στο γράφημα 73. 

                                                 

3 http://supplychain.broad.msu.edu/files/2011/09/stegner.pdf 

http://supplychain.broad.msu.edu/files/2011/09/stegner.pdf
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Γράφημα 7: Τα επτά στάδια της στρατηγικής προμηθειών (Stegner, 2009). 

 

Το πρώτο στάδιο είναι η δημιουργία του σχεδίου δράσης στο οποίο γίνεται 

λεπτομερής καταγραφή του προϋπολογισμού αγορών, επισκόπηση της βιομηχανίας και 

της δυναμικής της αγοράς. 

Στο δεύτερο στάδιο γίνεται ανασκόπηση της τρέχουσας στρατηγικής, ανάλυση 

άλλων πιθανών στρατηγικών και η ολοκλήρωση του σχεδίου δράσης. 

Στο τρίτο στάδιο γίνεται η δημιουργία του χαρτοφυλακίου αγορών με τον 

διαχωρισμό των υλικών σε κατηγορίες (Kraljic 1983), έρευνα αγορά για ανεύρεση νέων 

προμηθευτών και η κατηγοριοποίησή τους ανάλογα με το αν είναι δυνατή ή όχι η 

συνεργασία καθώς και σε ποια προϊοντική κατηγορία. 

Στο τέταρτο στάδιο οριστικοποιείται το πλάνο δράσης (τακτική) το οποίο θα 

ακολουθηθεί για την υλοποίηση της στρατηγικής, αποφασίζονται τα κριτήρια επιλογής 

προμηθευτών και στην συνέχεια γίνεται η αξιολόγησή τους. 

Στο πέμπτο στάδιο γίνεται η επιλογή των προμηθευτών και η αξιοποίηση όλων των 

δυνατοτήτων τους. 

Στο έκτο στάδιο γίνεται η λειτουργική ενσωμάτωση των προμηθευτών στην 

επιχείρηση, η οριστικοποίηση των συμβολαίων και η εκτέλεση του σχεδίου δράσης. 
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Στο έβδομο και τελευταίο στάδιο, γίνεται η συνεχής μέτρηση της απόδοσης 

(benchmark) και αξιολόγηση του σχεδίου δράσης για να υπάρξουν διορθωτικές κινήσεις 

εφόσον κριθεί απαραίτητο. 
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2. O ΟΜΙΛΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. 

2.1 ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Τα ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ (ΕΛΠΕ) ιδρύθηκαν το 1958 και αποτελούν έναν 

από τους κορυφαίους Ομίλους στον τομέα της ενέργειας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, 

με δραστηριότητες σε 7 χώρες. Οι μετοχές τους διαπραγματεύονται στο Χρηματιστήριο 

Αθηνών (ATHEX: ELPE) και στο Χρηματιστήριο του Λονδίνου (LSE: HLPD) 4. 

1955-1970 

Το 1955 με απόφαση της τότε κυβέρνησης, υπογράφεται η σύμβαση κατασκευής 

του διυλιστηρίου Ασπροπύργου, του πρώτου διυλιστηρίου πετρελαίου στην Ελλάδα. Η 

κατασκευή άρχισε το 1956 και δυο χρόνια αργότερα, το 1958, εγκαινιάζεται το νέο 

διυλιστήριο στον Ασπρόπυργο. Οκτώ χρόνια αργότερα, το 1966, ο ελληνικής καταγωγής 

Τομ Πάππας, εγκαινιάζει το διυλιστήριο της ESSO PAPPAS στη Δυτική Θεσσαλονίκη5. 

1971-1980 

Ιδρύεται η ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ Α.Ε. (Δ.Ε.Π.) και 

εξαγοράζεται από το Ελληνικό Δημόσιο η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 

ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ Α.Ε. (ΕΛ.Δ.Α.). Το Δημόσιο ελέγχει πλήρως τη διύλιση, διάθεση και 

εμπορία διυλισμένων προϊόντων. Ο Όμιλος Ιωάννη Λάτση εγκαινιάζει το διυλιστήριο 

της ΠΕΤΡΟΛΑ ΕΛΛΑΣ στην Ελευσίνα 6. 

1981-1990 

Το Δημόσιο εξαγοράζει τον όμιλο εταιρειών ESSO που μετονομάζεται σε ΕΚΟ. 

Ιδρύεται η ΔΕΠ-ΕΚΥ για την άσκηση των δικαιωμάτων του Δημοσίου στην έρευνα και 

εκμετάλλευση υδρογονανθράκων. Ιδρύεται η Δημόσια Επιχείρηση Παροχής Αερίου Α.Ε. 

                                                 

4 https://www.helpe.gr/investor-relations/key-data/short-description/  

5 https://www.helpe.gr/the-group/from-past-to-present/  

6 https://www.helpe.gr/the-group/from-past-to-present/  

https://www.helpe.gr/investor-relations/key-data/short-description/
https://www.helpe.gr/the-group/from-past-to-present/
https://www.helpe.gr/the-group/from-past-to-present/
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(Δ.Ε.Π.Α.). Η Δ.Ε.Π. αναλαμβάνει για λογαριασμό του Ελληνικού Δημοσίου τη διύλιση 

και διάθεση διυλισμένων προϊόντων στην εσωτερική αγορά και αποκτά τις μετοχές της 

ΕΛ.Δ.Α. και της Δ.Ε.Π.Α. Η ΕΛ.Δ.Α. ιδρύει την εταιρεία μελετών ΑΣΠΡΟΦΟΣ, αρχικά 

μαζί με τη Foster Wheeler Italiana S.r.l., και την εμπορική Εταιρεία ΕΛΔΑ-Ε. Η εμπορική 

ΕΚΟ ιδρύει συμμετοχικά την ΕΚΟΤΑ-ΚΩ 7. 

1991-1997 

Απελευθερώνεται η αγορά πετρελαίου και η Δ.Ε.Π. αναλαμβάνει τη διύλιση και 

διάθεση προϊόντων για δικό της λογαριασμό μέσω των διυλιστηρίων ΕΛ.Δ.Α. και ΕΚΟ. 

Η Δ.Ε.Π. αποκτά τις μετοχές του ομίλου ΕΚΟ. Η εμπορική ΕΚΟ ιδρύει συμμετοχικά την 

ΕΚΟ GEORGIA και την ΕΚΟΛΙΝΑ. Η ΕΛΔΑ-Ε αναπτύσσεται στην εσωτερική αγορά. 

Δ.Ε.Π. και ΕΛ.Δ.Α. συμμετέχουν στην ίδρυση της V.P.I., βιομηχανίας παραγωγής 

ρητίνης πολυαιθυλενίου στο Βόλο. Η ΔΕΠ-ΕΚΥ προχωρά σε εκχωρήσεις στη Δυτική 

Ελλάδα με συμμετοχή της στις κοινοπραξίες έρευνας TRITON και ENTERPRISE 8. 

1998-2008 

Συγχώνευση των θυγατρικών του Ομίλου ΔΕΠ και μετονομασία σε ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ. Εισαγωγή στα Χρηματιστήρια Αθηνών και Λονδίνου. Κατά τα επόμενα 

χρόνια ο Όμιλος ΕΛ.ΠΕ. ιδρύει ή συμμετέχει σε θυγατρικές εταιρείες όπως η ΕΛ.ΠΕΤ. 

ΒΑΛΚΑΝΙΚΗ ΑΕ, μέσω της οποίας αποκτά το διυλιστήριο OKTA στα Σκόπια, η 

ΕΛ.ΠΕ. - ΠΟΣΕΙΔΩΝ Ν.Ε., η GLOBAL Albania, η HELLENIC PETROLEUM 

CYPRUS, η EKO 

Serbia AD, η Jugopetrol AD και η EKO Bulgaria EAD, για την επέκταση των 

εμπορικών δραστηριοτήτων του Ομίλου σε Αλβανία, Κύπρο, Σερβία, Μαυροβούνιο και 

Βουλγαρία αντίστοιχα. Το Ελληνικό Δημόσιο διαθέτει με δημόσια εγγραφή δεύτερο 

πακέτο μετοχών της ΕΛΛΗΝΙΚΑ  ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ  Α.Ε.  Συγχωνεύεται  στην  

ΕΛΛΗΝΙΚΑ  ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ  Α.Ε.  η εταιρεία ΠΕΤΡΟΛΑ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.Β.Ε., μέσω της 

οποίας ο Όμιλος αποκτά το διυλιστήριο Ελευσίνας. 

                                                 

7 https://www.helpe.gr/the-group/from-past-to-present/  

8 https://www.helpe.gr/the-group/from-past-to-present/  
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Στα επόμενα χρόνια ακολουθούν κι άλλες συστάσεις θυγατρικών εταιρειών, όπως 

η ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Α.Ε., με σκοπό τη δραστηριοποίηση του Ομίλου 

στον τομέα παραγωγής και εμπορίας ηλεκτρικής ενέργειας, μέσω της κατασκευής και 

λειτουργίας εργοστασίου (CCGT) ισχύος 390 MW στη Θεσσαλονίκη, η ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ – ΑΠΟΛΛΩΝ Ν.Ε. και η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ 

ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

Α.Ε., με σκοπό την παραγωγή, διάθεση και εμπορία ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας. Επίσης, αναπτύσσεται κοινοπραξία της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. 

(20%) με τις εταιρείες WOODSIDE ENERGY της Αυστραλίας (45%) και REPSOL YPF 

της Ισπανίας (35%), για έρευνα και παραγωγή υδρογονανθράκων σε περιοχές της 

Λιβύης. Στοχεύοντας στην περαιτέρω ισχυροποίηση του Ομίλου στον τομέα παραγωγής 

και εμπορίας ηλεκτρικής ενέργειας, σημαντικό βήμα αποτελεί η συνεργασία με την 

ιταλική EDISON SpA., με την οποία συστήνεται η κοινοπραξία ELPEDISON. 

Στον τομέα Έρευνας και Παραγωγής Υδρογονανθράκων υπογράφονται δυο 

συμβάσεις παραχωρήσεων στις περιοχές West Obayed και Mesaha, στην Αίγυπτο. 

Πραγματοποιείται σημαντική εμπορική συμφωνία μεταξύ της ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. και της INEOS CHLORVINYLS, μια από τις μεγαλύτερες εταιρίες 

παραγωγής χλωρίου-αλκαλικών στην Ευρώπη, για διανομή ρητινών στην Ελλάδα. 

Επίσης, μεταβιβάζονται τα δικαιώματα έρευνας και παραγωγής υδρογονανθράκων 

στη Λιβύη στον Γάλλο-Βελγικό ενεργειακό όμιλο GDF Suez. 

Πραγματοποιείται η εξαγορά του 100% της Opet Aygaz Bulgaria EAD στη 

Βουλγαρία, ενισχύοντας έτσι το χαρτοφυλάκιο του Ομίλου στη Ν.Α. Ευρώπη 9. 

2009-2013 

Με στόχο την ενδυνάμωση της θέσης του Ομίλου στην εγχώρια αγορά 

πετρελαιοειδών και την περαιτέρω ανάπτυξη της λιανικής εμπορίας, η BP HELLAS 

μεταβιβάζει τα εμπορικά δικαιώματά της στην Ελλάδα στα ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ, 

συμπεριλαμβανομένων του δικτύου πρατηρίων καυσίμων, αποθηκευτικών χώρων, 

καθώς και εμπορικών και βιομηχανικών πελατών. 

                                                 

9 https://www.helpe.gr/the-group/from-past-to-present/  
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Ολοκληρώνονται οι εργασίες ανέγερσης νέων μονάδων στο διυλιστήριο της 

Θεσσαλονίκης. 

Με στόχο τη διασπορά τεχνικών και επενδυτικών κινδύνων αποφασίζεται η 

πώληση μέρους των δικαιωμάτων έρευνας και παραγωγής υδρογονανθράκων στην 

περιοχή West Obayed στη Δυτική Έρημο της Αιγύπτου, στην εταιρεία VEGAS OIL & 

GAS S.A. Σκοπός της κοινοπραξίας (VEGAS 70% - ΕΛΠΕ 30%) είναι η συνέχιση των 

ερευνητικών εργασιών στην περιοχή. 

Τίθεται σε εμπορική λειτουργία και δεύτερη μονάδα ηλεκτροπαραγωγής (CCGT) 

στη Θίσβη Βοιωτίας, δυναμικότητας 420 MW από την ELPEDISON ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ. Η 

υλοποίηση αυτής της επένδυσης, ενισχύει σημαντικά το σύστημα της Νοτίου Ελλάδας 

με αξιόπιστη και περιβαλλοντικά φιλική ηλεκτρική ενέργεια. 

Ο Όμιλος, στο πλαίσιο αναδιάρθρωσης της στρατηγικής του, αποχωρεί από την 

αγορά της Γεωργίας, με την πώληση του συνόλου της συμμετοχής του στην HELLENIC 

PETROLEUM Georgia Ltd. 

Ολοκληρώνεται η μεγαλύτερη ιδιωτική βιομηχανική επένδυση στην Ελλάδα, που 

αφορά στον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση του διυλιστηρίου Ελευσίνας. Μετά την 

επιτυχή έναρξη της εμπορικής του λειτουργίας, το νέο διυλιστήριο υποστηρίζει 

ουσιαστικά την κερδοφορία του Ομίλου, ενώ παράλληλα προσφέρει πολλαπλά οφέλη για 

το περιβάλλον, την απασχόληση και την εθνική οικονομία. 

Ολοκληρώνεται με επιτυχία η πρώτη έκδοση Ευρώ-ομολόγου στην ιστορία του 

Ομίλου, ύψους €500 εκ., επιβεβαιώνοντας την εμπιστοσύνη των διεθνών κεφαλαιαγορών 

στις προοπτικές και τη στρατηγική του 10. 

2.2    ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ 

Ο τομέας διύλισης αποτελεί την κύρια δραστηριότητα, αντιπροσωπεύοντας 

περίπου 75% του συνολικού ενεργητικού του Ομίλου. Ο Όμιλος διαθέτει τα τρία από τα 

τέσσερα διυλιστήρια που λειτουργούν στην Ελλάδα (Ασπρόπυργος, Ελευσίνα, 

Θεσσαλονίκη), με συνολική δυναμικότητα 340 kbpd, κατέχοντας μερίδιο περίπου 65% 

της ελληνικής αγοράς στον τομέα του χονδρικού εμπορίου πετρελαιοειδών. 

                                                 

10 https://www.helpe.gr/the-group/from-past-to-present/  
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Ο Όμιλος, την πενταετία 2007-2012 υλοποίησε ένα επενδυτικό πρόγραμμα ύψους 

€3 δις περίπου, στο πλαίσιο του οποίου εντάσσεται και η ολοκλήρωση της μεγαλύτερης 

ιδιωτικής βιομηχανικής επένδυσης στην Ελλάδα, που αφορά τον εκσυγχρονισμό και την 

αναβάθμιση του διυλιστηρίου Ελευσίνας. Το 2013 ήταν η πρώτη πλήρης χρονιά 

εμπορικής λειτουργίας του αναβαθμισμένου διυλιστηρίου της Ελευσίνας, το οποίο αφού 

ολοκλήρωσε επιτυχώς τη διαδικασία αριστοποίησης, είχε σημαντική συνεισφορά στην 

κερδοφορία του Ομίλου και την αύξηση των εξαγωγών του. 

Ο Όμιλος κατέχει ηγετική θέση στην εγχώρια εμπορία, μέσω των θυγατρικών του 

ΕΚΟ και ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΥΣΙΜΑ (πρώην BP Hellas). Οι δυο εταιρείες 

δραστηριοποιούνται στην εγχώρια λιανική εμπορία μέσω δικτύου περίπου 1.700 

πρατηρίων, καθώς και στις πωλήσεις υγραερίου, βιομηχανικών, αεροπορικών, 

ναυτιλιακών καυσίμων και λιπαντικών. 

Επιπλέον, ο Όμιλος δραστηριοποιείται στις αγορές της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. 

Διαθέτει το μοναδικό διυλιστήριο της Π.Γ.Δ.Μ. στα Σκόπια και μέσω ενός δικτύου 287 

πρατηρίων συνολικά, κατέχει σημαντική θέση στην εμπορία καυσίμων σε Κύπρο, 

Βουλγαρία, Σερβία και Μαυροβούνιο. 

Ο Όμιλος κατέχει δικαιώματα έρευνας υδρογονανθράκων στην Ελλάδα και το 

Μαυροβούνιο, ενώ οι τρέχουσες δραστηριότητές του επικεντρώνονται σε έρευνες στις 

περιοχές West Obayed και Mesaha της Αιγύπτου (συμμετοχή 30% ανά περιοχή). Ο 

Όμιλος συμμετέχει ως διαχειριστής (operator) σε διεθνή κοινοπραξία πετρελαϊκών 

εταιρειών (συμμετοχή 33%) η οποία έχει επιλεγεί από το ΥΠΕΚΑ ως ο πρώτος 

προτιμητέος προσφέρων για την απόκτηση δικαιωμάτων έρευνας και παραγωγής στο 

Δυτικό Πατραϊκό κόλπο, ενώ στις 14 Μαΐου 2014 υπεγράφη η σύμβαση παραχώρησης 

με το Ελληνικό Δημόσιο. Ήδη έχουν ξεκινήσει οι αρχικές γεωλογικές μελέτες στην 

περιοχή. 

Ο Όμιλος διαθέτει το μοναδικό καθετοποιημένο συγκρότημα παραγωγής 

πετροχημικών στην Ελλάδα, με κύρια προϊόντα το πολυπροπυλένιο και παράγωγά του, 

η παραγωγή του οποίου γίνεται σύμφωνα με τα πρότυπα Basel. Το μερίδιο της εγχώριας 

αγοράς υπερβαίνει το 50% ενώ οι εξαγωγές, κυρίως στην Τουρκία, την Ιταλία και την 

Ιβηρική χερσόνησο, αντιπροσωπεύουν ποσοστό περίπου 50%-60% των πωλήσεων. 

Ο Όμιλος δραστηριοποιείται επίσης στους τομείς ηλεκτρικής ενέργειας και 

φυσικού αερίου. Μέσω της ELPEDISON, κοινοπραξία με την ιταλική EDISON, ήδη 
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λειτουργεί δύο μονάδες συνδυασμένου κύκλου στη Θεσσαλονίκη και τη Θίσβη Βοιωτίας, 

συνολικής ισχύος 810 MW. Επιπλέον, τα ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. 

δραστηριοποιούνται στον κλάδο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, με χαρτοφυλάκιο 

άνω των 100 MW σε διάφορα στάδια ανάπτυξης. 

Ο Όμιλος συμμετέχει κατά 35% στη Δημόσια Επιχείρηση Αερίου Α.Ε. (ΔΕΠΑ), 

που αποτελεί τον κύριο εισαγωγέα και πάροχο φυσικού αερίου στην Ελλάδα. Η ΔΕΠΑ 

κατέχει το 100% του ΔΕΣΦΑ, ιδιοκτήτη και διαχειριστή του ελληνικού δικτύου φυσικού 

αερίου, καθώς και το 51% των τοπικών εταιρειών διανομής και παροχής αερίου (ΕΠΑ). 

O ΔΕΣΦΑ βρίσκεται σε διαδικασία πώλησης στην εταιρεία SOCAR του 

Αζερμπαϊτζάν, καθώς στις 21 Δεκεμβρίου 2013 υπεγράφη συμφωνία πώλησης των 

μετοχών (Share Purchase Agreement) ύψους €400εκ. για το 66% των μετοχών, ενώ η 

ολοκλήρωση της συναλλαγής υπόκειται στην έγκριση των αρμόδιων ρυθμιστικών αρχών 

ενέργειας και ανταγωνισμού σε Ελλάδα και Ευρωπαϊκή Ένωση. 

2.3 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ 

Στο κομμάτι της στρατηγικής του ομίλου των ΕΛΠΕ, έχουμε διαφορετική ίσως 

προσέγγιση. Λόγω του υψηλού δανεισμού και το επερχόμενο κόστος του, οι μέτοχοι μαζί 

με τον εκτελεστικό διευθυντή έχουν από κοινού συναποφασίσει να εφαρμόσουν τα 

εργαλεία της ουσιαστικής μόχλευσης επενδύσεων, να εμφυσήσουν την εστίαση τους σε 

προγράμματα μετασχηματισμού καθώς επίσης στην απομόχλευση και στην περαιτέρω 

μείωση του κόστους δανεισμού με απώτερο στόχο φυσικά την μεγιστοποίηση της αξίας 

του χαρτοφυλακίου του Ομίλου ( τέθηκε ως στόχος η εξοικονόμηση περί τα 50 εκ. Ευρώ 

για το 2015-2016). Τέλος σημαντικός στρατηγικός στόχος είναι και το ανθρώπινο 

δυναμικό και η αξιοποίηση του ως πάγια αξία για την εταιρεία και τον όμιλο. Στην γενική 

συνέλευση χαρακτηρίστηκε εκ νέου το διυλιστήριο ως τον ακρογωνιαίο λίθο του ομίλου 

και ως είναι λογικό η πραγματοποίηση περαιτέρω επενδύσεων για την λειτουργική 

βελτίωση του και την συνεχή αύξηση της παραγωγής του. 

Στο πλαίσιο της χρηματοοικονομικής στρατηγικής, έχει τεθεί ως στόχος η 

εξοικονόμηση αρκετών κεφαλαίων προς αποπληρωμή τόκων ομολογιακών δανείων κα. 

Επίσης, η αύξηση της κερδοφορίας καθώς και η βελτίωση των ταμειακών ροών, που 

σήμερα προβληματίζουν τα διευθυντικά στελέχη του ομίλου, αποτελούν αναπόσπαστοι 

στόχοι για την στρατηγική ολοκλήρωση του σχεδίου του Ομίλου. Σε συνέχεια της 
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θετικότατης πορείας την νέας διοίκησης είναι η χρονιά ρεκόρ για το 2017 όπου ο όμιλος 

κατέγραψε πρωτοφανή αποτελέσματα για κέρδη, πωλήσεις και εξαγωγές. Σημαντικότατο 

λόγο και αιτία σε αυτή την εξυγίανση και την αντιμετώπιση των επιρροών από την 

γενικότερη οικονομική κρίση στην χώρα, ήταν η επιτυχημένη εφαρμογή του 

«Μεσοπρόθεσμου Προγράμματος Σταθεροποίησης της περιόδου 2015-17» καθώς επίσης 

και η αντιμετώπιση για το κορυφαίο ζήτημα της ασφαλούς εργασίας της 

αποτελεσματικής εκμετάλλευσης των παραγωγικών εγκαταστάσεων μετά και το τραγικό 

δυστύχημα της 8ης Μαΐου 2015 στον Ασπρόπυργο, καθώς επίσης και τα οξυμένα 

χρηματοοικονομικά προβλήματα που είχαν συσσωρευτεί στον Όμιλο. Το 

Μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα σταθεροποίησης αποτελεί κομμάτι και μέρος ενός ευρύτερου 

πενταετούς πλάνου που έχει δημιουργηθεί και εφαρμόζεται από τα εκτελεστικά στελέχη 

του ομίλου. Το πρόγραμμα ονομάζεται «Πενταετές πρόγραμμα βιώσιμης ανάπτυξης του 

Ομίλου 2017-2021» και εμπεριέχει τις αναγκαίες προσαρμογές στο πλαίσιο των 

ραγδαίων παγκόσμιων τεχνοοικονομικών αλλαγών που συντελούνται και της διαχείρισης 

των κινδύνων της κλιματικής αλλαγής. Επίσης, το πρόγραμμα διακατέχεται και από τους 

διαχρονικά στρατηγικούς στόχους των ΕΛΠΕ δηλαδή της βελτίωσης της διεθνούς 

ανταγωνιστικότητας, της εξωστρέφειας, της ενίσχυσης της θέσης του Ομίλου στην 

εσωτερική αγορά και της αύξησης των εξαγωγών, οι οποίοι ανασχεδιάστηκαν και 

προσαρμόστηκαν στο πλαίσιο των πολιτικών, των κατευθύνσεων και των επιλογών που 

επιβάλλουν, τον Ενεργειακό Μετασχηματισμό στο πλαίσιο του οδικού χάρτη της ΕΕ για 

την κλιματική αλλαγή, καθώς και τον Ψηφιακό Μετασχηματισμό στο πλαίσιο των 

αναδυόμενων συνθηκών της μεταψηφιακής εποχής και στη Βιώσιμη Ανάπτυξη στο 

πλαίσιο των 17 στόχων των Ηνωμένων Εθνών.  Τέλος, κεντρικός στόχος του Πενταετούς 

Προγράμματος παραμένουν τα ισχυρά οικονομικά αποτελέσματα και η υψηλή 

μερισματική απόδοση, υπογραμμίζοντας την διατήρηση υψηλής κερδοφορίας όλη την 

περίοδο 2017-21 , με συντηρητικές παραδοχές και  μειωμένα  περιθώρια κατά 27% από 

το 2018 και εξής , με EBITDA, περί τα 834 εκατ. Ευρώ 11, την μείωση του δανεισμού και 

των υποχρεώσεων κατά 150 εκ. ευρώ, την μείωση κατά 50% του χρηματοοικονομικού 

κόστους, έως το 2021 αλλά και συνεχή καταβολή και σταδιακή  αύξηση, του ποσού των 

μερισμάτων, με στόχο το 50% των λειτουργικών ταμειακών ροών 12.  

 

                                                 

11 https://www.helpe.gr/media-center/press-releases/news-apotelesmata-d-trimhnoy-etoys-2017  

12 http://www.vradini.gr/ελπε-οι-στρατηγικές-προτεραιότητες-τ/  

https://www.helpe.gr/media-center/press-releases/news-apotelesmata-d-trimhnoy-etoys-2017
http://www.vradini.gr/ελπε-οι-στρατηγικές-προτεραιότητες-τ/
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3. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΔΟΜΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 

ΟΜΙΛΟΥ ΕΛΠΕ. 

3.1 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ. 

Οι προμηθευτικές δραστηριότητες της εταιρίας αφορούν: 

1. Την πρώτη ύλη (αργό πετρέλαιο) και τις ενδιάμεσες ύλες (ημιεπεξεργασμένα 

προϊόντα) για την παραγωγή των τελικών προϊόντων 

2. Όλα τα υλικά, ανταλλακτικά, πρόσθετα, καταλύτες κ.λπ., καθώς επίσης 

υπηρεσίες/ εργολαβίες για τη λειτουργία και συντήρηση των βιομηχανικών 

εγκαταστάσεων 

3. Τις ανάγκες του προσωπικού της εταιρίας σε ποικίλα είδη και υπηρεσίες 

Κύρια αρμοδιότητα της Διεύθυνσης Προμηθειών (ΔΠ) αποτελεί η αγορά υλικών 

και υπηρεσιών, οι οποίες καλύπτουν τις γενικές και ειδικές ανάγκες των 

Διυλιστηρίων/Πετροχημικών εργοστασίων ενώ με την πρώτη δραστηριότητα  ασχολείται 

ξεχωριστός κλάδος της εταιρίας, και ειδικότερα η Διεύθυνση Εφοδιασμού και 

Μεταφορών .  

Η ΔΠ υπάγεται στον Κλάδο Διοικητικών Υπηρεσιών της εταιρίας και έχει κύριο 

αντικείμενό της όλα τα θέματα προμηθειών υλικών και  υπηρεσιών, καθώς και την 

ανάθεση Συμβάσεων εκτέλεσης έργων. Ο ρόλος της ΔΠ θεωρείται υποστηρικτικός, 

εφόσον σκοπός της είναι να εξασφαλίσει τα κατάλληλα υλικά και υπηρεσίες, που 

«υποστηρίζουν» τις διάφορες λειτουργίες της Επιχείρησης. 

Η  ΔΠ  έχει  το  ειδικό  προνόμιο  να  έχει  το  μεγαλύτερο   αριθμό «εσωτερικών 

πελατών» αν ληφθεί υπόψη ότι κάθε Τμήμα της Επιχείρησης χρειάζεται μονίμως κάποιο 

υλικό ή μηχάνημα ή νέα τεχνολογία για να μπορέσει να λειτουργήσει. Οι εσωτερικοί 

αυτοί πελάτες ενημερώνουν την ΔΠ και τα επιμέρους τμήματά της, για τις ανάγκες τους 

μέσα από συγκεκριμένες οργανωτικές δομές και εκείνη επικοινωνεί με την αγορά 

ακολουθώντας καθορισμένες τακτικές για την εξασφάλιση των αιτουμένων υλικών και 

υπηρεσιών. Βασικό στοιχείο είναι η εξυπηρέτηση των εσωτερικών της πελατών και η 

εφαρμογή πολιτικής που  να είναι σεβαστή και αποδεκτή από την αγορά. Η ΔΠ για να 
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μπορέσει να ανταποκριθεί στον ρόλο της, γνωρίζει ακριβώς, τι περιμένουν από αυτή τόσο 

οι εσωτερικοί όσο και οι εξωτερικοί πελάτες. 

Η οργανωτική δομή της ΔΠ έχει σχέση με την φύση των υλικών και υπηρεσιών 

που αγοράζει και τμηματοποιείται βάση αυτών. Στο παρακάτω σχήμα ΙV, απεικονίζεται 

ενδεικτικό οργανόγραμμα της ΔΠ. Παρατηρούμε ότι η ΔΠ βρίσκεται υπό την ευθύνη του 

Αναπληρωτή CEO και Διευθυντή Οικονομικών Υπηρεσιών Ομίλου (CFO), όπου και 

αναφέρεται ο Ανώτερος Διευθυντής Προμηθειών Ομίλου. Στον Ανώτερο Διευθυντή 

Προμηθειών Ομίλου αναφέρονται ο Διευθυντής Προμηθειών ΕΛΠΕ, ο Διευθυντής 

Προμηθειών & Υπηρεσιών Ομίλου και ο Διευθυντής Προμηθειών και Μισθώσεων 

Εμπορίας. Στον Διευθυντή Προμηθειών ΕΛΠΕ αναφέρονται οι επικεφαλής των 

τμημάτων, Βιομηχανικών Υλικών & Αγαθών, Βιομηχανικών Υπηρεσιών και Χημικών. 

Στον Διευθυντή Προμηθειών & Υπηρεσιών Ομίλου αναφέρονται οι επικεφαλής των 

τμημάτων Ανάπτυξης & Ελέγχου Απόδοσης Προμηθειών και Γενικών Αγαθών & 

Υπηρεσιών Ομίλου, ενώ τέλος, στην βάση του οργανογράμματος, βρίσκονται οι 

Στρατηγικοί Αγοραστές και Αγοραστές, οι οποίοι αναφέρονται στον εκάστοτε 

επικεφαλής.      

Το προσωπικό της Διεύθυνσης είναι μοιρασμένο, σύμφωνα με την παρακάτω 

κατανομή των τεσσάρων κλάδων που λειτουργούν στην Αθήνα και του ενός που 

λειτουργεί στη Θεσσαλονίκη. Πιο συγκεκριμένα, 29 άτομα δραστηριοποιούνται στα 

τέσσερα τμήματα της Αθήνας και 9 στη Θεσσαλονίκη. Τα άτομα των τμημάτων της 

Αθήνας έχουν προέλθει από τις αντίστοιχες υπηρεσίες Προμηθειών των ΕΛ.ΔΑ. και 

ΔΕΠ-ΕΚΥ και αυτοί της Θεσσαλονίκης από την πρώην ΕΚΟ. Από τα τέσσερα τμήματα 

της Αθήνας, τα τρία εκτελούν πλήρως διαδικασίες Προμηθειών - όπως και αυτό της ΒΕΘ, 

ενώ αυτό του Τμήματος Ανάπτυξης και Ελέγχου Απόδοσης  έχει ρόλο ανάπτυξης και 

εφαρμογών μηχανογραφικών συστημάτων, ώστε το έργο της Διεύθυνσης να βελτιώνεται 

σε θέματα αυτοματοποίησης και μοντέρνων μεθόδων επικοινωνίας. 

Η οργανωτική δομή της ΔΠ καθορίζεται από το οργανόγραμμα της Επιχείρησης, 

τον Κανονισμό Προμηθειών, τις Μόνιμες Εταιρικές Οδηγίες και τα Εγχειρίδια 

Διαδικασιών. 
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Γράφημα 8: Οργανωτική Δομή της Διεύθυνσης Προμηθειών. 
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3.2 ΣΤΕΛΕΧΟΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ / ΣΤΟΧΟΙ & ΕΙΔΙΚΕΣ 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

Τα στελέχη προμηθειών, μιας σύγχρονης ΔΠ, πρέπει να γνωρίζουν και να είναι σε 

θέση να καλύπτουν βασικούς στόχους και ειδικές απαιτήσεις κάθε αγοράς.  

Τέτοιοι στόχοι και απαιτήσεις είναι: 

Γενικοί Στόχοι: 

• Μέριμνα για την προμήθεια υλικών και υπηρεσιών. 

• Διασφάλιση συνεχούς ροής υλικών και υπηρεσιών. 

• Αγορά  υλικών και υπηρεσιών στην βέλτιστη τιμή. 

• Συμμετοχή στην προσπάθεια εξασφάλισης της ποιότητας. 

• Εφαρμογή «αγοραστικών τακτικών» σεβαστών στην αγορά. 

• Συμμετοχή στην προσπάθεια αναπλήρωσης αποθεμάτων “just in time”. 

• Διατήρηση άριστων σχέσεων με τους εξωτερικούς συνεργάτες. 

• Μεσολάβηση, ως συνδετικός κρίκος μεταξύ χρηστών διαφορετικών Τμημάτων. 

• Ενημέρωση των εμπλεκομένων τμημάτων για την εξέλιξη μιας αγοράς και τις νέες 

τεχνολογίες. 

• Μελέτη των λειτουργικών διαδικασιών με σκοπό την βελτίωση αυτών. 

• Ανταπόκριση στις σύγχρονες απαιτήσεις της αγοράς. 

• Απόκτηση ιδιαίτερων “Skills”, όπως επικοινωνιακές ικανότητες και ανεπτυγμένες 

ικανότητες διαπραγματεύσεων με τους προμηθευτές. 

Ειδικές Απαιτήσεις: 

• Αξιολόγηση προμηθευτών.   

• Έρευνα και επιλογή, βάση κριτηρίων και προϋποθέσεων, των καταλληλότερων 

προμηθευτών ανά αγορά.  

• Συμμετοχή σε υλοποίηση μεγάλων έργων (Projects). 

• Συμμετοχή στην εκτίμηση του κόστους υλικών και υπηρεσιών. 

• Συλλογή στοιχείων από τον ανταγωνισμό. 

• Διεκπεραίωση διαπραγματεύσεων με τους προμηθευτές για την καλύτερη και 

τελική προσφορά (Best and Final Offer). 

• Σύναψη μακροχρόνιων και συμφερουσών συνεργασιών.  
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• Παρατήρηση και διερεύνηση της αγοράς προμηθειών. 

• Έρευνα για τις τιμές και το κόστος. 

• Ανάλυση ποιότητας και οικονομική αξιολόγηση των προσφορών. 

• Ολοκλήρωση διαγωνισμών και συμβάσεων.  

• Ανάθεση των αγορών στους μειοδότες προμηθευτές. 

• Έκδοση εντολών αγοράς (Purchase Order). 
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4. ΒΑΣΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΟΜΙΛΟΥ 

ΕΛΠΕ 

Οι διαδικασίες προμηθειών χωρίζονται σε τρεις βασικές φάσεις (The Three Basic 

Procurement Procedures) και με τον διαχωρισμό αυτό ο αγοραστής καλείται να 

οργανώσει τις απαιτούμενες διαδικασίες, ανάλογα με την πολυπλοκότητα και την φύση 

των αγορών που εκτελεί. 

4.1 ΦΑΣΗ 1η THE NOTIFICATION PHASE. 

Σε αυτή την φάση ο αγοραστής πληροφορείται μέσω του συστήματος SAP τις 

αιτήσεις αγορών και την φύση των υλικών και υπηρεσιών που ζητούνται μέσω αυτών. 

4.1.1. PURCHASE REQUISITION or GENERAL PURPOSE 

REQUISITION ΓΙΑ ΥΛΙΚΑ. 

Εκδίδεται από τα ενδιαφερόμενα τμήματα (π.χ. Συντήρησης, Παραγωγής), για την 

αναπλήρωση κυρίως του αποθεματικού υλικού ή για την αγορά τεχνικής φύσεως υλικών 

και ανταλλακτικών συγκεκριμένων προδιαγραφών. 

Οι αιτήσεις αυτές, δημιουργούνται στο πρόγραμμα SAP και είναι σε μορφή που 

δίνουν τα ακόλουθα στοιχεία : 

• Αριθμό αίτησης.  

• Ημερομηνία έκδοσης.  

• Αιτούμενη ποσότητα ανά είδος. 

• Περιγραφή υλικού. 

• Προηγούμενος Προμηθευτής. 

• Κωδικός Αριθμός Υλικού. 

• Ημερομηνία εξάντλησης υπάρχοντος αποθέματος ( + απόθεμα ασφαλείας). 

• Επιθυμητή ημερομηνία παράδοσης. Επιθυμητή ημερομηνία παράδοσης. 

• Τόπος παράδοσης.  

• Ειδικές απαιτήσεις, συσκευασία.  

• Κέντρο Κόστους (Budget). 

• Τμήματα που χρησιμοποιούν το υλικό. 

• Στοιχεία διακίνησης αποθέματος (BILLS OF MATERIALS) 
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Για αιτήσεις που χρησιμοποιούνται κυρίως για την αγορά τεχνικής φύσεως υλικών 

και ανταλλακτικών συγκεκριμένων προδιαγραφών, τα οποία χρησιμοποιούνται για την 

λειτουργία μηχανημάτων, συστημάτων κλπ., οι αιτήσεις πρέπει να συμπεριλαμβάνουν 

επιπροσθέτως τα παρακάτω στοιχεία: 

• Ειδικά σχέδια.  

• Τεχνικά χαρακτηριστικά εξοπλισμού, Τεχνική περιγραφή.  

• Προτεινόμενες Πηγές Αγορών. 

• Οποιοδήποτε επιπρόσθετο τεχνικό ή μη στοιχείο που μπορεί να βοηθήσει στη 

εξειδικευμένη αγορά.  

Οι Αιτήσεις που καλύπτουν αγορές συγκεκριμένων υλικών από συγκεκριμένους 

Προμηθευτές είναι γνωστές ως MRO (Maintenance Repair and Operating),  βρίσκονται 

σε κίνηση μεταξύ Αγοραστή και Χρηστών και χρησιμοποιούνται κυρίως για την 

συντήρηση μηχανημάτων, αποκατάσταση ζημιών και ειδικών αναγκών λειτουργίας των 

συστημάτων. Επίσης είναι γνωστές και ως «Buy Lists or Blanket requisitions» για το 

λόγο ότι μία σειρά ανταλλακτικών και υλικών γενικά αναφέρονται σε μορφή λίστας. 

Ο Αγοραστής γνωρίζει ότι τέτοιες  αιτήσεις παράγονται αυτόματα από το σύστημα 

και τις αναγνωρίζει σαν Materials Requirement Planning ( MRP).  

4.1.2. PURCHASE REQUISITION or GENERAL PURPOSE 

REQUISITION ΓΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ. 

Εκδίδεται από τα ενδιαφερόμενα τμήματα (π.χ. Συντήρησης, Παραγωγής), για την 

παροχή  διαφόρων υπηρεσιών ή έργου, για την κάλυψη ειδικών αναγκών της 

Επιχείρησης. 

Οι αιτήσεις αυτές, δημιουργούνται στο πρόγραμμα SAP και δίνουν στους 

αγοραστές τα παρακάτω βασικά στοιχεία : 

• Αριθμός Αίτησης.  

• Ημερομηνία έκδοσης.  

• Τεχνικά χαρακτηριστικά Περιγραφή, Ειδικά σχέδια . 

• Οποιοδήποτε επιπρόσθετο τεχνικό ή μη στοιχείο που μπορεί να βοηθήσει στη 

εξειδικευμένη αγορά.  



 

35 

• Να περιγράφουν αναλυτικά την χρήση για την οποία προορίζεται η αγορά. 

• Να αναφέρει αιτούμενο χρόνο παράδοσης του έργου ή της υπηρεσίας.  

• Προτεινόμενες πηγές αγορών.  

Τα πιο πάνω είναι τα ελάχιστα στοιχεία που θα πρέπει να αναφέρονται σε τέτοιες 

εξειδικευμένες περιπτώσεις αγορών. 

Ανάλογα με το ύψος των αγορών, η ΔΠ σε συνεργασία με το ενδιαφερόμενο τμήμα 

χρηστών, μπορεί να ορίσει ειδική ομάδα εργασίας (Επιτροπή) για να θέσει την 

στρατηγική και την αξιολόγηση των τεχνικοοικονομικών προσφορών, με κύριους 

συντονιστές  που ορίζονται βάση του Κανονισμού Προμηθειών. 

4.2 ΦΑΣΗ 2η ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ (REQUEST 

FOR PROPOSAL). 

Η ΔΠ παραλαμβάνει τις αιτήσεις αγορών τις οποίες επεξεργάζεται.  

Σε περίπτωση που υπάρχουν ιστορικά στοιχεία προηγούμενης προμήθειας τότε: 

• Γίνεται σύγκριση προδιαγραφών. Γίνεται σύγκριση προδιαγραφών. 

• Ποσοτήτων.  

• Τυχόν προβλημάτων στην χρήση.  

• Πηγές προμήθειας.   

• Τιμές. 

• Χρόνοι παράδοσης. 

• Στοιχεία αξιολόγησης του προμηθευτή (προηγούμενου). 

• Και γενικά οτιδήποτε ενημερωτικό στοιχείο υπάρχει το οποίο έχει σχέση με την 

συγκεκριμένη αγορά. 

Στην συνέχεια ο Αγοραστής, ανάλογα με τα διαθέσιμα χρονικά περιθώρια προχωρά 

είτε αν απαιτείται σε διαδικασία περαιτέρω έρευνας είτε σε διαγωνισμό. 

Οι χρήστες κατά την σύνταξη της αίτησης αγοράς έχουν ως μία από τις επιλογές, 

για τον ανάδοχο του έργου ή των υπηρεσιών, την δυνατότητα εισήγησης ανάθεσης και 

όχι διαγωνισμό. Συνήθως επιλέγεται ανάθεση όταν τα ιστορικά στοιχεία συνηγορούν 

στον προηγούμενο Προμηθευτή ή όταν πρόκειται για μοναδικό προμηθευτή ¨Sole 

Vendor¨. 
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Αυτή η διαδικασία δεν είναι η ιδεατή και θα πρέπει να συνοδεύεται από σαφή 

τεκμηρίωση. 

Οι ενέργειες που εφαρμόζονται στη επιλογή διαγωνισμού και προμηθευτών, 

περιγράφονται ακολούθως 

Βασικό στοιχείο πριν την ανάπτυξη οποιαδήποτε στρατηγική, είναι να καθοριστούν 

οι απαιτήσεις της συγκεκριμένης αγοράς από την χρήση  την οποία καλείται να καλύψει 

ένα υλικό ή μία υπηρεσία. Ο Αγοραστής συνεργάζεται με τους εμπλεκόμενες Χρήστες 

για την επιλογή του κατάλληλου προμηθευτή/ών που φαίνεται να ανταποκρίνεται/ονται 

στις απαιτήσεις μιας αγοράς. 

Η επιλογή του κατάλληλου προμηθευτή/ών είναι πολύπλοκη διαδικασία και 

απασχολεί ιδιαίτερα τους Αγοραστές και τους Χρήστες, οι οποίοι καταφεύγουν σε 

διάφορες λύσεις (εγκεκριμένοι πίνακες προμηθευτών, διαδίκτυο κτλ), προκειμένου να 

καταλήξουν σε ένα ικανοποιητικό αποτέλεσμα. 

Τα βασικά κριτήρια επιλογής ενός Προμηθευτή δημιουργούνται στα πρώτα στάδια 

σχεδιασμού μιας αγοράς και είναι: 

• Η δυνατότητα που έχει σε υλικοτεχνικές υποδομές και προσωπικό για να 

ανταποκριθεί στην αιτούμενη αγορά. 

• Να καλύψει την ποσότητα που του ζητείται. 

• Να παραδώσει την συμφωνηθείσα ποσότητα στον συγκεκριμένο χρόνο. 

• Να προσφέρει τις ανάλογες υπηρεσίες. 

• Να ολοκληρώσει την υπηρεσία ή το έργο στον συγκεκριμένο χρόνο.  

Τα πιο πάνω είναι στοιχειώδη βασικά κριτήρια για την επιλογή ενός προμηθευτή, 

τα οποία όμως δεν είναι τα μόνα στην όλη διαδικασία. Ο καθορισμός των σωστών 

κριτηρίων είναι λοιπόν το πρώτο στοιχείο που χρειάζεται να γίνει σε αυτή την περίπτωση 

και σίγουρα ο Αγοραστής δεν μπορεί να λειτουργήσει σωστά χωρίς την υποστήριξη των 

χρηστών και γενικά την λήψη στοιχείων από τους γνώστες της συγκεκριμένης αγοράς.  

Όταν ο Αγοραστής καταλήξει στους  υποψήφιους ανάδοχους προμηθευτές, τους 

ενημερώνει επίσημα για το ενδιαφέρον της Εταιρείας να συλλέξει προσφορές. 
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Η ενημέρωση γίνεται με το έντυπο Πρόσκλησης ενδιαφέροντος για Προσφορά ή 

Όρων Δημοπράτησης (Request for Quotation or Proposal) με το οποίο ο Αγοραστής δίνει 

όλα τα απαραίτητα στοιχεία στους ενδιαφερόμενους προκειμένου να τους οδηγήσει στην 

δημιουργία της κατάλληλης τεχνικοοικονομικής προσφοράς. Ανάλογα για τον αν 

πρόκειται για προμήθεια υλικού ή υπηρεσίας, ο αγοραστής συντάσσει τα αντίστοιχα 

τεύχη του διαγωνισμού. Ενδεικτικά: 

Για προμήθεια υλικών, τα τεύχη πρέπει να συμπεριλαμβάνουν: 

• Την φόρμα RFQ από το SAP, στην οποία θα πρέπει να αναφέρεται ο χρόνος 

παράδοσης, ο τόπος παράδοσης με την αντίστοιχη κωδικοποίηση των Incoterms, 

οι ποσότητες ανά υλικό, ο υπεύθυνος μηχανικός με τα στοιχεία επικοινωνίας για 

τυχόν τεχνικές διευκρινίσεις που μπορεί να προκύψουν από τους προμηθευτές, οι 

όροι και προϋποθέσεις που θέτει η εταιρεία. 

• Τεχνική Περιγραφή, σχέδια, οποιαδήποτε τεχνική πληροφορία που θα μπορεί να 

βοηθήσει στην σύνταξη, όσο το δυνατόν ακριβέστερων και πληρέστερων 

τεχνικοοικονομικών προσφορών. 

• Στοιχεία μεταφορικής εταιρείας. 

Για προμήθεια υπηρεσιών, τα τεύχη πρέπει να συμπεριλαμβάνουν: 

• Το έντυπο των όρων δημοπράτησης. 

• Τεχνική περιγραφή των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

• Κανονισμό ασφαλείας της εκάστοτης Βιομηχανικής Εγκατάστασης.  

• Σχέδιο σύμβασης υπηρεσιών. 

• Επιστολή μη συμμετοχής. 

• Περιβαλλοντική πολιτική της εταιρείας. 

Για προμήθεια κατασκευής έργου (εργολαβία), τα τεύχη πρέπει να συμπεριλαμβάνουν: 

• Όρους Δημοπράτησης.  

• Ειδική Συγγραφή Υποχρεώσεων (Ε.Σ.Υ.)  

• Γενική Συγγραφή Υποχρεώσεων (Γ.Σ.Υ.)  

• Κανονισμός Ασφάλειας για ΕΡΓΟΛΑΒΟΥΣ.  

• Ειδικούς Όρους. 

• Γενικούς Όρους Τιμολογίου. 

• Σχέδιο Σύμβασης. 
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• Υποχρεώσεις και ευθύνες ΕΡΓΟΛΑΒΟΥ σχετικά με την εργατική και 

ασφαλιστική νομοθεσία. 

• Τεχνική Περιγραφή.  

• Ζήτηση χρονοδιαγράμματος κατασκευής του έργου, το οποίο τυγχάνει της 

σχετικής έγκρισης από την Υπηρεσία.  

• Εταιρική Κοινωνική Υπευθυνότητα / Βιώσιμη Ανάπτυξη. 

• Περιβαλλοντική πολιτική της εταιρείας. 

Όσο πιο αναλυτικά παρουσιασθούν οι ανάγκες του Αγοραστή τόσο πιο πολύ θα 

εξασφαλίσουμε την συλλογή κατάλληλων προσφορών. 

4.2.1. ΛΗΨΗ και ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ (BID 

EVALUATION) 

Η λήψη προσφορών και η αξιολόγηση αυτών είναι η αμέσως επόμενη ενέργεια σε 

αυτή την φάση. Η διαδικασία ανοίγματος και αξιολόγησης των προσφορών είναι 

ιδιαίτερα σημαντική και περιγράφεται πλήρως στα αντίστοιχα άρθρα του Κανονισμού 

Προμηθειών, χωρίζεται σε δύο στάδια, τεχνική και οικονομική αξιολόγηση, όπου η 

τεχνική προηγείται της οικονομικής αξιολόγηση.  

4.2.2. ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ (NEGOTIATIONS) - 

ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΤΙΚΗ ΑΤΖΕΝΤΑ 

Η αξιολόγηση των προσφορών οδηγεί στο τέλος, σε επιλογή προμηθευτή. Ο 

Αγοραστής καλείται να διαπραγματευθεί τους όρους της προσφοράς με σκοπό να 

βελτιώσει το τίμημα, αλλά και για να συμφωνήσει με τον μειοδότη προμηθευτή όλους 

τους παράγοντες υλοποίησης της αγοράς με το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα.  

Οι παρακάτω οδηγίες βοηθούν, στη δημιουργία κατάλληλης διαπραγματευτικής 

ατζέντας για κάθε περίπτωση αγοράς, που διευκολύνει την πορεία των 

διαπραγματεύσεων και συντελεί στην ελαχιστοποίηση παρερμηνειών ή ελλείψεων.  

Τι είναι διαπραγματευτική ατζέντα και τι ρόλο παίζει;  

Είναι το «εργαλείο» που καθορίζει : 

• Τα θέματα που θα συζητηθούν.  
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• Την σειρά που θα εξετασθούν. 

• Το χρόνο για την εξέταση κάθε θέματος. 

• Ποιος θα λάβει μέρος στις διαπραγματεύσεις. 

• Ο ρόλος και η αρμοδιότητα του κάθε μέλους. 

• Ο τόπος που θα γίνει η διαπραγμάτευση. 

• Η ημερομηνία και ή διάρκεια.  

• Η διαδικασία καταγραφής των συζητήσεων. 

• Το ¨κλείσιμο¨ της διαπραγμάτευσης. 

Ποιος δημιουργεί την διαπραγματευτική ατζέντα; 

Ο Κανονισμός Προμηθειών περιγράφει, ποιος εξουσιοδοτείται, για λογαριασμό της 

εταιρείας, να πραγματοποιεί διαπραγματεύσεις, ανάλογα με το ύψος της αγοράς. 

Πως προετοιμάζεται ο Αγοραστής σύμφωνα με τα αιτούμενα της ατζέντας; 

Η Διαπραγματευτική Ομάδα ή ο Αγοραστής συνήθως ορίζουν τα θέματα και 

οργανώνουν την ατζέντα.   

Ο Αγοραστής στέλνει την πρόσκληση διαπραγμάτευσης στον Προμηθευτή, με  

προτεραιότητα θεμάτων που θα εξετασθούν. Ο Προμηθευτής οφείλει να επιβεβαιώσει 

τηλεφωνικά ή γραπτά την αποδοχή αυτής. 

Ο Αγοραστής έχοντας την προγραμματισμένη ατζέντα δηλ. τα θέματα που 

πρόκειται να συζητηθούν στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων προετοιμάζεται ανάλογα. 

Η προετοιμασία απαιτεί προσεκτική και λεπτομερή διερεύνηση των θεμάτων 

διαπραγμάτευσης. 

Ορισμένες κλασικές τακτικές οργάνωσης είναι: 

• Εξέταση των στόχων που έχουν τεθεί ( meeting the targets) σε σχέση με τις 

πιθανές θέσεις του Προμηθευτή. 

• Καταγραφή νέων πιθανών δεδομένων που προτίθεται να προβληθούν στον 

Προμηθευτή. 

• Πιθανά σενάρια κινδύνου (αδυναμίες πχ χρόνοι παράδοσης, ειδικές απαιτήσεις 

χρηστών). 

• Εναλλακτικές προτάσεις. 
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• Υποστηρικτικά στοιχεία. 

• Χειρισμοί πιθανών αντιπαραθέσεων/αιφνιδιασμών. 

• Άλλα στοιχεία τα οποία μπορεί να προκύπτουν από την διαδικασία συλλογής και 

αξιολόγησης των προσφορών σε σχέση με συνθήκες που επηρεάζουν την 

συγκεκριμένη αγορά τόσο από το εσωτερικό περιβάλλον της Εταιρείας όσο και 

από εξωγενείς απρόβλεπτους παράγοντες.  

Οδηγίες συμπεριφοράς ως προς την παρουσίαση επιχειρημάτων: 

• Να αποφεύγεται η υπερβολή. 

• Η λογική τεκμηρίωση πρέπει να είναι το κυρίαρχο στοιχείο.  

• Μην επιδιώκετε να επιβάλλετε την άποψη σας σε κάποιο που είναι αρνητικός. 

• Μη ζητάτε άμεσα αιτιολόγηση.  

Ο χειρισμός υποχωρήσεων κατά διάρκεια της διαπραγμάτευσης: 

• Στόχος μας πρέπει να είναι να υποχωρήσουμε σε θέματα που δεν είναι σημαντικά 

σε σχέση με αυτά που είναι. 

• Δεν δείχνουμε άμεσα ότι συμφωνήσαμε. 

• Όταν αποφασίσουμε να κινηθούμε, το κάνουμε προσεκτικά  και με αργούς 

ρυθμούς. 

• Πρέπει να εκφράζεται η ικανοποίηση για τις υποχωρήσεις του Προμηθευτή.  

• Ο συμβιβασμός είναι αναγκαίος σε περιπτώσεις εκείνες που έχουμε εξαντλήσει 

τα περιθώρια εξεύρεσης άλλης λύσης.  

Ο ρόλος των μελών της διαπραγματευτικής ομάδας 

Ο Προμηθευτής ενημερώνεται από τον Αγοραστή για τα μέλη που θα 

συμμετάσχουν στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων και οφείλει να απαντήσει με την 

επιβεβαίωση αποδοχής της ατζέντας για την δική του Ομάδα με κάθε δυνατή 

λεπτομέρεια. Είναι εύλογο ότι θα πρέπει να υπάρχει σχετική ισότητα των μελών δηλ. η 

εκπροσώπηση γίνεται σε επίπεδο απλών υπευθύνων, διευθυντικών στελεχών κλπ.  Η 

οργάνωση και ο συντονισμός της διαπραγμάτευσης γίνεται πάντοτε από τον Αγοραστή 

εκτός και αν συντρέχουν ειδικοί λόγοι.  
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Στο κεφάλαιο «Διεξαγωγή Διαπραγμάτευσης» του Κανονισμού Προμηθειών, 

βρίσκονται σαφείς οδηγίες για τους ρόλους και τις αρμοδιότητες των Ομάδων 

διαπραγμάτευσης.  

Οι προϋποθέσεις  της αποτελεσματικής Ομάδας. 

Η Ομάδα για να είναι αποτελεσματική θα πρέπει να είναι σε θέση να έχει τις πιο κάτω 

προϋποθέσεις: 

• Να έχει ενημερωθεί με κάθε δυνατή λεπτομέρεια για τους σκοπούς της 

διαπραγμάτευσης. 

• Να αντιλαμβάνεται τις ανάγκες και να συνεργάζεται προκειμένου να επιτευχθούν 

οι στόχοι. 

• Κάθε μέλος της ομάδας να αισθάνεται τις ευθύνες του και να ενεργεί σύμφωνα 

με τους καθορισμένους στόχους και να συνεργάζεται για να βρεθούν λύσεις σε 

θέματα όπου υπάρχει διαφωνία μεταξύ των μελών. 

Η Ομάδα πρέπει να προετοιμασθεί πριν προχωρήσει στο τραπέζι των 

διαπραγματεύσεων.  Αρχικά ενημερώνεται για όλα τα στοιχεία που έχουν προκύψει κατά 

την διάρκεια της προετοιμασίας και εντοπίζει τα σημεία ανάγκης προσωπικής εμπλοκής 

και ιδιαίτερης ενημέρωσης. Αποτέλεσμα της προετοιμασίας είναι η χάραξη 

Στρατηγικής που έχει αποφασισθεί ότι θα εφαρμοσθεί κατά την διαπραγμάτευση.  

Η Ομάδα συγκαλείτε σε εύλογο χρονικό διάστημα πριν από την ορισθείσα ημέρα 

διαπραγμάτευσης και ορίζει τον ρόλο κάθε μέλους. Παράλληλα προετοιμάζεται να 

εξετάσει πιθανές αντίθετες απόψεις και προτάσεις, με ιδιαίτερα σενάρια ώστε να είναι 

σίγουροι για τις κινήσεις σε διαφορετικές περιπτώσεις. 

Η ατζέντα αναφέρει τον τόπο της διαπραγμάτευσης. 

Ο χώρος διαπραγματεύσεων είναι τις περισσότερες φορές τα Γραφεία της ΕΛΠΕ 

εκτός αν ειδικοί λόγοι συνηγορούν για την μετάβαση στους χώρους του Προμηθευτή.  

Βασικό στοιχείο, που επίσης θα πρέπει να αναφέρεται στην διαπραγματευτική 

ατζέντα είναι η ημερομηνία και η διάρκεια της διαπραγμάτευσης. 

Η Διαπραγματευτική Ατζέντα στα πλαίσια τηλεφωνικής επικοινωνίας.  
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Οι  Αγοραστές σε καθημερινή βάση επικοινωνούν με τους συνεργάτες 

Προμηθευτές προκειμένου να επιτύχουν συμφωνία για υλικά και υπηρεσίες που 

καλύπτουν ανάγκες της Εταιρείας. Για αυτές τις περιπτώσεις ο Αγοραστής πρέπει να 

χρησιμοποιεί μια απλή ατζέντα για να εξοικονομήσει χρόνο, να πετύχει καλύτερη 

επικοινωνία και να αποφύγει απρόοπτα προβλήματα.  

Ορισμένες σημαντικά σημεία της τηλεφωνικής διαπραγμάτευσης είναι: 

• Ετοιμασία σύντομης ατζέντας με θέματα υπό συζήτηση. 

• Αποστολή με email των θεμάτων υπό συζήτηση και της ώρας συνομιλίας με 

επιβεβαίωση αποδοχής ή τροποποίησης αυτών, από τον προμηθευτή.  

• Ο φάκελος της συγκεκριμένης αγοράς πρέπει να είναι πλήρης ενημερωμένος και 

έτοιμος για «χρήση» στην συζήτηση, αν χρειαστεί. 

• Προσοχή στην διαφορά της ώρας, αν πρόκειται για Προμηθευτή εκτός Ελλάδας. 

• Αργή και ξεκάθαρη ομιλία κατά την διάρκεια της διαπραγμάτευσης.  

• Ανακεφαλαίωση των συμφωνηθέντων στο τελείωμα της συζήτησης, με όσο το 

συντομότερο δυνατόν έγγραφη επιβεβαίωση. 

4.2.3. ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ ΑΓΟΡΑΣ (PURCHASE ORDER) - 

ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ / ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΑ (CONTRACT/ AGREEMENTS) 

Ο Αγοραστής μόλις ολοκληρώσει ο διαπραγματευτικός κύκλος μπορεί πλέον να 

προχωρήσει σε ανάθεση παραγγελίας στον επιλεγέντα Προμηθευτή. 

Η ανάθεση γίνεται με την έκδοση της Εντολής Αγοράς (Purchase Order) ή εάν 

πρόκειται για επείγουσα ανάθεση, με υπογεγραμμένη Πρόθεση Ανάθεσης (Letter of 

Intent). 

Για αγορές υλικών και υπηρεσιών υψηλής σημασίας, ακολουθεί η υπογραφή 

συμβάσεως για την πλήρη κάλυψη των συμφωνηθέντων.  

Οι Εντολές Αγοράς εκδίδονται μέσω του προγράμματος SAP και φέρουν στοιχεία 

τα οποία είναι απαραίτητα όχι μόνο στην ΔΠ αλλά και στους εμπλεκόμενους με την 

συγκεκριμένη αγορά. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι αυτό το έντυπο είναι απαραίτητο 

εργαλείο που χρησιμεύει για την παρακολούθηση της εκτέλεσης της συμφωνηθείσας 

αγοράς. 
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4.3 ΦΑΣΗ 3η THE POST ORDERING PHASE Η ΜΕΤΑ ΤΗΝ 

ΑΝΑΘΕΣΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ. 

Η ανάθεση της παραγγελίας ορίζει την δέσμευση του Προμηθευτή να ολοκληρώσει 

την προμήθεια που του έχει ανατεθεί μέσα σε ένα συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. 

Ο Αγοραστής σε αυτή την «Μετασυμβατική» περίοδο έχει την ευθύνη παρακολούθησης 

εκτέλεσης δηλαδή “Follow up”. 

Δύο είναι τα βασικά στοιχεία που μας απασχολούν σε αυτή τη φάση: 

• 1ο   Η τήρηση των προδιαγραφών  ( ποιοτικό αποτέλεσμα). 

                                                         και 

• 2ο   Η τήρηση του χρονοδιαγράμματος των παραδόσεων ( The delivery 

time). 

Η διασφάλιση των δύο αυτών παραγόντων γίνεται με την συνεχή παρακολούθηση 

της εξέλιξης της παραγγελίας.  

Είναι ευνόητο ότι εφόσον ο Αγοραστής δεν διαθέτει εξειδικευμένες γνώσεις για 

ορισμένες κατηγορίες προμηθειών θα χρειασθεί να συνεργασθεί με αρμόδιους μέσα στην 

Επιχείρηση ή ακόμη να καταφύγει στην χρήση εξωτερικών συνεργατών. 

Η παραλαβή των υλικών γίνεται είτε από τους αρμόδιους Διαχειριστές των 

Κεντρικών Αποθηκών ή αν πρόκειται για ειδικές αγορές υλικών και υπηρεσίες από τα 

αρμόδια τμήματα που έχουν ζητήσει τη συγκεκριμένη αγορά. Η «φύση της αγοράς» 

καθορίζει την διαδικασία παραλαβής.  

Συνοπτικά, μετά την τοποθέτηση της παραγγελίας και έως την παραλαβή της 

υλοποιούνται οι παρακάτω ενέργειες από τα στελέχη της ΔΠ: 

• Έλεγχος των συμβολαίων αγοράς. 

• Καταχώρηση την παραγγελία στο σύστημα της εταιρείας για ενημέρωση όλων 

των εμπλεκόμενων μελών (παραγωγή, πωλήσεις, αποθήκη). 

• Παρακολούθηση της εξέλιξης της παραγγελίας με συχνή επικοινωνία με τον 

προμηθευτή. 
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• Τακτοποίηση της πληρωμής της παραγγελίας σε συνεργασία με το λογιστήριο. 

• Εύρεση της βέλτιστης μεταφορικής λύσης αντλώντας στοιχεία από το 

εγκεκριμένο αρχείο προμηθευτών και συγχρόνως διενεργώντας έρευνα αγοράς 

για νέους συνεργάτες. 

• Ασφάλιση των εμπορευμάτων σε συμφωνίες αγορών οι οποίες δεν την 

περιλαμβάνουν. 

• Τακτοποίηση όλων των τελωνειακών θεμάτων στις παραγγελίες του 

εξωτερικού. 

• Με την παραλαβή της παραγγελίας ο αγοραστής ελέγχει την ποιότητα των 

παραληφθέντων υλικών και συντάσσει έντυπο ποιοτικού ελέγχου σε 

συνεργασία με τον υπεύθυνο της αποθήκης και της παραγωγής. Σε περίπτωση 

όπου η ποιότητα των υλικών παρεκκλίνει από την παραγγελθείσα πρέπει να 

συντάξει διαμαρτυρία προς τον προμηθευτή ζητώντας την αντίστοιχη 

αποζημίωση. 

• Ο αγοραστής ενημερώνει την αξιολόγηση του προμηθευτή σύμφωνα με τα 

τελευταία στοιχεία από την πρόσφατη παραλαβή. 

4.4 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΏΝ 

Στις αγορές, η δραστηριότητα, η οποία κατά μία έννοια υπογραμμίζει την επίτευξη 

όλων των στόχων μιας καλής αγοράς είναι η επιλογή του προμηθευτή. Ακόμα και όταν 

ένας αγοραστής έχει αποφανθεί ποιο είναι το κατάλληλο προϊόν το οποίο χρειάζεται η 

επιχείρηση, η επιτυχία του θα εξαρτάται τελικά από το πόσο σωστά έχει γίνει η επιλογή 

του προμηθευτή. 

Ο αγοραστής θα πρέπει να διασφαλίσει ότι ο προμηθευτής θα παρέχει τα αγαθά, τα 

οποία συμμορφώνονται με τις απαιτούμενες προδιαγραφές. Εάν ο προμηθευτής δεν 

στείλει τα υλικά έγκαιρα ή τα υλικά που στείλει δεν πληρούν τις προδιαγραφές, η αγορά 

δεν θα χαρακτηριστεί επιτυχημένη εξαιτίας της λάθος επιλογής του προμηθευτή. Για 

αυτό η σημασία της σωστής αξιολόγησης και κατά συνέπεια της σωστής επιλογή 

προμηθευτή είναι αυταπόδεικτη. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο η αξιολόγηση των 

προμηθευτών παίζει σημαντικό ρόλο στη διοίκηση προμηθειών. 

Η αξιολόγηση περιλαμβάνει τον καθορισμό των κριτηρίων αξιολόγησης, τη συνεχή 

παρακολούθηση και ποσοτικοποίηση της απόδοσης των Προμηθευτών, το σχεδιασμό και 

την υλοποίηση επιλεγμένων ενεργειών βελτίωσης. Επιπλέον, η τήρηση αρχείου 
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αξιολόγησης επιτρέπει στον Όμιλο μελλοντικά, τη συνεργασία με τους πλέον 

αποτελεσματικούς Προμηθευτές.  

Η αξιολόγηση της απόδοσης των Προμηθευτών είναι μια συνεχής διαδικασία που 

αρχίζει με την υπογραφή της Σύμβασης και συνεχίζεται σε όλη τη διάρκεια της σχέσης 

συνεργασίας με τον Προμηθευτή. 

Η αξιολόγηση των Προμηθευτών του Ομίλου περιλαμβάνει: 

• Την προ-αξιολόγηση και ένταξη Προμηθευτή στη λίστα ενεργών 

Προμηθευτών 

• Την αξιολόγηση εργολάβων και Συμβάσεων σε ετήσια βάση. 

• Την αξιολόγηση Προμηθευτών Υλικών 

• Τη διαδικασία Αποκλεισμού Προμηθευτών 

• Πολιτικές Βιώσιμης Ανάπτυξης 

Η αξιολόγηση περιλαμβάνει 3 επιμέρους βήματα: 

1. Προετοιμασία αξιολόγησης. 

α. Προσδιορισμός των δεικτών αξιολόγησης. 

Ο Προμηθευτής  αξιολογείται, όχι μόνο για τη συμμόρφωσή του σε σχέση με τους 

όρους της Σύμβασης αλλά και για την απόδοσή του σε τομείς που θεωρούνται σημαντικοί 

για το κόστος, την ποιότητα Υπηρεσιών και την βιώσιμη ανάπτυξη.  

β. Στοχοθέτηση.  

Για κάθε δείκτη αξιολόγησης ορίζεται ένας στόχος απόδοσης, που να οδηγεί σε 

βελτίωση της απόδοσης. Οι στόχοι απόδοσης πρέπει να αντικατοπτρίζουν την επιθυμητή 

απόδοση από τον Προμηθευτή αλλά και να λαμβάνουν υπόψη την παρούσα απόδοση και 

τη δυνατότητα βελτίωσης που είναι εφικτή. Επίσης, οι στόχοι θα ανανεώνονται 

περιοδικά. 

2. Παρακολούθηση απόδοσης 

Η παρακολούθηση της απόδοσης γίνεται με συνεργασία του Αγοραστή και του 

Χρήστη. Οι Χρήστες παρέχουν τα απαραίτητα ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία, καθώς 
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έχουν την άμεση επαφή και συνεργασία με τους Προμηθευτές. Ο Αγοραστής συγκρίνει 

και επεξεργάζεται τα στοιχεία αυτά και παράλληλα συγκρίνει την απόδοση των 

Προμηθευτών με ιστορικά στοιχεία και με τους στόχους απόδοσης. 

3. Αξιολόγηση απόδοσης  

Τα στοιχεία απόδοσης ερμηνεύονται και εντοπίζονται τα ισχυρά και αδύνατα 

σημεία ανά Προμηθευτή. Για τα σημεία με περιθώριο βελτίωσης, εντοπίζονται οι 

προτεραιότητες και σχεδιάζεται πλάνο δράσης. Το πλάνο δράσης είναι δυνατό να 

συμπεριλαμβάνει τόσο ενέργειες για τον Προμηθευτή όσο και ενέργειες για τον Όμιλο. 

 

Γράφημα 9: Αξιολόγηση Απόδοσης Προμηθευτών 
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5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ 

Σύμφωνα με τα όσα αναφέρθηκαν, όσον αφορά την εφαρμογή σύγχρονων 

διαχειριστικών μεθόδων, στις Διαδικασίες Προμήθειών, στην περίπτωση της Ελληνικά 

Πετρέλαια Α.Ε., μπορούμε να συμπεράνουμε τα εξής: 

1 Οι Σύγχρονες Μέθοδοι Διοίκησης Προμηθειών εστιάζονται στην 

ολοκλήρωση των λειτουργικών διαδικασιών, τη μείωση του κόστους, την 

απλοποίηση και συντόμευση από πλευράς χρόνου της διαδικασίας 

προμηθειών και τη βελτίωση της ποιότητας. Εντούτοις, ορισμένα από αυτά 

δεν έχουν την ευελιξία, ώστε να εφαρμοστούν και στην περίπτωση της 

αγοράς υλικών και υπηρεσιών. Η έμφαση έχει δοθεί ''στην ομαλή και συνεχή 

ροή αγορών που σχετίζονται με την παραγωγική διαδικασία'', ενώ στην 

πράξη υπάρχουν και άλλοι -εξίσου σημαντικοί- παράγοντες που 

διασφαλίζουν την απρόσκοπτη λειτουργία της παραγωγής. 

2  Η σημασία των Προμηθειών στη βιομηχανία εμφανίζεται υποβαθμισμένη 

στο σύνολό της, τη στιγμή που σε πολλές περιπτώσεις η έλλειψη κάποιου 

υλικού ή υπηρεσίας μπορεί να δημιουργήσει ουσιαστικά προβλήματα στην 

ομαλή λειτουργία της επιχείρησης. 

3 Η Αλυσίδα Εφοδιασμού δεν μπορεί να εφαρμοστεί σε ολοκληρωμένη μορφή 

στις προμήθειες των υλικών και υπηρεσιών. Αυτό μπορεί να αποδοθεί στο 

γεγονός ότι επικεντρώνονται στη ροή των άμεσων υλικών και κατά συνέπεια 

έχουν περιορισμένη ευελιξία και δυνατότητα τροποποίησης. Παρόλα αυτά, ο 

στόχος της εφαρμογής τους, δηλαδή μείωση κόστους και χρόνου, μπορεί να 

επιτευχθεί και στα έμμεσα υλικά με τη χρήση εναλλακτικών εργαλείων. Πιο 

αναλυτικά: 

i. Το JIT Προμηθειών μπορεί να εφαρμοστεί σε επαναλαμβανόμενες αγορές 

έμμεσων υλικών, των οποίων οι ανάγκες είναι εύκολο να προσδιοριστούν. 

Επιπλέον, υπάρχει μακροχρόνια σχέση αμοιβαίας εμπιστοσύνης με τους 

προμηθευτές, οπότε οι επιθεωρήσεις των υλικών δεν είναι απαραίτητες, ενώ 

οι τιμές είναι προσυμφωνημένες. 

ii. Η Αλυσίδα Εφοδιασμού δεν έχει πεδίο εφαρμογής στα έμμεσα υλικά, όπου 

η εταιρία είναι ο τελευταίος κρίκος της, δηλαδή ο πελάτης και όχι ο 

παραγωγός. 
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iii. Οι Ηλεκτρονικές Εφαρμογές αποτελούν το πλέον εύχρηστο εργαλείο στη 

προμηθευτική διαδικασία των έμμεσων υλικών, ακριβώς επειδή έχουν την 

ευελιξία και τη δυνατότητα προσαρμογής στα περισσότερα από τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά τους. Μειώνουν θεαματικά τους εσωτερικούς χρόνους της 

προμηθευτικής διαδικασίας και ουσιαστικά η διάρκεια της αγοράς τείνει να 

ταυτιστεί με τη διάρκεια κατασκευής και παράδοσης του υλικού. Πρόσθετα 

οφέλη είναι η μείωση του κόστους και η απελευθέρωση του προσωπικού 

από γραφειοκρατικές διαδικασίες. Το μοναδικό σημείο που δεν επιδέχεται 

ουσιαστικής βελτίωσης είναι ο χρόνος παράδοσης, δεδομένου ότι τα 

έμμεσα υλικά έχουν την ιδιομορφία ότι οι ανάγκες τους δεν μπορούν να 

προσδιοριστούν με μεγάλη ακρίβεια, ούτε ποσοτικά, ούτε χρονικά. 

iv. Αν και τα οφέλη των Ηλεκτρονικών Εφαρμογών είναι σημαντικά, οι 

βιομηχανικές επιχειρήσεις είναι επιφυλακτικές ως προς την πλήρη 

εφαρμογή τους. Πιθανοί λόγοι στους οποίους να οφείλεται αυτό, είναι: 

a) Η συγκεχυμένη εικόνα για το εύρος της λειτουργικότητάς τους. 

b) Το υψηλό ρίσκο που ενυπάρχει στην υλοποίηση ηλεκτρονικών 

εφαρμογών, δηλαδή ο συνδυασμός υψηλού κόστους, μεγάλου 

χρόνου υλοποίησης και αβεβαιότητας για το αποτέλεσμα. 

c) Το υψηλό ποσοστό οργάνωσης που απαιτείται για την υλοποίησή 

του. 

d) Η έλλειψη κάποιων αυτοματισμών που συμβαδίζουν με την 

ελληνική πραγματικότητα. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Ολοκληρώνοντας την διπλωματική αυτή εργασία, μπορούμε να πούμε ότι οι 

Μέθοδοι Διοίκησης Προμηθειών συγκλίνουν σε ένα κοινό στόχο: την απλοποίηση των 

εσωτερικών λειτουργιών, με παράλληλη μείωση κόστους και χρόνου, καθώς και 

αμοιβαία οφέλη, τόσο για τις επιχειρήσεις που τα εφαρμόζουν, όσο και για τους τελικούς 

αποδέκτες (εσωτερικούς και εξωτερικούς πελάτες). Αυτός ο στόχος επιτυγχάνεται μέσα 

από τη ροή συνεχούς πληροφόρησης για ταχύτατη λήψη αποφάσεων και υλοποίηση 

διαδικασιών. Δεν είναι τυχαίο ότι η ''άνθηση'' των διοικητικών εργαλείων ξεκίνησε με τις 

πρώτες εφαρμογές της πληροφοριακής τεχνολογίας. Όσο αναπτύσσεται η τεχνολογία των 

πληροφοριών, τόσο τα εργαλεία αυτά βελτιώνονται. 

Το περιβάλλον μέσα στο οποίο εξελίσσονται σήμερα οι επιχειρήσεις μεταβάλλεται 

και διαμορφώνεται με ιδιαίτερη ταχύτητα, δημιουργώντας νέες ευκαιρίες και 

προκλήσεις. Στην εποχή όπου η πληροφορία έχει εξέχουσα σημασία, για να μπορέσουν 

οι επιχειρήσεις να διατηρήσουν το ανταγωνιστικό τους πλεονέκτημα, θα πρέπει να 

επικεντρωθούν σε συστήματα και τεχνικές που εξασφαλίζουν άμεση και έγκαιρη χρήση 

των πληροφοριών που υποστηρίζουν με συνέπεια και ευελιξία όλη την επιχειρηματική 

δραστηριότητα. Μέχρι στιγμής, φαίνεται ότι γίνονται βήματα, τα οποία εστιάζονται όμως 

σε βασικές λειτουργικές δραστηριότητες. Η επιτυχία της ολοκλήρωσης θα υπάρξει όταν 

τα σύγχρονα διοικητικά συστήματα θα είναι σε θέση να ανταποκρίνονται στις ειδικές 

ανάγκες της κάθε εταιρίας και το κόστος υλοποίησής τους δε θα αποτελεί ανασταλτικό 

παράγοντα. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

Υπόδειγμα Διαδικασιών για το Σύστημα Προμηθειών της SAP. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Δημιουργία Αίτησης Αγοράς Κωδικοποιημένων Υλικών 

1. Γενική Περιγραφή 

Γενική Περιγραφή Διαδικασίας 

Με την διαδικασία αυτή δημιουργείται  μία Αίτηση Αγοράς για κωδικοποιημένα υλικά. 

2. Σκοπός 

Σκοπός της διαδικασίας είναι η δημιουργία Αίτησης Αγοράς για κωδικοποιημένα 

υλικά. 

3. Ενεργοποίηση της κίνησης 

Standard SAP  

Από Μενού Εφοδιαστική->Διαχείριση Υλικών->Προμήθειες->Αίτηση->Δημιουργία 

Με κωδικό κίνησης ME51Ν 

 

 



 

 

4. Αναλυτική περιγραφή κίνησης 

4.1. Στην οθόνη “Δημιουργία Αίτησης Αγοράς’’ εισάγονται τα παρακάτω στοιχεία: 

 

 

 

Κωδικοποιημένο Υλικό 

 

Όνομα Πεδίου Περιγραφή Πρ/Υπ/Αυτ. Τιμές Σχόλια 

Τμήμα  Τύπος Αίτησης  

Υπ  Εισάγετε ως τύπο Αίτησης το Τμήμα 

στο οποίο ανήκετε αν δεν έρθει 

αυτόματα συμπληρωμένο 

Α  
Κατηγορία χαρακτηρισμού 

λογαριασμού (Account Category) 

Υπ  Μένει κενό υποδηλώνοντας ότι δεν 

πρόκειται για υπηρεσία αλλά για 

κωδικοποιημένο υλικό. 

Υλικό Κωδικός Υλικού 

Υπ.  Στο πεδίο αυτό καταχωρείται ο 

κωδικός του υλικού. 

Ποσότητα Ζητούμενη Ποσότητα 

Υπ.  Ορίζει την ποσότητα που ο αιτών 

θέλει να προμηθευτεί. 

Ημερομηνία 

Παράδοσης 
Ημερομηνία Παράδοσης 

Υπ.  Ημερομηνία, που ο Αιτών, χρειάζεται 

τα υλικά της Αίτησης. 

Αιτών Αιτών 

Υπ.  Το όνομα του χρήστη που δημιουργεί 

την Αίτηση Αγοράς 



 

 

Εγκατάσταση Εγκατάσταση 

Υπ.  Εισάγετε την εγκατάσταση 

παραλαβής 

Αποθ.Χώρος Αποθηκευτικός Χώρος 

Πρ  Αποθηκευτικός Χώρος στον οποίο θα 

παραληφθούν τα υλικά. 

 

 

Μετά την συμπλήρωση των παραπάνω στοιχείων θα εμφανιστεί το παρακάτω 

μήνυμα , το οποίο σημαίνει ότι θα χρειαστεί να μεταβείτε στην Οθόνη Δεδομένα 

Πελάτη. 

 

4.2. Υποοθόνη ‘Δεδομένα Πελάτη’ 



 

 

 

Ο χρήστης χρειάζεται  να επεξεργαστεί την οθόνη Προτεινόμενοι Προμηθευτές. 

Αυτό επιτυγχάνεται με την λειτουργία  

 

Οθόνη Προτεινόμενων Προμηθευτών 



 

 

 

 

Περιγραφή Είδος 
Υπεύθυνος για τη 

συμπλήρωση 
Λειτουργία 

Πεδία που συμπληρώνονται από τους Αιτούντες 

Κατηγορία Υλικού / 

Υπηρεσία 

Radiobutton Αιτών Καθορίζει  την Ομάδα 

Προμηθειών 

Τυπική / Επείγουσα / 

Μερικό Shutdown / 

Γενικό Shutdown 

Radiobutton Αιτών Ενδεικτική σε όλες τις 

περιπτώσεις πλην του 

Γενικού Shutdown 

κατά το οποίο 

καθορίζει την 

στρατηγική έγκρισης 



 

 

Διαγωνισμός / Ανάθεση 

/ Έγινε 

Radiobutton Αιτών / Τμηματάρχης 

Προμηθειών 

Καθορίζει την 

στρατηγική έγκρισης 

Κανονισμός 

Προμηθειών/ 

Κανονισμός Έργων /  

Radiobutton Αυτόματα 

συμπληρωμένο 

Η λειτουργία του είναι 

πληροφοριακή και δεν 

επιδέχεται αλλαγής 

Περίληψη Ελεύθερο Κείμενο Αιτών Εμφανίζεται σε 

αναφορές οπότε θα 

πρέπει να 

συμπληρώνεται με την 

σωστή περιγραφή 

 

Πεδία που συμπληρώνονται από τους εγκρίνοντες 

Εκτός Προϋπολογισμού Δείκτης Αρμόδιος ελεγκτής 

Προϋπολογισμού 

Καθορίζει την 

στρατηγική έγκρισης 

Κατάτμηση Δείκτης Τμήμα Προμηθειών Αλλάζει την 

διαδικασία έγκρισης η 

οποία ξαναρχίζει 

Μη αποδοχή Αίτησης Δείκτης Αρμόδιος Εγκρίνων Συνοδεύεται από 

ελεύθερο κείμενο για 

να υποδείξει ο 

Εγκρίνων τον λόγο 

απόρριψης της 

Αίτησης 

Αναθεώρηση Δείκτης Αρμόδιος Εγκρίνων Συνοδεύεται από 

ελεύθερο κείμενο για 

να υποδείξει ο 

Εγκρίνων τον λόγο 

αναθεώρησης της 

Αίτησης. 

Ενεργοποιώντας τον 

δείκτη αυτόν 

ακυρώνονται όλες οι 

εγκρίσεις και ξεκινάνε 

από την αρχή. 

Διόρθωση Δείκτης Αρμόδιος Εγκρίνων Συνοδεύεται από 

ελεύθερο κείμενο για 

να υποδείξει ο 

Εγκρίνων τον λόγο 

διόρθωσης της 

Αίτησης. 



 

 

Ενεργοποιώντας τον 

δείκτη αυτόν 

ακυρώνονται όλες οι 

εγκρίσεις και ξεκινάνε 

από την αρχή. 

Πεδία που συμπληρώνονται από Αιτούντες και Εγκρίνοντες 

Προμηθευτής  Πεδίο Προμηθευτή Αιτών και εγκρίνοντες  Συμπληρώνεται στην 

περίπτωση που ο 

προμηθευτής είναι 

κωδικοποιημένος.  

Περιγραφή Πεδίο Περιγραφής 

Κειμένου 

Αιτών και εγκρίνοντες  Συμπληρώνεται στην 

περίπτωση που ο 

προμηθευτής δεν είναι 

κωδικοποιημένος.  

Αν. Γραμμή Κείμενο για 

Παραπομπή σε 

αναλυτική γραμμή 

Αιτών και εγκρίνοντες  Στο κείμενο αυτό 

συμπληρώνονται οι 

αναλυτικές γραμμές τις 

οποίες αφορά ο 

συγκεκριμένος 

προτεινόμενος 

προμηθευτής  

Για να συνεχίσει ο χρήστης την καταχώρηση της Αίτησης Αγοράς θα πρέπει να επιλέξει 

το  στο πάνω μέρος της οθόνης του. 

Σε περίπτωση που ο χρήστης δεν γνωρίζει τον προμηθευτή γυρνώντας πίσω στην 

κεντρική οθόνη της Αίτησης Αγοράς λαμβάνει μήνυμα για να βάλουν οι προμήθειες 

τους αντίστοιχους προμηθευτές. 

 

Εάν ο χρήστης επιθυμεί να εισάγει το μήνυμα «ΝΑ ΒΑΛΟΥΝ ΟΙ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ» 

τότε επιλέγει , αλλιώς επιλέγει την λειτουργία   



 

 

και θα πρέπει να συμπληρώσει το κείμενο ή κωδικοποιημένους προμηθευτές κατά 

προτίμηση. 

4.3. Υπό-οθόνη ‘Κείμενα’  

Στην υπό-οθόνη αυτή εισάγονται περιγραφές και παρατηρήσεις.  

 

Ο χρήστης πριν αποθηκεύσει την Αίτηση Αγοράς θα πρέπει να επιλέξει ι «Έλεγχο»  

με σκοπό να ενεργοποιηθεί  η κατάλληλη Στρατηγική Έγκρισης.  

 

Μετά τον Έλεγχο επιλέγοντας    θα αποθηκευτεί η  Αίτηση Αγοράς και θα έχει 

ολοκληρωθεί η διαδικασία της δημιουργίας με την έκδοση του παρακάτω μηνύματος. 

 

  

   

 

 



 

 

Δημιουργία Αίτησης Αγοράς 

1. Γενική Περιγραφή 

Γενική Περιγραφή Διαδικασίας 

Με την διαδικασία αυτή δημιουργείται  μία Αίτηση Αγοράς με χρέωση σε κέντρο κόστους 

2. Σκοπός 

Σκοπός της διαδικασίας είναι η δημιουργία Αίτησης Αγοράς με χρέωση σε κέντρο 

κόστους. 

3. Ενεργοποίηση της κίνησης 

Standard SAP  

Από Μενού Εφοδιαστική->Διαχείριση Υλικών->Προμήθειες->Αίτηση-

>Δημιουργία 

Με κωδικό κίνησης ME51Ν 

 

 



 

 

4. Αναλυτική περιγραφή κίνησης 

Δημιουργία Αίτησης Αγοράς  

Στην οθόνη εισάγονται τα παρακάτω στοιχεία: 

 

 

Όνομα Πεδίου Περιγραφή Πρ/Υπ/Αυτ. Τιμές Σχόλια 

Τμήμα  Τύπος Αίτησης  

Υπ  Εισάγετε ως τύπο Αίτησης το Τμήμα 

στο οποίο ανήκετε αν δεν έρθει 

αυτόματα συμπληρωμένο 

Α  
Κατηγορία χαρακτηρισμού 

λογαριασμού (Account Category) 

Υπ Κ Η τιμή K υποδηλώνει ότι πρόκειται να 

χρεωθεί κάποιο κέντρο κόστους. 

Ποσότητα Ζητούμενη Ποσότητα 
Υπ.  Ορίζει την ποσότητα που ο αιτών θέλει 

να προμηθευτεί. 

Ημερομηνία 

Παράδοσης 
Ημερομηνία Παράδοσης 

Υπ.  Ημερομηνία, που ο Αιτών, χρειάζεται 

τα υλικά της Αίτησης. 

Αιτών Αιτών 
Υπ.  Το όνομα του χρήστη που δημιουργεί 

την Αίτηση Αγοράς 

Εγκατάσταση Εγκατάσταση Υπ.  Εισάγετε την εγκατάσταση παραλαβής 

Ομάδα υλικού Ομάδα υλικού 
Υπ  Ομαδοποίηση των αιτούμενων 

υπηρεσιών/υλικών 



 

 

Ομάδα προμηθ. Ομάδα προμηθειών 

Υπ  Εφόσον ζητηθεί συμπληρώνεται η τιμή 

100. Η σωστή ομάδα προμηθειών θα 

προσδιοριστεί στην οθόνη 

«Προτεινόμενοι προμηθευτές» 

 

 

Μετά την συμπλήρωση των παραπάνω στοιχείων θα εμφανιστεί το παρακάτω 

μήνυμα , το οποίο σημαίνει ότι θα χρειαστεί να μεταβείτε στην Οθόνη Δεδομένα 

Πελάτη. 

 

Υπό-οθόνη ‘Αντιστ. Λογ/μού’ 



 

 

Δεδομένου ότι η αίτηση θα χρεωθεί σε κέντρο κόστους απαιτείται η καταχώριση 

των αντίστοιχων πεδίων:  

 

 

Όνομα Πεδίου Περιγραφή Πρ/Υπ/Αυτ. Τιμές Σχόλια 

Λογαριασμός Γ/Λ Λογαριασμός Γενικής Λογιστικής 
Υπ  Ο λογαριασμός εξόδου που θα χρεωθεί 

για τη συγκεκριμένη προμήθεια 

Κέντρο κόστους Κέντρο κόστους 
Υπ  Το κέντρο κόστους που θα χρεωθεί για τη 

συγκεκριμένη προμήθεια 

Υπό-οθόνη ‘Δεδομένα Πελάτη’ 

 

Θα πρέπει να ενεργοποιηθεί ο δείκτης «Να μην περάσει από αποθήκη». 

 Ο χρήστης χρειάζεται  να επεξεργαστεί την οθόνη Προτεινόμενοι Προμηθευτές. 

Αυτό επιτυγχάνεται με την λειτουργία  



 

 

Οθόνη Προτεινόμενων Προμηθευτών 

 

 

Περιγραφή Είδος 
Υπεύθυνος για τη 

συμπλήρωση 
Λειτουργία 

Πεδία που συμπληρώνονται από τους Αιτούντες 

Κατηγορία Υλικού / 

Υπηρεσία 

Radiobutton Αιτών Καθορίζει  την 

Ομάδα 

Προμηθειών 

Τυπική / Επείγουσα 

/ Μερικό Shutdown 

/ Γενικό Shutdown 

Radiobutton Αιτών Ενδεικτική σε όλες 

τις περιπτώσεις 

πλην του Γενικού 

Shutdown κατά το 

οποίο καθορίζει την 

στρατηγική 

έγκρισης 

Διαγωνισμός / 

Ανάθεση / Έγινε 

Radiobutton Αιτών / 

Τμηματάρχης 

Καθορίζει την 

στρατηγική 



 

 

Προμηθειών έγκρισης 

Κανονισμός 

Προμηθειών/ 

Κανονισμός Έργων 

/  

Radiobutton Αυτόματα 

συμπληρωμένο 

Η λειτουργία του 

είναι 

πληροφοριακή και 

δεν επιδέχεται 

αλλαγής 

Περίληψη Ελεύθερο 

Κείμενο 

Αιτών Εμφανίζεται σε 

αναφορές οπότε θα 

πρέπει να 

συμπληρώνεται με 

την σωστή 

περιγραφή 

 

Πεδία που συμπληρώνονται από τους εγκρίνοντες 

Εκτός 

Προϋπολογισμού 

Δείκτης Αρμόδιος ελεγκτής 

Προϋπολογισμού 

Καθορίζει την 

στρατηγική 

έγκρισης 

Κατάτμηση Δείκτης Τμήμα 

Προμηθειών 

Αλλάζει την 

διαδικασία 

έγκρισης η οποία 

ξαναρχίζει 

Μη αποδοχή 

Αίτησης 

Δείκτης Αρμόδιος 

Εγκρίνων 

Συνοδεύεται από 

ελεύθερο κείμενο 

για να υποδείξει ο 

Εγκρίνων τον λόγο 

απόρριψης της 

Αίτησης 

Αναθεώρηση Δείκτης Αρμόδιος 

Εγκρίνων 

Συνοδεύεται από 

ελεύθερο κείμενο 

για να υποδείξει ο 

Εγκρίνων τον λόγο 

αναθεώρησης της 

Αίτησης. 



 

 

Ενεργοποιώντας 

τον δείκτη αυτόν 

ακυρώνονται όλες 

οι εγκρίσεις και 

ξεκινάνε από την 

αρχή. 

Διόρθωση Δείκτης Αρμόδιος 

Εγκρίνων 

Συνοδεύεται από 

ελεύθερο κείμενο 

για να υποδείξει ο 

Εγκρίνων τον λόγο 

διόρθωσης της 

Αίτησης. 

Ενεργοποιώντας 

τον δείκτη αυτόν 

ακυρώνονται όλες 

οι εγκρίσεις και 

ξεκινάνε από την 

αρχή. 

Πεδία που συμπληρώνονται από Αιτούντες και Εγκρίνοντες 

Προμηθευτής  Πεδίο 

Προμηθευτή 

Αιτών και 

εγκρίνοντες  

Συμπληρώνεται 

στην περίπτωση 

που ο προμηθευτής 

είναι 

κωδικοποιημένος.  

Περιγραφή Πεδίο 

Περιγραφής 

Κειμένου 

Αιτών και 

εγκρίνοντες  

Συμπληρώνεται 

στην περίπτωση 

που ο προμηθευτής 

δεν είναι 

κωδικοποιημένος.  

Αν. Γραμμή Κείμενο για 

Παραπομπή σε 

αναλυτική 

γραμμή 

Αιτών και 

εγκρίνοντες  

Στο κείμενο αυτό 

συμπληρώνονται οι 

αναλυτικές 

γραμμές τις οποίες 

αφορά ο 



 

 

συγκεκριμένος 

προτεινόμενος 

προμηθευτής  

Για να συνεχίσει ο χρήστης την καταχώρηση της Αίτησης Αγοράς θα πρέπει να επιλέξει 

το  στο πάνω μέρος της οθόνης του. 

Σε περίπτωση που ο χρήστης δεν γνωρίζει τον προμηθευτή γυρνώντας πίσω στην 

κεντρική οθόνη της Αίτησης Αγοράς λαμβάνει μήνυμα για να βάλουν οι προμήθειες 

τους αντίστοιχους προμηθευτές. 

 

 

Εάν ο χρήστης επιθυμεί να εισάγει το μήνυμα «ΝΑ ΒΑΛΟΥΝ ΟΙ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ» 

τότε επιλέγει , αλλιώς επιλέγει την λειτουργία  

 και θα πρέπει να συμπληρώσει το κείμενο ή κωδικοποιημένους 

προμηθευτές κατά προτίμηση. 

Ο χρήστης πριν αποθηκεύσει την Αίτηση Αγοράς θα πρέπει να επιλέξει  «Έλεγχο»  

με σκοπό να  

ενεργοποιηθεί  η κατάλληλη Στρατηγική Έγκρισης.  



 

 

 

Μετά τον Έλεγχο επιλέγοντας    και με δεδομένο ότι δε θα παρουσιαστούν λάθη 

θα αποθηκευτεί η  Αίτηση Αγοράς και θα έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία της 

δημιουργίας με την έκδοση του παρακάτω μηνύματος. 

 

Εκτύπωση αίτησης 

Η αίτηση μπορεί να εκτυπωθεί μέσω της οθόνης ‘Δεδομένα πελατών’  

 

επιλέγοντας:  και στο αναδυόμενο παράθυρο  



 

 

 

εκ νέου . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Δημιουργία RFQ/ Ζήτηση Προσφοράς με αναφορά σε Αίτηση 

Αγοράς 

1. Γενική Περιγραφή 

 

Γενική Περιγραφή Διαδικασίας 

Με την διαδικασία αυτή δημιουργείται RFQ/ Ζήτηση Προσφοράς με αναφορά σε Αίτηση 

Αγοράς. 

2. Σκοπός 

Σκοπός της διαδικασίας είναι η δημιουργία  RFQ/ Ζήτηση Προσφοράς με αναφορά 

σε κάποια Αίτηση Αγοράς. 

3. Ενεργοποίηση της κίνησης 

Standard SAP  

Από Μενού Εφοδιαστική->Διαχείριση Υλικών->Προμήθειες->RFQ/Προσφορά->Αίτηση 

για Προσφορά->Δημιουργία 

Με κωδικό κίνησης ME41 

 



 

 

4. Αναλυτική περιγραφή κίνησης 

4.1. Στην οθόνη  ‘‘Δημιουργία RFQ: Αρχική Οθόνη ’’ εισάγονται τα παρακάτω 

στοιχεία: 

 

Όνομα 

Πεδίου 

Περιγραφή Πρ/Υπ/Αυτ. Τιμές Σχόλια 

Τύπος RFQ Τύπος RFQ Υπ AN Εμφανίζεται αυτόματα 

Κλειδί 

Γλώσσας 

Γλώσσα Υπ  Γλώσσα η οποία θα εκτυπωθούν τα διάφορα 

κείμενα της αίτησης για προσφορά στον 

προμηθευτή 

Ημερομηνία 

RFQ 

Ημερομηνία  RFQ Υπ  Ημερομηνία δημιουργίας RFQ 

Προθεσμία 

Προσφοράς 

Ημερομηνία Προσφοράς Υπ  Ημερομηνία προθεσμίας καταβολής της 

προσφοράς από τον προμηθευτή 

RFQ Αριθμός RFQ Πρ  Γίνεται συντήρηση σε περίπτωση 

εξωτερικής αρίθμησης  Αίτησης προσφοράς 

Οργανισμός 

Προμηθειών 

Οργανισμός Προμηθειών Υπ 1000 Οργανισμός Προμηθειών στον οποίο ανήκει 

ο χρήστης. 



 

 

 

4.2. <Press Enter> 

Επιλέγοντας  Enter εμφανίζεται η οθόνη της ‘‘Επισκόπησης Αναλυτικών Γραμμών’’. 

4.3. Η δημιουργία RFQ/ Ζήτησης Προσφοράς θα γίνεται σε αναφορά κάποιας αίτησης 

αγοράς.  Αυτό θα γίνεται με τον ακόλουθο τρόπο.    

Από το μενού επιλέγουμε:   RFQ -> Δημιουργία με αναφορά -> Σε αίτηση αγοράς. 

 

Αμέσως εμφανίζεται το ‘‘παράθυρο’’ επιλογής της αίτησης. 

Στο παράθυρο ‘‘Επιλογή Αιτήσεων Αγοράς ’’ θα πρέπει να συμπληρώνονται τα εξής : 

Ομάδα 

Προμηθειών 

Ομάδα Προμηθειών Υπ  Ομάδα Προμηθειών στην οποία ανήκει ο 

χρήστης. 



 

 

 

 

Ονομα Πεδίου Περιγραφή Πρ/Υπ/Αυτ Τιμές Σχόλια 

Αίτηση αγοράς Αίτηση Αγοράς   Ανεύρεση βάση Αριθμού Αίτησης 

Αγοράς 

Αιτού. Αναλ. Γρ. Αριθμός Αναλυτικής Γραμμής   Ανεύρεση βάση Αριθμού Αναλυτικής 

Γραμμής Αίτησης Αγοράς 

Ομάδα 

Προμηθειών 

Ομάδα Προμηθειών   Ανεύρεση βάση Ομάδας Προμηθειών 

Τύπος Εγγραφής Τύπος Εγγραφής   Ανεύρεση βάση τύπου εγγραφής 

Αίτησης Αγοράς 

Υλικό Κωδικός Υλικού   Ανεύρεση βάση Κωδικού Υλικού 

Εγκατάσταση Εγκατάσταση   Ανεύρεση βάση Εγκατάστασης 

Κατ. Αν. Γραμ. Κατηγορία Αναλυτικών Γραμμών   Ανεύρεση βάση Κατηγορίας 

Αναλυτικών Γραμμών 

Κατηγ. Χαρακ. 

Λογ. 

Κατηγορία Λογιστικών Δαπανών   Ανεύρεση βάση Κατηγορίας 

Λογιστικών Δαπανών 

Αρ. Ανίχν. Απαιτ. Αριθμός Αναγνώρισης Απαιτήσεων   Ανεύρεση βάση Αριθμού Αναγνώρισης 

Απαιτήσεων (Ιδιος με τον αριθμό 

Αίτησης Αγοράς) 

Προμηθ.Εγκατ. Προμηθεύουσα Εγκατάσταση   Ανεύρεση βάση Προμηθεύουσας 

Εγκατάστασης 

4.4. <Press Enter> 

 



 

 

4.5.   Στην οθόνη ‘‘Δημιουργία RFQ : Κατάλογος Επιλογής : Αιτήσεις Αγοράς’’ 

ενεργούμε ως εξής: 

 

Επιλέγουμε  τις αναλυτικές γραμμές για τις οποίες θέλουμε να προχωρήσουμε σε Αίτηση 

Προσφοράς από τους προμηθευτές.  

Κάνουμε κλικ στο ‘‘Αποδοχή και λεπτομέρειες’’ για να δούμε λεπτομέρειες ανά 

αναλυτική γραμμή του RFQ. 

4.6.  <Press Enter> 

Επιλέγοντας ‘‘Αποδοχή και λεπτομέρειες’’ εμφανίζεται η οθόνη των Λεπτομερειών της 

Αναλυτικής Γραμμής 10 (δηλαδή της πρώτης γραμμής), και πατώντας συνεχόμενα Enter 

το σύστημα μας περνάει διαδοχικά από την οθόνη των λεπτομερειών για κάθε γραμμή 

που αποδεχτήκαμε από την αίτηση αγοράς.   

 



 

 

 

Έχοντας περάσει από όλες τις αναλυτικές γραμμές το σύστημα μας επιστρέφει στην 

οθόνη της “Επισκόπησης Αναλυτικών Γραμμών”, όπου εμφανίζονται πλέον τα στοιχεία 

αυτά που αποδεχτήκαμε από την αίτηση αγοράς. 

 

Το επόμενο βήμα στην Δημιουργία της Ζήτησης Προσφοράς είναι να προσδιορίσουμε 

τον Αριθμό Διαγωνισμού (ΗΡΑ).  Το σύστημα δίνει αυτόματα τον Αριθμό Διαγωνισμού 

στην Ζήτηση Προσφοράς αλλά μόνο αν  πάμε στα δεδομένα της Κεφαλίδας.   Εάν δεν 

πάμε στην Κεφαλίδα για να πάρει το RFQ Αριθμό Διαγωνισμού το σύστημα δεν θα μας 

αφήσει να αποθηκεύσουμε. 

Για να πάμε στην Κεφαλίδα από το μενού επιλέγουμε:   Κεφαλίδα -> Λεπτομέρειες. 

 

 

 



 

 

 

 

Στην οθόνη “Δεδομένα Επικεφαλίδας” παρατηρήστε τα εξής:  

1. Εμφανίζεται αυτόματα ο Αριθμός Διαγωνισμού.  

2. Το πεδίο “Λεπτομέρειες Συγκριτικού”, όπου στην περίπτωση των Έργων 

συντηρούμε σε αυτό το σημείο τους συντελεστές ομαλότητας για τον συγκριτικό 

πίνακα κανονισμού έργων. 

 

Παρατήρηση:  Τις Λεπτομέρειες για την σύνταξη Συγκριτικού Πίνακα Κανονισμού 

Προμηθειών και τα Εναλλακτικά Υλικά δεν τα συντηρούμε σε αυτό το σημείο αλλά κατά 

την Συντήρηση της Προσφοράς. 

Εάν το RFQ αφορά Έργο τότε επιλέξτε “Λεπτομέρειες Συγκριτικού” και στην συνέχεια 

κάνετε κλικ με το ποντίκι στο εικονίδιο που εμφανίζεται στα αριστερά του αντίστοιχου 

τμήματος της οθόνης για να εμφανιστούν τα πεδία.   

 

 

 



 

 

 

Καταχωρίστε στο σημείο αυτό τους “Συντελεστές Κατώτατου και Ανώτατου Ορίου” και 

το “Κατώτατο και Ανώτατο Όριο Μέσης Έκπτωσης” και στην συνέχεια επιλέξτε 

“Εφαρμογή σε Όλα”. 

 

Για να επιστρέψουμε στην προηγούμενη οθόνη επιλέγουμε “Πίσω”. 

Έχοντας πλέον καταλήξει στο για ποια είδη θα ζητήσουμε προσφορές, θα πρέπει σε αυτό 

το σημείο να καταχωρήσουμε και τους προμηθευτές από τους οποίους θα ζητήσουμε 

προσφορές., 

Στην οθόνη ‘‘Δημιουργία RFQ: Δεδομένα Επικεφαλίδας’’ από το μενού επιλέγουμε 

Κεφαλίδα -> Διεύθυνση προμηθευτή.  



 

 

 

Στην οθόνη Δημιουργία RFQ :  Διεύθυνση Προμηθευτή καταχωρούμε τα εξής πεδία : 

 

 

Όνομα Πεδίου Περιγραφή Πρ/Υπ/Αυτ. Τιμές Σχόλια 

Προμηθευτή Κωδικός Προμηθευτή Υπ  Εισάγουμε τον κωδικό του 

προμηθευτή που θέλουμε 

να στείλουμε αίτηση για 

προσφορά. 

 

4.7. <Press Save> 

4.8. Επαναλαμβάνουμε τόσες φορές όσοι οι προμηθευτές που θα κάνουμε αίτηση για 



 

 

προσφορά.  Όλες οι προσφορές αυτές θα πάρουν αυτόματα τον ίδιο Αριθμό 

Διαγωνισμού. 

4.9. Η Αίτηση για Προσφορά (RFQ) σώζεται για κάθε προμηθευτή με διαφορετικό 

Αριθμό Αίτησης (Είτε η αρίθμηση είναι εσωτερική είτε εξωτερική). 

4.10. Οι διαδικασίες για την  Αίτηση προσφορών έχει ολοκληρωθεί. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΚΕΙΜΕΝΩΝ ΣΤΟΝ 

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟ ΠΙΝΑΚΑ 

1. ΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

 

Γενική Περιγραφή Διαδικασίας 

Με την διαδικασία αυτή εισάγονται κείμενα που προυπάρχουν σε ηλεκτρονική μορφή στον 

Συγκριτικό πίνακα. 

 

2. ΒΗΜΑΤΑ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ 

2.1  Επιλέγουμε το εικονίδιο ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΚΕΙΜΕΝΟΥ  

 

    



 

 

    2.2      Επιλέγουμε ΚΕΙΜΕΝΟ →  ΦΟΡΤΩΣΗ 

 

2.3         Επιλέγουμε η μορφή του αρχείου να είναι ASCII, δηλαδή να είναι σε format 

TXT. 

Αν το αρχείο είναι είναι σε άλλο format  πρέπει να σωθεί σε format TXT πριν 

εκτελέσουμε το παραπάνω βήμα. 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

     2.4    Επιλέγουμε το εικονίδιο αποθήκευση  SAVE. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Δημιουργία Εντολής Αγοράς 

1. Γενική Περιγραφή 

 

Γενική Περιγραφή Διαδικασίας 

Με την διαδικασία αυτή δημιουργείται μια Εντολή Αγοράς. 

 

2. Σκοπός 

Σκοπός της διαδικασίας είναι η δημιουργία  Εντολής Αγοράς. 

3. Ενεργοποίηση της κίνησης 

 

Standard SAP  

Από Μενού Εφοδιαστική->Διαχείριση Υλικών->Προμήθειες->Εντολή Αγοράς->Δημιουργία-

>Προμηθευτής/Προμηθεύουσα Εγκατάσταση Γνωστά 

Με κωδικό κίνησης ΜΕ21N 

 



 

 

4. Αναλυτική περιγραφή κίνησης 

4.1. Αρχική Οθόνη 

Στην οθόνη “Δημιουργία Εντολής Αγοράς’’ εισάγονται τα παρακάτω στοιχεία: 

 

 

Όνομα 

Πεδίου 

Περιγραφή Πρ/Υπ/Αυτ

. 

Τιμές Σχόλια 

Τύπος 

εντολής 

Τύπος εντολής Υπ Πίνακας 1  

Προμηθευτ

ής 

Κωδικός Προμηθευτή Υπ Επιλογή με F4 Εισάγεται ο κωδικός του 

προμηθευτή 

Ημερ. 

Εντολής 

αγοράς 

Ημερομηνία δημιουργίας εντολής 

αγοράς 

Υπ/Αυτ  Εισάγεται αυτόματα η τρέχουσα 

ημερομηνία 

Η επιλογή του Προμηθευτή γίνεται με σύνθετη αναζήτηση. 

Δίπλα στο πεδίο του εμφανίζεται το κουμπί     το οποίο δηλώνει ότι υπάρχει εργαλείο 

αναζήτησης που μπορούμε να το καλέσουμε είτε πατώντας αυτό το κουμπί είτε πατώντας 

F4 στο πληκτρολόγιο. 

 

Τύπος 

Εντολής 
Κωδικός 

Προμηθευτή 

Ημερομηνία 

Δημιουργίας 

Εντολής 

Αγοράς 



 

 

 

Σε μια τέτοιου είδους αναζήτηση χρησιμοποιούμε συγκεκριμένα κριτήρια για να βρούμε 

αυτό που ψάχνουμε. Είναι προφανές ότι όσο περισσότερα κριτήρια θέλουμε να 

ικανοποιεί αυτό που αναζητούμε τόσο λιγότερα θα είναι και τα αποτελέσματα που θα 

προκύψουν. <Press Enter> 

4.2. Καρτέλες πληροφοριών σε επίπεδο επικεφαλίδας (αφορούν όλη την εντολή στο 

σύνολό της): 

Οργανωτικά Δεδομένα 

 

 

 

 

 

 

Οργανισμός Προμηθειών (στην ουσία 

Αρμόδια Διεύθυνση Προμηθειών) 

Ομάδα Προμηθειών (Αγοραστής που 

χειρίζεται την εντολή αγοράς) 

Κωδικός Εταιρείας 



 

 

Η αναζήτηση των παραπάνω πεδίων είναι απλή, χωρίς κριτήρια. Για παράδειγμα στην 

περίπτωση του Οργανισμού Προμηθειών πατώντας το κουμπί αναζήτησης εμφανίζεται 

μια λίστα της παρακάτω μορφής. 

 

Επιλέγουμε την τιμή που θέλουμε είτε με τα βελάκια στο πληκτρολόγιο και στην 

συνέχεια το ‘ENTER’ είτε κάνοντας διπλό κλικ με το ποντίκι. 

Παράδοση / Τιμολόγιο 

 

 

 

 

 

 

Όροι Πληρωμής 

Με αυτές τις επιλογές μπορούμε 

να διαμορφώσουμε έναν 

διαφορετικό τρόπο πληρωμής 

Νόμισμα 

Εντολής Αγοράς 

Ισοτιμία με EURO 

Κάνοντας κλικ εδώ 

κλειδώνουμε την 

ισοτιμία για το 

μέλλον 



 

 

Συνθήκες (σε επίπεδο κεφαλίδας) 

 

Καθορίζουν, για παράδειγμα, κατά τον υπολογισμό της τιμής, αν θα υπάρχει κάποια 

έκπτωση, επιβάρυνση ή άλλο στοιχείο που να επηρεάζει την τιμή, όπως έξοδα 

μεταφορών ή φόροι. Για κάθε τέτοιο στοιχείο υπάρχει ειδικός τύπος συνθήκης στο 

σύστημα και παρέχεται η δυνατότητα δημιουργίας νέων. 

Πολλή προσοχή χρειάζεται στο γεγονός ότι οι συνθήκες στην κεφαλίδα αφορούν όλα τα 

υλικά. 

Προσοχή!! Οι συνθήκες θα επηρεάσουν τις κινήσεις των λογαριασμών προβλέψεων 

κατά την παραλαβή και γι’ αυτό  έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα. 

Κείμενα  

 

Στον χώρο των κειμένων κεφαλίδας γράφουμε παρατηρήσεις και σχόλια που αφορούν 

στο σύνολο της εντολής. 

Κάνοντας διπλό κλικ μέσα σε κάποιο από τα κείμενα εμφανίζεται ένας κειμενογράφος 

στον οποίο μπορούμε να ‘φορτώσουμε’ επιλεγμένα ήδη έτοιμα κείμενα. 

Διεύθυνση Προμηθευτή 



 

 

 

Δεδομένα Επικοινωνίας (με τον Προμηθευτή) 

 

Στην περίπτωση που γνωρίζουμε συγκεκριμένα στοιχεία του προμηθευτή, δηλαδή ποιος 

είναι ο πωλητής του και το τηλέφωνό του τα εισάγουμε σε αυτή την οθόνη. 

Εταίροι (ρόλοι προμηθευτών) 

 

Οι διαφορετικοί ρόλοι προμηθευτών μπορεί να είναι μεταφορείς, αντιπρόσωποι, 

αποστολείς τιμολογίων κλπ. 

Στην πρώτη στήλη αναζητάμε τους επιτρεπόμενους ρόλους προμηθευτή για την 

συγκεκριμένη εντολή αγοράς και στην τρίτη εισάγουμε τον αντίστοιχο προμηθευτή. 

Οργανωτικά στοιχεία 



 

 

 

Στην οθόνη αυτή καταχωρούμε το Τμήμα Διεύθυνση ή Κλάδο για τον οποίο γίνεται η 

συγκεκριμένη παραγγελία. 

Ουσιαστικά πρόκειται για το Τμήμα που αιτήθηκε. 

Αφού δημιουργηθεί η εντολή αγοράς θα ενημερωθεί και μια επιπλέον οθόνη, η οθόνη 

Κατάσταση η οποία ενημερώνεται αυτόματα και κρατάει μια ιστορικότητα αναφερόμενη 

στο σύνολο της εντολής. <Press Enter> 

4.3. Περιοχή αναλυτικών γραμμών υλικών 

Συμπληρώνουμε τα πεδία με τον ίδιο τρόπο όπως και στην αίτηση αγοράς. Αν μάλιστα 

έχουμε υιοθετήσει κάποια αίτηση ή προσφορά, τότε τα δεδομένα έρχονται αυτόματα. 

 

  

Όνομα Πεδίου Περιγραφή Πρ/Υπ/Αυτ Τιμές Σχόλια 



 

 

Υλικό  Κωδικός Υλικού Υπ   

Σύντομο 

κείμενο 

Περιγραφή Υλικού Αυτ   

Ομάδα Υλ Ομάδα Υλικών Αυτ   

Ποσότητα PO Ποσότητα Εντολής Αγοράς Υπ   

OUN Μονάδα Παραγγελίας (Order Unit) Αυτ   

Καθαρή τιμή Καθαρή τιμή ανά μονάδα   Εάν υπάρχει Αρχείο 

Πληροφοριών για το 

συγκεκριμένο υλικό 

και προμηθευτή η τιμή 

έρχεται αυτόματα 

αλλιώς 

συμπληρώνεται από 

τον χρήστη. 

Ημερ.Παραδ. Ημερομηνία Παράδοσης του Υλικού Υπ   

Εγκ. Εγκατάσταση Υπ   

Αποθ.Χωρ. Αποθηκευτικός Χώρος Πρ.   

Αίτ.Αγοράς Αίτηση Αγοράς Πρ.   

Αναλ. Γραμμή Αναλυτική Γραμμή Αίτησης Πρ.   

RFQ Προσφορά Πρ.   

Αναλ. Γραμμή Αναλυτική Γραμμή Προσφοράς Πρ.   

Συμφωνία 

Προμηθειών 

Συμφωνία Προμηθειών Πρ./Υπ   

Αναλ. Γραμμή Αναλυτική Γραμμή Συμφωνίας Πρ./Υπ   

     

Τα υλικά μπορούμε να τα αναζητήσουμε με μια σύνθετη αναζήτηση βάσει κριτηρίων. 

 

4.4. Καρτέλες πληροφοριών σε επίπεδο αναλυτικής γραμμής (αφορούν μόνο την 



 

 

συγκεκριμένη αναλυτική γραμμή που επεξεργαζόμαστε). 

 

 

Δεδομένα Υλικού 

 

 

 

Ποσότητες / Βάρη 

 

Σε αυτήν την οθόνη, αν δεν έχουν έρθει από το βασικό αρχείο υλικού, μπορούμε να 

εισάγουμε πληροφορίες σχετικές με τα βάρη και τους όγκους των υλικών που 

παραγγέλνουμε. Στην περίπτωση που κάποια από τις συνθήκες διαμόρφωσης τιμής είναι 

σχετική με βάρη θα επηρεαστεί η τιμή της. 

Πρόγραμμα Παραδόσεων 

Ομάδα Υλικού στην οποία 

ανήκει το συγκεκριμένο 

υλικό 

Αριθμός υλικού κατά 

τον Προμηθευτή 

Αριθμός παρτίδας προμηθευτή εφόσον 

διαχειρίζεται το συγκεκριμένο υλικό σε 

παρτίδες 

Αν κάνουμε κλικ εδώ, οι 

τιμές θα ενημερώσουν το 

αρχείο πληροφοριών 



 

 

 

Στην οθόνη αυτή, αν θέλουμε εκ των προτέρων να ορίσουμε τις μερικές παραλαβές που 

θα κάνει ο προμηθευτής εισάγουμε σε κάθε ξεχωριστή γραμμή την ποσότητα και την 

ημερομηνία. 

Παράδοση 

 

 

Συνθήκες 

 

Ομοίως με την κεφαλίδα επιλέγουμε τις συνθήκες εκείνες που θα επηρεάσουν την 

Εδώ ορίζουμε τις ανοχές σε ποσότητες που θα 

αποδεχτούμε κατά την παραλαβή 



 

 

διαμόρφωση των τιμών. Είναι σημαντικό ότι εδώ οι συνθήκες αφορούν μόνο το 

συγκεκριμένο υλικό. 

Προσοχή!! Οι συνθήκες θα επηρεάσουν τις κινήσεις των λογαριασμών προβλέψεων 

κατά την παραλαβή και γι’ αυτό  έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα. 

Χαρακτηρισμός Λογαριασμού 

 

Στην οθόνη αυτή εισάγουμε το κοστολογικό αντικείμενο που θα χρεωθεί με την αγορά 

του συγκεκριμένου υλικού. Αν πρόκειται για υλικό που θα εισαχθεί λογιστικά στην 

αποθήκη δεν χρειάζεται να βάλουμε τίποτα, αν όμως οδηγείται σε απευθείας ανάλωση 

είναι πάρα πολύ σημαντικό να είναι σωστά χαρακτηρισμένο. Είναι πολύ πιθανό ακόμα 

από την Αίτηση Αγοράς να έχουμε το σωστό κοστολογικό αντικείμενο, αλλά αν αυτό δεν 

συμβαίνει πρέπει οπωσδήποτε να έρθουμε σε επαφή με κάποιον αρμόδιο προκειμένου τα 

εν λόγω πεδία να πάρουν σωστές τιμές. Αν αυτό δεν γίνει σωστά θα έχουμε λογιστικά 

και κοστολογικά προβλήματα. 

Κείμενα 

 

Με τον ίδιο τρόπο όπως και στην κεφαλίδα συμπληρώνουμε ειδικές παρατηρήσεις και 



 

 

σημειώσεις, που όμως τώρα αφορούν το συγκεκριμένο υλικό. 

Διεύθυνση Παράδοσης 

 

Στην οθόνη αυτή συμπληρώνουμε συγκεκριμένα την διεύθυνση παράδοσης του υλικού. 

Επιβεβαιώσεις 

 

Δεδομένα Πελάτη 

 

Στην οθόνη αυτή εισάγουμε την σύμβαση μεταφοράς, εφόσον υπάρχει και την αναλυτική 

γραμμή της. Πρόκειται για μια χρήσιμη πληροφορία που θα βοηθήσει τις αναφορές 

Επιλέγουμε τον τύπο 

Επιβεβαίωσης (0001) Κάνοντας κλικ εδώ δηλώνουμε ότι η 

επιβεβαίωση είναι απαραίτητη για την 

συνέχεια της διαδικασίας. Ίσως αυτό να 

αποβεί χρονοβόρο. 

 



 

 

εκείνες που είναι σχετικές με τους μεταφορείς. 

Όταν θα γίνει η πρώτη παραλαβή ή καταχώρηση τιμολογίου θα εμφανιστεί σε επίπεδο 

αναλυτικής γραμμής και άλλη μία οθόνη, η οποία θα ενημερώνεται αυτόματα. 

Πρόκειται για την ‘Ιστορικά Στοιχεία Εντολής Αγοράς’. 

<Πατήστε Έλεγχο> 

<Πατήστε SAVE> 

Οι ενέργειες για τη δημιουργία Εντολής Αγοράς έχουν ολοκληρωθεί. 

4.5. Συμπληρωματικές Πληροφορίες για την δημιουργία της Εντολής Αγοράς. 

Στο πάνω μέρος της οθόνης υπάρχει μια μπάρα επιλογών: 

 

 



 

 

Μηνύματα 

 

Επισκόπηση εγγραφής σε λειτουργία 

Στην περίπτωση που θέλουμε να δημιουργήσουμε μια εντολή αγοράς με αναφορά σε 

κάποια προσφορά, αίτηση αγοράς ή άλλη παραγγελία χρησιμοποιούμε μια επιπλέον 

διαδικασία. Είναι πολύ σημαντικό εδώ να κάνουμε την παρατήρηση ότι στην παραγγελία 

ακόμα κι αν γράψουμε ακριβώς την ίδια πληροφορία με μια προσφορά προμηθευτή 

χάνουμε την ιστορικότητα της αλληλουχίας και τόσο με την συγκεκριμένη προσφορά 

όσο, ακόμα περισσότερο, με την σχετική Αίτηση Αγοράς. 

 



 

 

Μετά την εκτέλεση της αναφοράς η εικόνα της οθόνης μας θα έχει την παρακάτω μορφή 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Δημιουργία Σύμβασης (με αναφορά σε Προσφορά) 

1. Γενική Περιγραφή 

 

Γενική Περιγραφή Διαδικασίας 

Με την διαδικασία αυτή δημιουργείται Σύμβαση με Προμηθευτή (με αναφορά σε Προσφορά.) 

2. Σκοπός 

Σκοπός της διαδικασίας είναι η δημιουργία Σύμβαση με Προμηθευτή με αναφορά σε 

Προσφορά. 

3. Ενεργοποίηση της κίνησης 

 

Standard SAP  

Από Μενού Εφοδιαστική-> Διαχείριση Υλικών-> Προμήθειες-> Συμφωνία Προμηθειών-> 

Σύμβαση-> Δημιουργία 

Με κωδικό κίνησης ΜΕ31Κ 

 

Βήμα 1ο:  Καταχωρήσετε τον κωδικό 

πρόσβασης ΜΕ31Κ ή κάνετε διπλό κλικ πάνω 

στην λειτουργία από το μενού. 



 

 

 

Παρατήρηση:   

Η εμφάνιση του μενού που βλέπουμε παραπάνω είναι γενική και μπορεί να διαφέρει από αυτήν 

που θα βλέπει ο χρήστης κατά την διάρκεια της εκπαίδευσης του .  Ο χρηστής θα πρέπει να έχει 

υπόψη του ότι για το δικό του Username θα εμφανίζονται στο μενού μόνο εκείνες οι λειτουργίες 

που είναι άμεσα συνδεδεμένες με τις αρμοδιότητες του και μόνο αυτές για τις οποίες θα έχει 

εξουσιοδότηση να χρησιμοποιεί και να βλέπει. 

4. Αναλυτική περιγραφή κίνησης 

4.1. Στην οθόνη “Δημιουργία Σύμβασης προμηθειών : Αρχική Οθόνη’’ εισάγονται 

τα παρακάτω στοιχεία: 

 

 



 

 

Πίνακας Αναλυτικής Επεξήγησης Πεδίων: 

Όνομα Πεδίου Περιγραφή Πρ/Υπ/Αυτ

. 

Τιμές Σχόλια 

Προμηθευτής Κωδικός Προμηθευτή Υπ   

Τύπος 

Συμφωνίας 

Τύπος Συμφωνίας Υπ Πίνακας 1  

Ημερομηνία 

συμφωνίας 

Ημερομηνία Δημιουργίας 

Συμφωνίας 

Υπ   

Οργανισμός 

Προμηθειών 

Οργανισμός Προμηθειών Υπ 1000  

Ομάδα 

Προμηθειών 

Ομάδα Προμηθειών Υπ  Ο κωδικός του Χειριστή 

/Αγοραστή 

Κατήγ.Χαρακτ. 

Λογ/μού 

Κατηγορία Χαρακτηρισμού 

Λογαριασμού 

Πρ Πίνακας 2  

Εγκατάσταση Εγκατάσταση Πρ Πίνακας 3  

Αποθηκευτικός 

Χώρος 

Αποθηκευτικός Χώρος Πρ   

Ομάδα Υλικών Ομάδα Υλικών Πρ   

Υποδιάστ. 

Προμηθ. 

Υποδιάστημα Προμηθευτή Πρ   

4.2. Βήμα 9ο :  Press Enter.  

4.3. Στην οθόνη “Δημιουργία Σύμβασης: Δεδομένα Επικεφαλίδας’’ εισάγονται τα 

παρακάτω στοιχεία: 

 



 

 

Πίνακας Αναλυτικής Επεξήγησης Πεδίων: 

 

Ονομα 

Πεδίου 
Περιγραφή Πρ/Υπ/Αυτ Τιμές Σχόλια 

Λήξη Ισχύος Λήξη Ισχύος Σύμβασης Υπ  
Κάθε συμβόλαιο όταν δημιουργείται 

έχει κάποια ημερομηνία λήξης. 

Καταλ. αξία Σωρευτική προγραμματισμένη αξία Υπ  
Συνολική αξία όλων των υλικών που 

αφορούν στην Σύμβαση 

Παρατήρηση: 

Σε αυτήν την οθόνη μπορούμε επίσης να καταχωρίσουμε και πληροφορίες που αφορούν 

στο σύνολο της Σύμβασης, όπως π.χ. όρους παράδοσης και πληρωμής ή δεδομένα 

αναφοράς.  Τα πεδία αυτά δεν είναι υποχρεωτικά άρα μπορείτε να τα προσπεράσετε εάν 

δεν γνωρίζετε τι πρέπει να καταχωρήσετε σ’ αυτά.  Για να δείτε τις πιθανές τιμές που 

μπορεί να πάρει το κάθε πεδίο επιλέξτε πρώτα το πεδίο που σας ενδιαφέρει και ύστερα 

πατήστε το πλήκτρο F4. 

4.4. Βήμα 12ο :  Press Enter. 

4.5. Από το μενού επιλέγουμε ‘Δημιουργία Αναφοράς σε RFQ (Αίτηση Προσφοράς)’ 

 

4.6. Στην συνέχεια εμφανίζεται το ‘παράθυρο’ επιλογής Αίτησης Προσφοράς. 



 

 

 

4.7. Στην περίπτωση που δεν γνωρίζετε τον αριθμό προσφοράς και επιλέξτε F4 τότε 

εμφανίζεται ο παρακάτω πίνακας αναζήτησης.  

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

4.8. Στην οθόνη “Δημιουργία Σύμβασης :  Επισκόπηση: Αναλυτικές Γραμμές 

Εγγράφων Αναφοράς’’  που εμφανίζεται στην συνέχεια ενεργούμε ως εξής : 

 

Μαρκάροντας την ή τις αναλυτικές γραμμές που θέλουμε να υιοθετήσουμε και 

επιλέγοντας ‘Αποδοχή και Λεπτομέρειες’ εμφανίζεται η επόμενη οθόνη. 

Στην οθόνη ‘‘Δημιουργία Σύμβασης : Αναλυτικής Γραμμής ΧΧΧΧΧ’’ εμφανίζεται το 

υλικό το οποίο επιλέξαμε μαζί με άλλες πληροφορίες προερχόμενες από την Προσφορά.  

Όποια πεδία δεν είναι γκρι μπορούμε να τα τροποποιήσουμε. 

Στην περίπτωση που υπάρχουν πολλαπλές Αναλυτικές Γραμμές, επιλέγοντας  

μπορούμε να προχωρήσουμε στις λεπτομέρειες της επόμενης Αναλυτικής Γραμμής και 

τελικά στην πλήρη λίστα. 



 

 

 

 

Πάλι επιλέγοντας από το μενού ‘Δημιουργία Αναφοράς σε RFQ’ μπορούμε με τον ίδιο 

τρόπο να υιοθετήσουμε κάποια αναλυτική γραμμή από μια άλλη Προσφορά. 

(Ακολουθείτε την ίδια διαδικασία όπως περιγράφθηκε παραπάνω). 

4.9. Βήμα 17ο :  Press Save. 

4.10. Οι ενέργειες για τη δημιουργία Συμβολαίου με αναφορά σε Προσφορά έχουν 

ολοκληρωθεί. 



 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: 

 

Επιλογή Περιγραφή Χρήση 

A Πάγιο 
Επιλέγεται στην περίπτωση που το υλικό της αναλυτικής 

γραμμής θα χρεώσει Πάγιο 

B Πρ.MTS/ εντ.πώλησης Δε χρησιμοποιείται 

C Παραγγελία Δε χρησιμοποιείται 

D Μεμον.πελάτης/έργο Δε χρησιμοποιείται 

E Μεμον.πελ.με KD-CO Δε χρησιμοποιείται 

F Παραγγελία 
Επιλέγεται στην περίπτωση που η αγορά θα χρεώσει Εντολή 

Συντήρησης 

G Παραγωγή MTS/έργο Δε χρησιμοποιείται 

H Έργο 
Επιλέγεται στην περίπτωση που η αγορά θα χρεώσει Έργο 

(WBS element) 

K Κέντρο κόστους 
Επιλέγεται στην περίπτωση που η αγορά θα χρεώσει Κέντρο 

κόστους 

M Μεμον Πελ.χωρίς KD-CO Δε χρησιμοποιείται 

N Δίκτυο Δε χρησιμοποιείται 

P Έργο Δε χρησιμοποιείται 

Q Έργο βάσει εντολής Δε χρησιμοποιείται 

T Όλοι χαρ. βοηθ.λογ. Δε χρησιμοποιείται 

U Άγνωστο 
Επιλέγεται στην περίπτωση που δεν είναι γνωστό το ποιο 

κοστολογικό αντικείμενο θα χρεωθεί με την αγορά 

X Όλοι οι Χαρ.βοηθ.λογ. Δε χρησιμοποιείται 

Z Projekt stock non va 
Επιλέγεται στην περίπτωση που η αγορά αφορά υλικά 

Έργου (project stock) 



 

 

Εφαρμογή: Αποστολή Εντ.Αγοράς μέσω ηλεκτρ. Μηνύματος 

1. Γενική Περιγραφή 

Γενική Περιγραφή Εφαρμογής 

Με την εφαρμογή αυτή δίνεται η δυνατότητα της δημιουργίας μηνύματος εκτύπωσης ώστε να 

είναι δυνατή η αυτόματη αποστολή του σε προμηθευτή μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 

Προϋπόθεση για την επιτυχή ολοκλήρωση της διαδικασίας είναι η συντήρηση της διεύθυνσης 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στο βασικό αρχείο προμηθευτή. 

2. Σκοπός 

Σκοπός της Εφαρμογής 

Σκοπός της εφαρμογής είναι η παροχή δυνατότητας, επί τούτω, αποστολής της εκτύπωσης της 

εντολής αγοράς στον προμηθευτή (ή κάποιο εταίρο αυτού) μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 

3. Ενεργοποίηση της κίνησης 

Standard SAP  

Από Μενού Εφοδιαστική → Διαχείριση Υλικών → Προμήθειες → Εντολή Αγοράς 

→ Αλλαγή 

Με κωδικό κίνησης ME22N 

 



 

 

4. Αποστολή ηλεκτρονικού μηνύματος στον προμηθευτή 

I. Αρχικό Μενού 

Επιλέγοντας το εικονίδιο  ή πληκτρολογώντας  “Enter” εμφανίζεται η επόμενη 

οθόνη. 

II. Αλλαγή εντολής αγοράς 

 



 

 

Στην οθόνη αυτή επιλέγεται το κουμπί  ή ακολουθείται το μονοπάτι από 

τον κατάλογο λειτουργιών 

 

ώστε να εμφανιστεί η επόμενη οθόνη  

III. Αλλαγή εντολής αγοράς: Έξοδος (Μηνύματα εξόδου) 

 

Στην εμφανιζόμενη οθόνη, ανάλογα με την κατάσταση των μηνυμάτων της εντολής και 

της επιθυμητής ενέργειας καταχωρούνται: 

Πεδίο Τιμή Σχόλιο 

Τύπος εξόδου Ο τύπος της επιθυμητής εξόδου Τυπική τιμή ZNEU 

Μέσο Το μέσο με το οποίο θα αποσταλεί το 

μήνυμα 

Για αποστολή 

μηνύματος 

ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου, 5 

Λειτουργία εταίρου Επιλογή μίας λειτουργίας εταίρου Τυπική τιμή VN ή ΟΑ 

Συμβαλλόμενος Ο κωδικός που αντιστοιχεί στη 

λειτουργία εταίρου που έχει επιλεγεί 

 

Γλώσσα  Η επιθυμητή γλώσσα επικοινωνίας  

 



 

 

Επιλέγοντας το εικονίδιο  ή ακολουθείται το μονοπάτι από τον 

κατάλογο λειτουργιών  

εμφανίζεται η επόμενη οθόνη 

IV. Αλλαγή εντολής αγοράς: Έξοδος (Μέθοδος επικοινωνίας) 

 

 

Στην εμφανιζόμενη οθόνη καταχωρούνται: 

 



 

 

Πεδίο Τιμή Σχόλιο 

Στρατ.επικοιν. Στρατηγική επικοινωνίας Τυπική τιμή CS01 

Λογικός 

προορισμός 

Το σύντομο όνομα του 

επιθυμητού εκτυπωτή 

Τυπική τιμή LOCL 

Print 

Immediately  

Επιλογή για άμεση 

αποστολή στον εκτυπωτή 

 

Release after 

output 

Επιλογή για διαγραφή της 

αίτησης παροχέτευσης μετά 

την επιτυχή εκτύπωση 

 

Τρόπος Αποθήκ. Ενεργοποίηση της 

αποθήκευσης του μηνύματος 

στο σύστημα, μετά την 

έξοδο 

 

Στη συνέχεια επιλέγεται  ώστε να εμφανιστεί η οθόνη επισκόπησης των 

μηνυμάτων εξόδου: 

  

όπου επιλέγεται το κουμπί  ή ακολουθείται το μονοπάτι από τον 

κατάλογο λειτουργιών  ώστε να 

εμφανιστεί η επόμενη οθόνη: 



 

 

V. Αλλαγή εντολής αγοράς: Έξοδος (Περαιτέρω δεδομένα) 

 

Στην οθόνη αυτή επιλέγεται ο επιθυμητός χρόνος αποστολής της εξόδου. 

Τυπική τιμή  ή 

 για άμεση αποστολή με 

την έγκριση της εντολής. 

Στη συνέχεια επιλέγεται  ώστε να εμφανιστεί η οθόνη επισκόπησης των 

μηνυμάτων εξόδου: 

 



 

 

 

όπου επιλέγεται αποθήκευση των αλλαγών πιέζοντας  . 

5. Αποστολή ηλεκτρονικού μηνύματος στον προμηθευτή & στον αντιπρόσωπο 

I. Αρχικό Μενού 

Επιλέγοντας το εικονίδιο  ή πληκτρολογώντας  “Enter” εμφανίζεται η επόμενη 

οθόνη. 



 

 

II. Αλλαγή εντολής αγοράς 

 

III. Αλλαγή εντολής αγοράς – Προσθήκη λειτουργίας εταίρου 

Για την αποστολή του μηνύματος και στον αντιπρόσωπο θα πρέπει πρώτα να 

συντηρηθεί ο αντίστοιχος ρόλος εταίρου. Επιλέγεται, στην κεφαλίδα της εντολής 

αγοράς, το διαχωριστικό «Εταίροι»: 

 

Στον εμφανιζόμενο πίνακα συμπληρώνονται: 

Πεδίο Τιμή Σχόλιο 

Λειτουργία εταίρου Ο κωδικός της λειτουργίας εταίρου VR 

Αριθμός Ο κωδικός προμηθευτή, του 

αντιπροσώπου 

 



 

 

IV. Αλλαγή εντολής αγοράς – Προσθήκη μηνύματος  

Στην οθόνη αυτή επιλέγεται το κουμπί  ή ακολουθείται το μονοπάτι από 

τον κατάλογο λειτουργιών 

 

ώστε να εμφανιστεί η επόμενη οθόνη  

V. Αλλαγή εντολής αγοράς: Έξοδος (Μηνύματα εξόδου) 

 

Στην εμφανιζόμενη οθόνη, ανάλογα με την κατάσταση των μηνυμάτων της εντολής και 

της επιθυμητής ενέργειας, καταχωρίζονται: 

 

Πεδίο Τιμή Σχόλιο 

Τύπος εξόδου Ο τύπος της επιθυμητής εξόδου Τυπική τιμή ZVR 

Μέσο Το μέσο με το οποίο θα αποσταλεί το 

μήνυμα 

Για αποστολή 

μηνύματος 

ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου, 5 

Λειτουργία εταίρου Επιλογή της λειτουργίας εταίρου ZVR 



 

 

Συμβαλλόμενος Ο κωδικός που αντιστοιχεί στη 

λειτουργία εταίρου που έχει επιλεγεί 

 

Γλώσσα  Η επιθυμητή γλώσσα επικοινωνίας  

 

Επιλέγοντας το εικονίδιο  ή ακολουθείται το μονοπάτι από τον 

κατάλογο λειτουργιών  

εμφανίζεται η επόμενη οθόνη 

VI. Αλλαγή εντολής αγοράς: Έξοδος (Μέθοδος επικοινωνίας) 

 

 



 

 

Στην εμφανιζόμενη οθόνη καταχωρούνται: 

Πεδίο Τιμή Σχόλιο 

Στρατ.επικοιν. Στρατηγική επικοινωνίας Τυπική τιμή CS01 

Λογικός 

προορισμός 

Το σύντομο όνομα του 

επιθυμητού εκτυπωτή 

Τυπική τιμή LOCL 

Print 

Immediately  

Επιλογή για άμεση 

αποστολή στον εκτυπωτή 

 

Release after 

output 

Επιλογή για διαγραφή της 

αίτησης παροχέτευσης μετά 

την επιτυχή εκτύπωση 

 

Τρόπος Αποθήκ. Ενεργοποίηση της 

αποθήκευσης του μηνύματος 

στο σύστημα, μετά την 

έξοδο 

 

Στη συνέχεια επιλέγεται  ώστε να εμφανιστεί η οθόνη επισκόπησης των 

μηνυμάτων εξόδου: 

  

όπου επιλέγεται το κουμπί  ή ακολουθείται το μονοπάτι από τον 

κατάλογο λειτουργιών  ώστε να 

εμφανιστεί η επόμενη οθόνη: 



 

 

VII. Αλλαγή εντολής αγοράς: Έξοδος (Περαιτέρω δεδομένα) 

 

Στην οθόνη αυτή επιλέγεται ο επιθυμητός χρόνος αποστολής της εξόδου. 

Τυπική τιμή  ή 

 για άμεση αποστολή με 

την έγκριση της εντολής. 

Στη συνέχεια επιλέγεται  ώστε να εμφανιστεί η οθόνη επισκόπησης των 

μηνυμάτων εξόδου: 

 



 

 

 

όπου επιλέγεται αποθήκευση των αλλαγών πιέζοντας  . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Δημιουργία Εντολής Αγοράς με αναφορά σε υπάρχουσα 

Σύμβαση 

1. Γενική Περιγραφή 

Γενική Περιγραφή Διαδικασίας 

Με την διαδικασία αυτή δημιουργείται μια Εντολή Αγοράς. 

2. Σκοπός 

Σκοπός της διαδικασίας είναι η δημιουργία  Εντολής Αγοράς. 

3. Ενεργοποίηση της κίνησης 

 

Standard SAP  

Από Μενού Εφοδιαστική->Διαχείριση Υλικών->Προμήθειες->Εντολή Αγοράς->Δημιουργία-

>Προμηθευτής/Προμηθεύουσα Εγκατάσταση Γνωστά 

Με κωδικό κίνησης ΜΕ21N 

 

 



 

 

4. Αναλυτική περιγραφή κίνησης 

4.1. Αρχική Οθόνη 

Στην οθόνη “Δημιουργία Εντολής Αγοράς’’ εισάγονται τα παρακάτω στοιχεία: 

 

 

Όνομα 

Πεδίου 

Περιγραφή Πρ/Υπ/Αυ

τ. 

Τιμές Σχόλια 

Τύπος 

εντολής 

Τύπος εντολής Υπ RO Στην περίπτωση αυτή θα 

χρησιμοποιείται πάντα ο τύπος 

RO. 

Προμηθευτ

ής 

Κωδικός Προμηθευτή Υπ/Αυτ  Ο κωδικός του προμηθευτή 

υιοθετείται αυτόματα από την 

Σύμβαση 

Ημερ. 

Εντολής 

αγοράς 

Ημερομηνία δημιουργίας εντολής 

αγοράς 

Υπ/Αυτ  Εισάγεται αυτόματα η τρέχουσα 

ημερομηνία 

Δεν καταχωρούμε τον προμηθευτή γιατί θα τον κληρονομήσει η παραγγελία από την 

σχετική Σύμβαση. Οπότε προχωράμε στο επόμενο βήμα. <Press Enter> 

4.2. Ενεργοποίηση Επισκόπησης εγγραφής 



 

 

Στο πάνω αριστερά μέρος της οθόνης, λίγο πιο πάνω από τον τύπο εντολής, υπάρχει ένα 

κουμπί, με το οποίο μπορούμε να ‘καλέσουμε’ την σύμβαση που θέλουμε να 

αντιγράψουμε. 

 

Είναι πολύ σημαντικό εδώ να κάνουμε την παρατήρηση ότι στην παραγγελία ακόμα κι 

αν γράψουμε ακριβώς την ίδια πληροφορία με μια προσφορά προμηθευτή χάνουμε την 

ιστορικότητα της αλληλουχίας και τόσο με την συγκεκριμένη προσφορά όσο, ακόμα 

περισσότερο, με την σχετική Αίτηση Αγοράς. 

 

Αφού επιλέξουμε ότι αναζητάμε Συμβάσεις εμφανίζεται μια καινούργια οθόνη στην 

οποία βάσει συγκεκριμένων κριτηρίων αναζητάμε την Σύμβαση που μας ενδιαφέρει. 



 

 

 

Δίπλα στο πεδίο του εμφανίζεται το κουμπί     το οποίο δηλώνει ότι υπάρχει εργαλείο 

αναζήτησης που μπορούμε να το καλέσουμε είτε πατώντας αυτό το κουμπί είτε πατώντας F4 

στο πληκτρολόγιο. 

 

Η επιλογή του Προμηθευτή γίνεται με σύνθετη αναζήτηση. 

Σε μια τέτοιου είδους αναζήτηση χρησιμοποιούμε συγκεκριμένα κριτήρια για να 

βρούμε αυτό που ψάχνουμε. Είναι προφανές ότι όσο περισσότερα κριτήρια θέλουμε να 



 

 

ικανοποιεί αυτό που αναζητούμε τόσο λιγότερα θα είναι και τα αποτελέσματα που θα 

προκύψουν. 

Αφού εισάγουμε τα κριτήρια αναζήτησης πατάμε το κουμπί εκτέλεσης ή F8. 

Μετά την εκτέλεση της αναφοράς η εικόνα της οθόνης μας θα έχει την παρακάτω 

μορφή. 

 



 

 

4.3. Καρτέλες πληροφοριών σε επίπεδο επικεφαλίδας (αφορούν όλη την εντολή στο 

σύνολό της): 

Οργανωτικά Δεδομένα 

 

Στα παραπάνω πεδία δεν γίνεται καμία αναζήτηση. Οι τιμές υιοθετούνται από την 

σχετική Σύμβαση. Ενδεχομένως στην Ομάδα Προμηθειών να χρειάζεται να 

καταχωρίσουμε τον κωδικό 000 που δηλώνει ότι πρόκειται για εκτέλεση της Σύμβασης. 

Παράδοση / Τιμολόγιο 

 

Όλες οι τιμές έρχονται από την Σύμβαση. 

 

 

 



 

 

Κείμενα  

 

Στον χώρο των κειμένων κεφαλίδας γράφουμε παρατηρήσεις και σχόλια που αφορούν 

στο σύνολο της εντολής. 

Κάνοντας διπλό κλικ μέσα σε κάποιο από τα κείμενα εμφανίζεται ένας κειμενογράφος 

στον οποίο μπορούμε να ‘φορτώσουμε’ επιλεγμένα ήδη έτοιμα κείμενα. 

Όλα τα κείμενα έρχονται από την Σύμβαση. 

Διεύθυνση Προμηθευτή 

 

Οι διαφορετικοί ρόλοι προμηθευτών μπορεί να είναι μεταφορείς, αντιπρόσωποι, 

αποστολείς τιμολογίων κλπ. 

Στην πρώτη στήλη αναζητάμε τους επιτρεπόμενους ρόλους προμηθευτή για την 

συγκεκριμένη εντολή αγοράς και στην τρίτη εισάγουμε τον αντίστοιχο προμηθευτή. 

Οργανωτικά στοιχεία 

 

Στην οθόνη αυτή καταχωρούμε το Τμήμα Διεύθυνση ή Κλάδο για τον οποίο γίνεται η 

συγκεκριμένη εντολή έναντι Σύμβασης. 



 

 

Αφού δημιουργηθεί η εντολή αγοράς θα ενημερωθεί και μια επιπλέον οθόνη, η οθόνη 

Κατάσταση η οποία ενημερώνεται αυτόματα και κρατάει μια ιστορικότητα αναφερόμενη 

στο σύνολο της εντολής. <Press Enter> 

4.4. Περιοχή αναλυτικών γραμμών υλικών 

Αναλυτικά τα στοιχεία που έχει η Εντολή έναντι Σύμβασης σε κάθε αναλυτική της 

γραμμή φαίνονται παρακάτω. Είναι προφανές ότι αυτά τα στοιχεία θα τα έχουμε 

υιοθετήσει από την σχετική σύμβαση οπότε και έρχονται αυτόματα. 

 

  

Όνομα 

Πεδίου 

Περιγραφή Πρ/Υπ/

Αυτ 

Τιμές Σχόλια 

Υλικό  Κωδικός Υλικού Υπ   

Σύντομο 

κείμενο 

Περιγραφή Υλικού Αυτ   

Ομάδα Υλ Ομάδα Υλικών Αυτ   

Ποσότητα PO Ποσότητα Εντολής Αγοράς Υπ   

OUN Μονάδα Παραγγελίας (Order Unit) Αυτ   

Καθαρή τιμή Καθαρή τιμή ανά μονάδα   Εάν υπάρχει Αρχείο Πληροφοριών 

για το συγκεκριμένο υλικό και 

προμηθευτή η τιμή έρχεται 

αυτόματα αλλιώς συμπληρώνεται 

από τον χρήστη. 

Ημερ.Παραδ. Ημερομηνία Παράδοσης του 

Υλικού 

Υπ   

Εγκ. Εγκατάσταση Υπ   

Αποθ.Χωρ. Αποθηκευτικός Χώρος Πρ.   



 

 

Αίτ.Αγοράς Αίτηση Αγοράς Πρ.   

Αναλ. 

Γραμμή 

Αναλυτική Γραμμή Αίτησης Πρ.   

RFQ Προσφορά Πρ.   

Αναλ. 

Γραμμή 

Αναλυτική Γραμμή Προσφοράς Πρ.   

Συμφωνία 

Προμηθειών 

Συμφωνία Προμηθειών Πρ./Υπ   

Αναλ. 

Γραμμή 

Αναλυτική Γραμμή Συμφωνίας Πρ./Υπ   

     

<Press Check> 

4.5. Καρτέλες πληροφοριών σε επίπεδο αναλυτικής γραμμής (αφορούν μόνο την 

συγκεκριμένη αναλυτική γραμμή που επεξεργαζόμαστε). 

Δεδομένα Υλικού 

 

Ποσότητες / Βάρη 

 

Σε αυτήν την οθόνη, αν δεν έχουν έρθει από το βασικό αρχείο υλικού, μπορούμε να 



 

 

εισάγουμε πληροφορίες σχετικές με τα βάρη και τους όγκους των υλικών που 

παραγγέλνουμε. Στην περίπτωση που κάποια από τις συνθήκες διαμόρφωσης τιμής είναι 

σχετική με βάρη θα επηρεαστεί η τιμή της. 

Πρόγραμμα Παραδόσεων 

 

Στην οθόνη αυτή, αν θέλουμε εκ των προτέρων να ορίσουμε τις μερικές παραλαβές που 

θα κάνει ο προμηθευτής εισάγουμε σε κάθε ξεχωριστή γραμμή την ποσότητα και την 

ημερομηνία. 

Χαρακτηρισμός Λογαριασμού 

 

Στην οθόνη αυτή εισάγουμε το κοστολογικό αντικείμενο που θα χρεωθεί με την αγορά 

του συγκεκριμένου υλικού. Αν πρόκειται για υλικό που θα εισαχθεί λογιστικά στην 

αποθήκη δεν χρειάζεται να βάλουμε τίποτα, αν όμως οδηγείται σε απευθείας ανάλωση 

είναι πάρα πολύ σημαντικό να είναι σωστά χαρακτηρισμένο. Είναι πολύ πιθανό ακόμα 

από την Αίτηση Αγοράς να έχουμε το σωστό κοστολογικό αντικείμενο, αλλά αν αυτό δεν 

συμβαίνει πρέπει οπωσδήποτε να έρθουμε σε επαφή με κάποιον αρμόδιο προκειμένου τα 

εν λόγω πεδία να πάρουν σωστές τιμές. Αν αυτό δεν γίνει σωστά θα έχουμε λογιστικά 

και κοστολογικά προβλήματα. 



 

 

Κείμενα 

 

Με τον ίδιο τρόπο όπως και στην κεφαλίδα συμπληρώνουμε ειδικές παρατηρήσεις και 

σημειώσεις, που όμως τώρα αφορούν το συγκεκριμένο υλικό. Οι σημειώσεις αυτές 

υιοθετούνται από την Σύμβαση. 

Διεύθυνση Παράδοσης 

 

Στην οθόνη αυτή συμπληρώνουμε συγκεκριμένα την διεύθυνση παράδοσης του υλικού. 

Δεδομένα Πελάτη 

 

Στην οθόνη αυτή εισάγουμε την σύμβαση μεταφοράς, εφόσον υπάρχει και την αναλυτική 

γραμμή της. Πρόκειται για μια χρήσιμη πληροφορία που θα βοηθήσει τις αναφορές 

εκείνες που είναι σχετικές με τους μεταφορείς. 



 

 

Όταν θα γίνει η πρώτη παραλαβή ή καταχώρηση τιμολογίου θα εμφανιστεί σε επίπεδο 

αναλυτικής γραμμής και άλλη μία οθόνη, η οποία θα ενημερώνεται αυτόματα. 

Πρόκειται για την ‘Ιστορικά Στοιχεία Εντολής Αγοράς’. 

<Πατήστε Έλεγχο> 

<Πατήστε SAVE> 

Οι ενέργειες για τη δημιουργία Εντολής Αγοράς έχουν ολοκληρωθεί. 

4.6. Συμπληρωματικές Πληροφορίες για την δημιουργία της Εντολής Αγοράς. 

Στο πάνω μέρος της οθόνης υπάρχει μια μπάρα επιλογών: 

 



 

 

Μηνύματα

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Δημιουργία Εντολής Αγοράς Έναντι  Σύμβασης 

1. Γενική Περιγραφή 

Γενική Περιγραφή Εφαρμογής 

Με την εφαρμογή αυτή δίνεται η δυνατότητα της δημιουργίας εντολών αγοράς έναντι ήδη 

εγκεκριμένων συμβάσεων.  

2. Σκοπός 

Σκοπός της Εφαρμογής 

Σκοπός της εφαρμογής είναι η δημιουργία εντολών αγοράς έναντι συμβάσεων. 

3. Ενεργοποίηση της κίνησης 

Standard SAP  

Από Μενού Εφοδιαστική → Διαχείριση Υλικών → Προμήθειες → Εντολή Αγοράς 

→ Δημιουργία 

Με κωδικό κίνησης ME21Ν 

 



 

 

4. Δημιουργία Εντολής Αγοράς Έναντι Σύμβασης   

Επιλέγοντας το εικονίδιο  ή πληκτρολογώντας  “Enter” εμφανίζεται η επόμενη 

οθόνη. 

 

Στην παρακάτω οθόνη εισάγονται τα παρακάτω στοιχεία: 



 

 

 

 

Πεδίο Τιμή Σχόλιο 

Τύπος εντολής RO Στην περίπτωση αυτή 

θα χρησιμοποιείται 

πάντα ο τύπος RO. 

Προμηθευτής  Ο κωδικός του 

προμηθευτή 

υιοθετείται αυτόματα 

από την Σύμβαση 

Ημερ. Εντολής 

αγοράς 

 Εισάγεται αυτόματα 

η τρέχουσα 

ημερομηνία 

Δεν εισάγεται ο προμηθευτής γιατί θα κληρονομηθεί από την Σύμβαση. 

Ενεργοποιώντας την επισκόπηση εγγραφών μέσω της επιλογής  

 θα εμφανιστεί η επόμενη οθόνη : 



 

 

  

 



 

 

 Επιλέγοντας Συμβάσεις θα εμφανιστεί η επόμενη οθόνη: 

 

Δίπλα στο πεδίο του εμφανίζεται το κουμπί     το οποίο δηλώνει ότι υπάρχει εργαλείο 

αναζήτησης που μπορεί χρησιμοποιηθεί  είτε επιλέγοντας το , είτε κάνοντας χρήση του F4 στο 

πληκτρολόγιο. 

 



 

 

Αφού όλα τα κριτήρια εισαχθούν στην παραπάνω οθόνη με την χρήση της επιλογής  , θα 

εμφανιστεί η παρακάτω οθόνη: 

 

 

Επιλέγοντας την επιθυμητή σύμβαση και με την χρήση της λειτουργίας  θα 

μεταφερθούν όλα τα στοιχεία της Σύμβασης στην καινούργια εντολή αγοράς που 

πρόκειται να δημιουργηθεί. 

 



 

 

 

Συμπληρώνετε την εγκατάσταση αν η Σύμβαση αφορά όλη την Εταιρία, διαφορετικά το 

πεδίο έρχεται συμπληρωμένο. 

 

Στην περίπτωση που δεν έχει εγκριθεί η σύμβαση  θα εμφανιστεί το παρακάτω μήνυμα. 

 

Στην συνέχεια εισάγετε την επιθυμητή ποσότητα: 

 



 

 

 

Επιλέγοντας το εικονίδιο  , το σύστημα θα ελέγξει αν όλες οι προϋποθέσεις για την 

δημιουργία της εντολής αγοράς ισχύουν. 

 

Αν εμφανιστεί το παραπάνω μήνυμα , σημαίνει ότι δεν έχετε εξουσιοδότηση ως Τμήμα 

να κάνετε χρήση αυτής της σύμβασης. 

Αν το πεδίο Τμήμα δεν έρθει συμπληρωμένο , τότε μπορείτε να το συμπληρώσετε όπως 

απεικονίζεται παρακάτω στην οθόνη ΕΛΠΕ: 

 

Συμπηρώνετε το Τμήμα σας και αν έχετε εξουσιοδότηση να κάνετε χρήση της 

Σύμβασης  τότε μπορείτε να προχωρήσετε στην αποθήκευση της Σύμβασης κάνοντας 

χρήση της λειτουργίας αποθήκευσης . 

 

 



 

 

 

 

5. Δημιουργία Εντολής Αγοράς Έναντι Σύμβασης  Unknown 

Στην συγκεκριμένη περίπτωση η σύμβαση στην οποία θα βασιστεί η εντολή αγοράς δεν 

έχει χαρακτηριστεί κοστολογικά αλλά υπάρχει μόνο ένας συνολικός προϋπολογισμός 

και τιμή μονάδας σε κάθε υλικό. 

Ως παράδειγμα αναφέρεται η παρακάτω σύμβαση. 

 

 



 

 

 

Σε αυτή την περίπτωση όλες οι αρχικές ενέργειες είναι ίδιες εκτός από τα παρακάτω: 

 

Στην οθόνη Επισκόπησης Εγγράφων επιλέγετε τις γραμμές της Σύμβασης που 

επιθυμείτε και με την επιλογή  θα μεταφερθούν τα στοιχεία της Σύμβασης στην 

Εντολή Αγοράς. 

Συμπληρώνοντας την Εγκατάσταση θα εμφανιστεί το παρακάτω μήνυμα. 

 



 

 

 

 

Οι ενεργές επιλογές που έχετε για το συγκεκριμένο πεδίο βάση της υπάρχουσας 

διαδικασίας είναι  οι παρακάτω : 

 

 

Στην περίπτωση που θα επιλέξετε  θα πρέπει να 

συμπληρώσετε τα παρακάτω: 

 



 

 

 

Θα χρειαστεί να συμπληρώσετε την εντολή συντήρησης. 

 

 

Στην περίπτωση που θα επιλέξετε  θα πρέπει να 

συμπληρώσετε τα παρακάτω: 

 



 

 

 

Θα χρειαστεί να συμπληρώσετε το Στοιχείο WBS μέσω της παρακάτω βοήθειας 

αναζήτησης 

 

 

 

Στην περίπτωση που θα επιλέξετε  θα πρέπει να 

συμπληρώσετε τα παρακάτω: 

 



 

 

 

Θα χρειαστεί να καταχωρήσετε λογαριασμό μέσω της παρακάτω βοήθειας αναζήτησης. 

 

 



 

 

 

 

 

Επίσης θα χρειαστεί να εισάγετε και το σωστό Budget Line μέσω των παρακάτω 

βοηθειών αναζήτησης. 

 

 

 

 



 

 

 

 

  

Στην περίπτωση που θα επιλέξετε  θα πρέπει να 

συμπληρώσετε τα παρακάτω: 



 

 

 

 

Θα χρειαστεί να συμπληρώσετε το Στοιχείο WBS μέσω της παρακάτω βοήθειας 

αναζήτησης 

 

 

 



 

 

 

 

Τώρα  μπορείτε να προχωρήσετε στην αποθήκευση της Σύμβασης κάνοντας χρήση της 

λειτουργίας αποθήκευσης . 

 

6. Λοιπές πληροφορίες Εντολής Αγοράς 

Πληροφοριακά αναφέρονται στις παρακάτω παραγράφους οι πληροφορίες που είναι 

διαθέσιμες στα δύο επίπεδα της Εντολής Αγοράς. 

Επίπεδο Επικεφαλίδας 

Οργανωτικά Δεδομένα 

 

 



 

 

Στα παραπάνω πεδία δεν γίνεται καμία αναζήτηση. Οι τιμές υιοθετούνται από την 

σχετική Σύμβαση.  

Παράδοση / Τιμολόγιο 

 

Όλες οι τιμές έρχονται από την Σύμβαση. 

Κείμενα  

 

Στον χώρο των κειμένων κεφαλίδας εισάγονται παρατηρήσεις και σχόλια που αφορούν 

στο σύνολο της εντολής. 

Όλα τα κείμενα έρχονται από την Σύμβαση. 

Διεύθυνση Προμηθευτή 

 

 



 

 

Οι διαφορετικοί ρόλοι προμηθευτών μπορεί να είναι μεταφορείς, αντιπρόσωποι, 

αποστολείς τιμολογίων κλπ. 

 

ΕΛΠΕ 

 

Στην οθόνη αυτή εισάγεται το Τμήμα για το οποίο γίνεται η συγκεκριμένη εντολή έναντι 

Σύμβασης. 

Αφού δημιουργηθεί η εντολή αγοράς θα ενημερωθεί και μια επιπλέον οθόνη, η οθόνη 

Κατάσταση η οποία ενημερώνεται αυτόματα και κρατάει μια ιστορικότητα αναφερόμενη 

στο σύνολο της εντολής. 

 



 

 

7. Επίπεδο Αναλυτικών Γραμμών 

 

Στην συγκεκριμένη οθόνη εμφανίζεται τα στοιχεία που αφορούν τον κωδικό του υλικού 

– Υπηρεσία και ως  επιπλέον πληροφορία μπορεί να εισαχθεί ο κωδικός υλικού του 

προμηθευτή και η παρτίδα προμηθευτή. 

 

 

Σε αυτήν την οθόνη, αν δεν έχουν έρθει από το βασικό αρχείο υλικού, μπορείτε να 

εισάγετε πληροφορίες σχετικές με τα βάρη και τους όγκους των υλικών που 

παραγγέλνετε. Στην περίπτωση που κάποια από τις συνθήκες διαμόρφωσης τιμής είναι 

σχετική με βάρη θα επηρεαστεί η τιμή της. 

 

 

Στην συγκεκριμένη οθόνη μπορείτε να εισάγετε τις τμηματικές αποστολές που 

συμφωνήθηκαν με τον Προμηθευτή  και τις αντίστοιχες ημερομηνίες. 



 

 

 

 

Σημαντική λειτουργία σε αυτή την οθόνη είναι ο ορισμός του ποσοστού 

πλεονασματικής παραλαβής που θα επιτρέπετε από το σύστημα  

 και η δυνατότητα της καταχώρησης παραλαβής χωρίς την 

δημιουργία λογιστικής εγγραφής . 

Επίσης παρέχεται η δυνατότητα να οριστεί μέσω του δείκτη  ,ότι η 

εντολή αγοράς δεν περιμένει παραλαβή ακόμα και αν υπάρχει διαθέσιμη ποσότητα. 

 

 

Σημαντική λειτουργία σε αυτή την οθόνη είναι ο δείκτης  ο οποίος 

οριζεί ότι για την εντολή αγοράς δεν εκρεμμεί τιμολόγιο. 

Επίσης παρέχεται η δυνατότητα να εισαχθεί ο κωδικός φόρου  

που εμφανιστεί και στο Τιμολόγιο. 

 



 

 

 

 

 

Παρέχεται η δυνατότητα να εισαχθούν προβλεπόμενα κόστη επιβάρυνσης που θα 

αυξήσουν την αξία της συγκεκριμένης εισαγωγής.  

 

Με τον ίδιο τρόπο όπως και στην κεφαλίδα συμπληρώνονται ειδικές παρατηρήσεις και 

σημειώσεις, που όμως τώρα αφορούν το συγκεκριμένο υλικό-υπηρεσία . Οι σημειώσεις 

αυτές υιοθετούνται από την Σύμβαση. 

 

 



 

 

 

Στην συγκεκριμένη οθόνη μόνο στην περίπτωση των Αγορών Πετρελαιοειδών  

χρειάζεται στο πεδίο  η τιμή TD.  

 

 

Στην οθόνη αυτή εισάγετε την σύμβαση μεταφοράς, εφόσον υπάρχει και την αναλυτική 

γραμμή της. Πρόκειται για μια χρήσιμη πληροφορία που θα βοηθήσει τις αναφορές 

εκείνες που είναι σχετικές με τους μεταφορείς. 

 

Όταν θα γίνει η πρώτη παραλαβή ή καταχώρηση τιμολογίου θα εμφανιστεί σε επίπεδο 

αναλυτικής γραμμής και άλλη μία οθόνη, η οποία θα ενημερώνεται αυτόματα. 

Πρόκειται για την Οθόνη  ‘Ιστορικά Στοιχεία Εντολής Αγοράς’. 

 

 



 

 

8. Λοιπές Επιχειρησιακές Λειτουργίες Εντολής Αγοράς    

Παρέχεται η δυνατότητα να δημιουργηθούν δύο τύποι εντολών αγοράς βάσει των 

ισχυουσών διαδικασιών. 

Οι τυπικές εντολές αγοράς όπου το πεδίο  έχει την τιμή 

 και οι εντολές Υπεργολαβίας όπου το συγκεκριμένο πεδίο έχει την 

τιμή . 

Στην περίπτωση υπεργολαβίας εκτός από τα στοιχεία που εισάγονται ακριβώς όπως 

στην τυπική εντολή αγοράς , συμπληρώνονται και τα υλικά που αποστέλλονται στον 

προμηθευτή προς ανάλωση αλλά και το υλικό που θα παραχθεί από τον Υπεργολάβο. 

 

 

 

 


